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 040 رقمالجلسة محضر 

  .)م2022 ماي 31(هـ  1443 شوال 30 الثلاԶء :التاريخ
رئ̿س مجلس ل الثانيالخليفة ، ǫٔحمد اخش̿شينالس̑يد المس˖شار  :لرئاسةا

  .المس˖شار̽ن
وا߱ق̀قة  الثالثة، ابتداء من السا̊ة ساعتان ووا˨د وǫٔربعون دق̀قة :التوق̀ت

  .العاشرة بعد الزوال
  .ة اҡٔس̑ئߧ الشفهيةم̲اقش :ˡدول اҡٔعمال

------ --------------------------------------------------------------  

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد اخش̿شين، رئ̿س الجلسة
﷽  

  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح ˡلس˖̲ا لهاذ ا̦نهار

  الس̑يدات والسادة،
  الس̑يد الوز̽ر،

  ت،الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن والمس˖شارا
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام  100عملا بˆحٔكام الفصل 

ا߱ا˭لي ߽لس̑نا، يخصص ا߽لس هته الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 
  .المس˖شار̽ن وҡٔجوبة الحكومة ̊ليها

ة في ˡدول اҡٔعمال،  lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔقˍل الشروع في تناول ا
̊لى ما ˡد من مراسلات ومن ǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس 

  .إ̊لاԷت
  .الكلمة ̥لس̑يد جواد

  :المس˖شار الس̑يد جواد الهلالي، ǫٔمين ا߽لس
﷽  

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يد̽ن الوز̽ر̽ن المحترمين،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

ماي، بمشروعي القانونين  24واب بتاريخ توصل ا߽لس من مجلس الن
  :التاليين
تميم القانون رقم  40.19مشروع قانون رقم  - 1 المتعلق  13.09بتغيير و̝

 Դلطاقات المتˤددة؛
المتعلق بضبط قطاع الكهرԴء وإ˨داث  48.15مشروع قانون رقم  - 2

  الهيˆٔة الوطنية لضبط الكهرԴء؛
ظيم القضائي في إطار قراءة يتعلق Դلتن 38.15مشروع قانون رقم  - 3

  .Զنية

وǫٔودع السادة ǫٔعضاء الفريق Գشتراكي Դ߽لس، مقترݮ القانونيين 
  :التاليين
المتعلق  15.01من القانون رقم  19مقترح قانون يقضي ب˖تميم المادة  - 1

  ˊكفاߦ اҡٔطفال المهملين؛
تميم القانون رقم  - 2 مدونة بمثابة  65.99مقترح قانون يقضي بتغيير و̝

  .الشغل

من النظام ا߱ا˭لي، تقدم الس̑يد م̱سق  168وطبقا لمق˗ضيات المادة 
مجمو̊ة العداߦ Գجۡعية، بطلب ̽رمي إلى تناول الكلمة في نهاية الجلسة 

، حول 2022ماي  31اҡٔس̑بوعية ا߿صصة لҢٔس̑ئߧ الشفهية ليوم الثلاԶء 
ع الخاص، لتفادي ˊرمجة وضبط عمليات نهاية الموسم ا߱راسي في القطا

النزا̊ات بين ǫٔرԴب المدارس وǫٔولياء التلام̀ذ حول رسوم شهر يوليوز، 
المتزامن مع عيد اҡٔضحى والعطߧ الصيف̀ة، وقد ǫٔح̀ل هذا الطلب ̊لى 
الحكومة دا˭ل اˡҡٔل المحدد، والتي ̊برت عن ̊دم اس̑تعدادها ̥لتˤاوب 

  .معه
ماي  24ة الممتدة من وԴل̱س̑بة لҢٔس̑ئߧ، فقد توصلت الرئاسة في الفتر 

  :إلى Եريخه بما يلي 2022
  سؤԳ؛ 54: اҡٔس̑ئߧ الشفوية -
  سؤԳ؛ 40: اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -
  .ǫٔجوبة 9: اҡٔجوبة الك˗ابية -

وفي اҡٔ˭ير، نحيط ا߽لس الموقر بˆنٔنا س̑نكون مˍاشرة بعد هذه الجلسة 
̊لى مو̊د مع ˡلسة ̊امة ˓شريعية، تخصص ̥߲راسة والتصويت ̊لى 

  .في إطار قراءة Զنية" يتعلق Դلتنظيم القضائي 38.15قانون رقم مشروع "
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد اҡٔمين، السي جواد

̮س̑تهل إذن ˡدول ǫٔعمال هته الجلسة ҡٔԴس̑ئߧ الموݨة لقطاع التربية 
  .الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة

المتواˡد معنا، بدءا ˉسؤال حول  و̯رحˍو Դلمناس̑بة Դلس̑يد الوز̽ر
مشاورات الإصلاح المدرسة العموم̀ة، والتي تجمعها و˨دة الموضوع، ߳ا 
: س̱س̑تعرضها دفعة وا˨دة، بدءا ˉسؤال الفريق Գشتراكي وموضو̊ه

  ".المشاورات الجديدة لإصلاح المدرسة المغربية"
  .الكلمة ҡٔ˨د الإخوة لطرح السؤال

  :ح̀ضر المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ
  الس̑يد الرئ̿س،
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  السادة الوزراء،
  السادة والس̑يدات المس˖شارون،

لف̀ات هذه المشاورات، وهل  ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن ǫٔهداف و˭
المتعلق بمنظومة التربية والتكو̽ن  51.17هي ˔راجع عن القانون الإطار رقم 

  والبحث العلمي؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
لكلمة اҡنٓ ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق ̊لاقة بنفس الموضوع، ا

  .التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم السؤال
  .؟ الس̑يد الرئ̿س..شكون فـ

  من س̑يقدم السؤال؟ ما كاي̱ش؟ 
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد مولاي المصطفى العلوي الإسماعيلي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
شاورات التي ǫٔطلقتها الوزارة مؤخرا بخصوص إصلاح ̮سائلكم عن الم 

  .المدرسة العموم̀ة
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
في نفس الإطار دائما، في موضوع المشاورات التي ǫٔطلقتها الوزارة 
بخصوص إصلاح المدرسة العموم̀ة، ǫٔعطي الكلمة للإخوة واҡٔخوات في 

  .فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب
  ..المس˖شارةالس̑يدة 

  :المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني
عن المشاورات التي ǫٔطلقتها الوزارة بخصوص إصلاح المدرسة 

  .العموم̀ة، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

في نفس الإطار دائما، الكلمة ̥لسادة المس˖شار̽ن عن فريق اҡٔصاߦ 
  . نفس الموضوعوالمعاصرة لˌسط السؤال في

  .الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان وافا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول المشاورات التي ǫٔطلقتها الوزارة 

  .بخصوص إصلاح وتجويد المدرسة العموم̀ة
  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .د المس˖شارشكرا الس̑ي

الكلمة للإخوة واҡٔخوات في مجمو̊ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي 
  ".مشاورات إصلاح المدرسة العموم̀ة: "لتقديم السؤال حول موضوع

  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،
  لمس˖شار̽ن المحترمين،الس̑يدات والسادة ا

  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة المحترم،
اس̑ۡرة موݨة إلى جميع " مدرس˖̲ا"ǫٔطلقت وزار̝كم ̊بر م̲صة 

المواطنات والمواطنين، كلبنة ǫٔولى لمشاورات وطنية من ˡǫٔل تجويد 
ة لمناقشة المدرسة العموم̀ة، وهي وس̑يߧ ف˗حت ا߽ال ǫٔمام جميع المغارب

وضعية المدرسة العموم̀ة، وهذا اҡٔمر ا߳ي لا يمك̲نا إلا ǫٔن ̯ز̠يه و̯ثمنه 
ل المشاورات لما  lنتم رǫٔيضا لصالحكم، الس̑يد الوز̽ر، لاس̑ۤ وǫٔ ࠁˤو̮س
نلتموه من تجديد الثقة المولوية، والتي بمق˗ضاها تفضل صاحب الجلاߦ الم߶ 

̿سا ̥لجنة الخاصة Դ̦نموذج التنموي، محمد السادس نصره الله وǫٔيده بتعي̲̿كم رئ 
واҡ̠ٔيد ǫٔن هذه الخبرة والتجربة التي راكمتموها س̑يكون لها وقع إيجابي لا محال 

  .في إنجاح هذه التجربة

  الس̑يد الوز̽ر،
كما تعلمون، ǫٔن المنظومة التربوية عرفت مسارات و́رامج إصلاح̀ة 

لعهد ˡديد من  م˗عددة ومختلفة، لكن ̊لى ما يبدو ǫٔن المشاورات فاتحة
  الإصلا˨ات المدرسة العموم̀ة، فما هي ǫٔهداف هذه المشاورات؟

وهل هناك تق̀يم دق̀ق للإصلا˨ات السابقة ونتائجها ߒٔرضية ǫٔساس̑ية 
  ҡٔي إصلاح مس̑تقˍلي؟
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .مجتمعة الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر من ˡǫٔل الاˡٕابة ̊لى اҡٔس̑ئߧ
  .تفضل الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد شك̀ب ˊنموسى، وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون،
المشاورات "ǫٔود في البداية ǫٔن ǫٔشكركم ̊لى طرح هذه اҡٔس̑ئߧ حول 
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، مما يعكس Գهۡم ا߳ي تولوه لإصلاح "ةالوطنية لتجويد المدرسة العموم̀
المنظومة التربوية، شا̠را لكم حرصكم ̊لى موا̠بة مختلف المس̑تˤدات التي 

  .˓شهدها السا˨ة التعليمية
إن تنظيم هذه المشاورات الوطنية التي ǫٔطلقتها الوزارة تحت شعار 

ية يمليه هاجس اعتبار إصلاح المدرسة المغرب " التعليم ذو جودة ̥لجميع"
رهاԷ وطنيا يهم مختلف شرائح ا߽تمع المغربي، فضلا عن ̠ونه مسؤولية 

  .مشتركة
كما ǫٔكد ̊لى ذߵ القانون الإطار المتعلق بمنظومة التربوية والتكو̽ن 
والبحث العلمي، فالمدرسة تقع في صلب الرهان التنموي Դلمغرب وتˆهٔيل 

ء الجماعي في بلورة الرǫٔسمال الˌشري الوطني، مما ̼س̑توجب الإنصات وا߳كا
  .خطة تنزيل الإصلاح من ˡǫٔل البناء الجماعي لمدرسة الغد

كما تˆتئ هذه المشاورات تفعيلا ̥لمنهجية ا߱يمقراطية ال˖شار̠ية 
المنصوص ̊ليها في دس̑تور المملكة ̠ركيزة لوضع وتنف̀ذ الس̑ياسات 
العموم̀ة، وهو ما ǫٔكدت ̊ليه ǫٔيضا توصيات ا̦نموذج التنموي الجديد 

ورة إشراك المواطنين في صيا̎ة الس̑ياسات العموم̀ة وفي تنف̀ذها، وفي بضر 
  .تق̀يمها لاحقا

ويجدر التˆ̠ٔيد هنا ǫٔن هذه المشاورات الوطنية لا تنصب ̊لى ˓شخيص 
معلوم في مجمل  -هذا ال˖شخيص  - واقع م̲ظوم˗نا التعليمية، وهذا اҡٔ˭ير 

ஒليات  تفاصيࠁ من ˭لال مختلف ا߱راسات التقويمية المنجزة ǫ و̊بر مختلف
الإنصات وا̥لقاءات التواصلية مع المواطنات والمواطنين، بما فيها ت߶ التي 
تمت في إطار صيا̎ة ا̦نموذج التنموي الجديد، وقد تم اس˖ۢر ˭لاصات 
مختلف عمليات ال˖شخيص في صيا̎ة مشروع ˭ارطة الطريق التي تعقد 

-  2022رسم الفترة حولها هذه المشاورات، والتي ˓س˖شرف المس̑تقˍل ˊ
  .، بˆؤلوԹت وǫٔهداف إستراتيجية محددة2026

و̊لاوة ̊لى ذߵ، عملت الوزارة ̊لى إعطاء دينام̀ة ˭اصة لҢٔوراش 
غنعطي البعض منها ߒٔم˞ߧ دԹل .. المهيكلة والمشاريع Գس̑تعˤالية، ˭اصة

ا̥لي هي في الحق̀قة تمت Գنطلاقة دԹلها، منها مواصߧ تنزيل " ǫٔوراش"
داف الواردة في البرԷمج الوطني لتطو̽ر وتعميم التعليم اҡٔولي، منها اҡٔه

إرساء نظام ˡديد لانتقاء المدرسين وإ̊ادة النظر في م̲ظومة التكو̽ن 
اҡٔساس وجعل التكو̽ن المس̑تمر ملزما ودائما وإشهادԹ طيߧ المسار المهني 

ثيلية، منها الوظيفي، منها مˆسٔسة الحوار Գجۡعي مع النقاԴت اҡٔكثر تم 
تعز̽ز ˭دمات ا߱عم Գجۡعي وتجويد حكام˗ه Դلنظر إلى مساهمته في 
ال˖شجيع ̊لى ا̦تمدرس وتعميميه، ومنها ǫٔيضا إرساء ̊دة ǫٔنواع من ا߱عم 
التربوي طيߧ الس̑نة ا߱راس̑ية، بدءا من ا߱عم المدمج دا˭ل الفصول 

لمؤسسة وا߱عم ا߱راس̑ية وا߱عم المؤسساتي ˭ارج زمن التعلم بفضاءات ا
  .Գس̑تدراكي المك˞ف

هاذ اҡٔم˞ߧ ̎ير Դش نبين بˆنٔ في الحق̀قة هناك وا˨د العدد دԹل 
اҡٔوراش ا̥لي هي انطلقت، ولكن بطبيعة الحال نتائج هاذ المشاورات يمكن 

  .لها ˓سا̊د Դش نحس̑نو طريقة تنزيل هاذ اҡٔوراش

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  المس˖شارون المحترمون،الس̑يدات والسادة المس˖شارات و 

فمشروع ˭ارطة الطريق التي تنˌني ̊ليها المشاورات الوطنية تحيل في 
مرجعيتها الإستراتيجية ̊لى القانون الإطار المتعلق بمنظومة التربية والتكو̽ن 

كما  2030- 2015والبحث العلمي، ا߳ي هو ˔رجمة لرؤية إستراتيجية 
ˡانب البرԷمج الحكومي الحالي ˓س˖̲د إلى ا̦نموذج التنموي الجديد إلى 

  .Դل̱س̑بة ̥لمدى المتوسط
Էǫٔ بغيت نˆكٔد بˆنٔ هناك ا̮سˤام Եم ما بين هاذ ˭ارطة الطريق مع هاذ 

  .القانون الإطار ومع وا˨د العدد دԹل المرجعيات ا̥لي هي اҡنٓ موجودة
التي هي جوهر المشاورات الوطنية،  2026-2022إن ˭ارطة الطريق 

س̑تمرارية الإصلاح التربوي وتتˆٔسس ̊لى مˍدǫٔ جوهري تندرج في إطار ا
̽تمثل في ˔رت̿ب اҡٔولوԹت من ˡǫٔل ˔ركيز Գهۡم ̊لى جودة المدرسة 
وتوج̀ه مجهودات مختلف المتد˭لين والشركاء صوب العوامل اҡٔكثر تˆثٔيرا في 
تحكم التلميذات والتلام̀ذ في التعلمات والكفاԹت المطلوبة، ҡٔن هذه اҡٔ˭يرة 

  .المق̀اس العملي والفعلي لجودة المنظومة التربويةهي 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون،

وكما س̑بق ǫٔن ǫٔوضحت في م̲اس̑بات ǫٔخرى، فإن ˭ارطة الطريق 
˔تمحور حول ثلاث ركاˁز ǫٔساس̑ية، اҡٔولى هي التلميذ، Դعتباره محور 

انية هي المدرس، Դعتباره الفا̊ل اҡٔساسي في ˔نمية العملية التربوية، الث
الكفاԹت والمهارات دا˭ل اҡٔقسام والثالثة هي المدرسة، Դعتبارها النواة 

  .اҡٔساس للإصلاح والفضاء الحاضن ̥لفعل التربوي
  : و̊لى هذا اҡٔساس، فإن ˭ارطة الطريق ˓س̑تهدف

لمات اҡٔساس تمكين التلميذات والتلام̀ذ من التحكم في التع ǫٔولا،
وضمان اس̑تكمالهم ̥لمسار التعليمي الإلزامي، لما يعزز من تف˗حهم ويؤهلهم 

 لتحر̽ر طاقاتهم وقدراتهم وتحق̀ق ذواتهم؛
تحفيز اҡٔس̑تاذات واҡٔساتذة و˔ثمين ǫٔدوارهم وتجويد ˔كو̽نهم وتعز̽ز  Զنيا،

 انخراطهم في تجويد المدرسة وفي تمكين التلميذات والتلام̀ذ من المعارف
 والمهارات والكفاԹت المطلوبة؛

الهدف الثالث هو توفير مؤسسات تعليمية ˨ديثة وم̲ف˗˪ة،  وԶلثا،
  .˓سهم في إ̠ساب المتعلمين المهارات الحياتية والقيم الوطنية والكونية

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات المس˖شارات والسادة المس˖شارون المحترمون،

شاورات ǫٔسلوԴ شفافا وفعالا في العمل إننا ̮سعى إلى ǫٔن نجعل من الم 
الجماعي وفي البناء المشترك والمتواصل للإصلاح، فلكي يصبح إصلاح 
المدرسة العموم̀ة شˆԷٔ يخص ا߽تمع المغربي ˊكل مكوԷته، يجب ǫٔن نحرص 
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̊لى انخراط كافة الفا̊لين في صيا̎ة وفي تنف̀ذ ˭ارطة الطريق التي ̮سعى 
  .إلى تب̱يها

ˉشكل عملي طبيعة المشاورات الوطنية، اسمحوا لي ǫٔن وحتى نتˌين 
ǫٔذ̠ر بˆٔهم اҡٔهداف التي ̮سعى إلى تحق̀قها من ˭لال هذه المشاورات والتي 

  :˔تمثل فۤ يلي
˭لق نقاش مؤسساتي مف˗وح مع مختلف الفا̊لين والمتد˭لين حول  ǫٔولا،

  ǫٔولوԹت الإصلاح ˭لال الخمس س̑نوات المقˍߧ؛
الجماعي في إغناء مشروع ˭ارطة الطريق وتعز̽زها إعمال ا߳كاء  Զنيا،

ات Էبعة من الميدان ومن الفا̊لين والمتد˭لين اҡٔساس̑يين؛  بمقتر˨
ضمان تم߶ مضامين مشروع ˭ارطة الطريق من طرف الجميع  Զلثا،

وحفز الفا̊لين اҡٔساس̑يين والشركاء ̊لى كافة مس̑توԹت المنظومة ̊لى 
كل حسب مسؤوليته، في تفعيل ˭ارطة  Գنخراط الفعال و̊لى Գلتزام،

 الطريق؛
رصد الممارسات والتˤارب المبتكرة واҡٔفكار الخلاقة من ˡǫٔل  وǫٔ˭يرا،

  .اس˖ۢرها في دعم الإصلاح
وقد اخ˗ارت الوزارة إطلاق هذه المشاورات من قلب المؤسسات 
التعليمية، تجس̑يدا لمحورية المدرسة في الإصلاح، وذߵ Դٕشراك المس̑تف̀د̽ن 

ҡٔوائل من ˭دمات المدرسة، ǫٔي التلميذات والتلام̀ذ وǫٔࠐاتهم وԴٓǫئهم ا
وǫٔولياء ǫٔمورهم، إلى ˡانب الفا̊لين اҡٔساس̑يين، ǫٔي اҡٔس̑تاذات واҡٔساتذة 
ومختلف مكوԷت الجسم التربوي، إذ ǫٔن اس˖شارة التلام̀ذ ˓سا̊د في تجويد 

ة Գس̑تعداد لҢ̮ٔشطة الموا lزية الممارسات البيداغوج̀ة وق̀اس در
  .̥لمدرسة، Դعتبارها رافعة ̦تم߶ القيم والمهارات الناعمة

ومن ˡǫٔل توس̑يع داˁرة الإشراك، فقد تم الحرص ̊لى ǫٔن ˓شمل 
المشاورات الشركاء اҡٔساس̑يين ̥لوزارة ومكوԷت ا߽تمع المدني والخبراء 

  .المهتمين Դلشˆنٔ التربوي إلى ˡانب مغاربة العالم
اسة القرب من ˭لال سلمها الترابي تعتمد هذه المشاورات ̊لى س̑ي

الإقليمي وا̯تهاج اҡٔحواض المدرس̑ية، ̥لتفا̊ل ǫٔكثر مع الخصوصيات ومع 
الواقع التربوي المحلي، كما تعتمد ̊لى ق̲وات م˗عددة للإشراك ̊لى المس̑توى 
الوطني والمحلي، تتˤلى في تنظيم ورشات الخيال الإبداعي ومجمو̊ات التركيز 

وتنظيم الشركاء ̥لورشات والندوات العلمية والموائد وا̥لقاءات الترابية 
المس̑تد̽رة، Դلإضافة إلى م̲تدԹت موضو̊اتية مف˗و˨ة لجميع فعاليات ا߽تمع 

  .المدني وكافة المواطنين ̊لى المنصة الإلكترونية الخاصة Դلمشاورات
مجمو̊ة ˔ركيز ̊لى  6200وفي هذا الصدد، س̿تم تنظيم ǫٔكثر من 

لقاء ̊لى مس̑توى اҡٔقاليم، بما ̼سمح  80المملكة و مس̑توى جميع ݨات
ǫٔلف شخص ̊بر الورشات التي س̿تم تنظيمها، ̊لاوة  15بمشاركة ǫٔكثر من 

̊لى عقد لقاءات ˔رابية تحتضن كل الشركاء والفا̊لين، Դلنظر إلى تقاطع 
مشاكل المنظومة مع الإ̠راهات الترابية، وҡٔن الحلول الميدانية لا يمكن ǫٔن 

  .نˆىٔ عن هذه المعطيات ا߽الية˔كون بم 

وقد اعتمدت الوزارة منهجية التجريب في تنظيم هذه المشاورات ح̀ث 
لتها التجريˌ̀ة بجهة مرا̡ش ǫسٓفي قˍل ǫٔن ˓شمل Դقي ݨات  انطلقت مر˨

  .المملكة
د̽ر Դ̠߳ر ǫٔن هذه المشاورات س˖س̑تمر إلى متم شهر يونيو المقˍل،  lو

اتها lن يتم تقاسم مخرǫٔ ساسǫٔ طوارها  ̊لىǫٔ لاصاتها بعد اس̑تكمال مختلف و˭
  .وق̲واتها

  .شكرا ̊لى إنصا˔كم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعطي الكلمة ̥لفريق 
  .Գشتراكي

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ ح̀ضر
  الس̑يد الوز̽ر،

ومازلنا مق˗نعين بˆنٔ إصلاح م̲ظومة التعليم ببلادԷ كفريق اشتراكي كنا 
لا يمكن ǫٔن ̽كون إصلا˨ا قطاعيا فقط، بل هو مشروع إصلاݮ مجتمعي 
شامل وعميق يتطلب تعبئة وطنية حق̀ق̀ة من طرف جميع المغاربة، ينخرط 
فيها الجميع، حكومة وǫٔحزاԴ ونقاԴت وقطاع ˭اص ومجتمع مدني و̮س̑يج 

Էسري، لهذا اس̑تˌشرǫٔ  51.17˭يرا بتنزيل مضامين القانون الإطار رقم 
المتعلق بمنظومة التربية والتكو̽ن، وا߳ي ǫٔصبح هو المرجع ߽مل ال˖شريعات 
والس̑ياسات القطاعية والتدابير ذات الصߧ بمنظومة التربية والتكو̽ن، وهذا 

يد ما ǫٔكده تقر̽ر لجنة ا̦نموذج التنموي، بدعوته إلى نهضة ˔ربوية حق̀ق̀ة لتجو 
م̲ظومة التعليم ببلادԷ، من شˆنهٔا تعز̽ز مضامين القانون الإطار المنˌ˞ق عن 

لنتفاˡˆٔ اليوم Դٕطلاق  2030- 2015الرؤية Գستراتيجية لإصلاح التعليم 
الوزارة لمشاورات وطنية، قصد إرساء ˭ارطة طريق ا̥لي الهدف منها 

علي في إغناء النقاش تجويد المدرسة العموم̀ة، وتدعو فيها الجميع للانخراط الف
ات بناءة ومسؤوߦ تترجم ˭لاصات ال˖شاور الوطني في غضون  بمقتر˨
الخمس س̑نوات المقˍߧ، مما يجعلنا ن˖ساءل عن ǫٔهداف هذه المشاورات؟ 
وهل تم التراجع عن مضمون القانون الإطار؟ لن˯لص إلى ˡدوى هذه 

لادԷ، هل هي الإصلا˨ات المتتالية فۤ يخص م̲ظومة التربية والتكو̽ن بب
ǫٔزمة تدبير ǫٔو ˓شريع ǫٔو حكامة ǫٔو لوˡ̿س˖̀ك ǫٔو م̲اهج؟ وإلا لا القانون 

Էزمة التعليم ببلادǫٔ الإطار ولا المشاورات الوطنية س̑تعالج.  
في اعتقادԷ، نؤكد ǫٔن الرقي بمدرس˖̲ا العموم̀ة يتطلب، ǫٔولا وǫٔ˭يرا، 

سؤوليات ا߱وߦ اعتبار التربية والتكو̽ن ˭دمة عموم̀ة، تندرج في مقدمة م 
اҡٔساس̑ية ̎ير القابߧ ̥لتفويت ǫٔو المزايدات، و̊ليه فه̖ي مطالبة بتفعيل 
مˍادئ الإنصاف وحقوق الإ̮سان في شموليتها بما يضمن جودة التعليم لجميع 

  .المغاربة و̊بر التراب الوطني
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  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .فريق التجمع الوطني لҢٔحرارالكلمة دائما في إطار التعق̀ب ل
  ..الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد مولاي المصطفى العلوي الإسماعيلي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء المحترمين،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

بدوري ǫٔشكركم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى جواˊكم، م̲وهين بهذا 
  .تقومون به ̊لى رǫٔس هذا القطاعا߽هود المقدر ا߳ي 

فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ̽ثمن مˍادرة الق̀ام بمشاورات وطنية لجمع 
التوصيات لإ̊داد ˭ارطة طريق لتجويد المدرسة العموم̀ة من ˭لال إشراك 
التلام̀ذ والهيئة التربوية وǫٔولياء اҡٔمور وشركاء الوزارة والخبراء وا߽تمع 

  :ا ̊لى سˌ̀ل المثال لا الحصر المحاور التاليةالمدني، التي نذ̠ر منه
  ̮شطة الثقاف̀ةҡ̮ٔشطة الموازية، خصوصا اҡٔهمية اǫٔ التˆ̠ٔيد ̊لى

  والرԹضية واҡ̮ٔشطة المتعلقة Դلقراءة؛
  كافؤ الفرص ̊لى مس̑توى المدرسة بلوغ مقاصد الجودة وԳنف˗اح و̝

  العموم̀ة؛
 العمل ̊لى تنزيل ورش ا߱عم المدرسي؛ 
  لجهاتتˆهٔيل المؤسԴ سات التعليمية. 

وفي إطار التفا̊ل مع الجواب ا߳ي قدمتم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، وإذ 
̮سˤل Դٕيجابية خطوات إ̊داد ˭ارطة الطريق لتجويد المدرسة العموم̀ة، 
نؤكد ǫٔن ذߵ يندرج في إطار تنف̀ذ توصيات تقر̽ر ا̦نموذج التنموي الجديد، 

س̑تقˍلا، وا߳ي اش̑تغلتم ̊ليه طيߧ مدة ا߳ي رسم معالم م̲ظوم˗نا التعليمية م 
  .˔رǫٔسكم ̥لجنة الخاصة بهذا ا̦نموذج

وفي نفس الس̑ياق، نؤكد في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ̊لى مسˆٔߦ 
تعز̽ز الرǫٔسمال الˌشري في مجالات التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة، 

تقديم ˭دمات  والحفاظ ̊ليه ǫٔمر ضروري ويعد من ǫٔولوԹتنا، خصوصا ̊بر
  .عموم̀ة ملائمة

إن بلوغ هذا الهدف ̼س̑تلزم في نظرԷ الق̀ام بمراجعة لمضامين 
الس̑ياسات العموم̀ة في ا߽الات السالفة ا̠߳ر، ل˖شجيع إدماج الش̑باب 
والرفع من فرص وس̑بل المشاركة المتا˨ة لهم، وهو ما ˓ش̑تغلون ̊ليه، مع 

  .عيةاҡٔ˭ذ بعين Գعتبار توطيد الروابط Գجۡ
من ݨة ǫٔخرى، ندعوكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، إلى مواصߧ تنزيل 

-2019التوصيات وملاحظات تقر̽ر ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت لس̱تي 

، ̊لى مس̑توى هذا القطاع، بحيث نعتبرها رهاԷت وتحدԹت 2020
مس̑تعˤߧ لا تقˍل Գنتظارية، وذߵ بهدف تحصين مك˖س̑بات بلادԷ في 

الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة، وضمان اندماج وا̮سˤام مجالات التربية 
ǫٔفضل ̥لبرامج والمشاريع والتدابير والمبادرات التي يتم تنف̀ذها من طرف 
الوزارة الوصية ̊لى القطاع، وتحق̀ق العداߦ ا߽الية بمفهوࠐا الشامل، 

  .ا̮سˤاما والتوݨات الملك̀ة السام̀ة
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الس̑يد المس˖شار شكرا

دائما في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، الكلمة لفريق Գتحاد 
  .العام ̥لشغالين Դلمغرب
  ..الس̑يدة المس˖شارة

  :المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني
  الس̑يد الرئ̿س،
  السادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
ية اجۡعية Դم˗ياز، نلتقي لن˖̲اقش الواقع ǫٔننا اليوم في ˡلسة دس̑تور

ات الحوار Գجۡعي وكذا إصلاح المدرسة العموم̀ة lونناقش مخر.  
واسمحوا لنا، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن ̮ش̑يد Դلعمل ا߳ي تقومون به ويقوم 
به جميع العاملين والعاملات في المنظومة ˊرمتها، ونحن لا يمك̲نا إلا ǫٔن ̯ثمن 

 في المشاورات التي ǫٔطلقتم بخصوص إصلاح المدرسة المبادرة اҡٔ˭يرة المتمثߧ
  .العموم̀ة

لا يمكن ҡٔي مواطن ̽تملى دس̑تورԷ والقوانين التنظيمية المرتبطة به إلا 
ǫٔن يفرح ҡٔي توˡه ǫٔو ǫٔي مسعى ̥ل˖شاور العمومي، س̑ۤ إذا كان موضو̊ه 
من حجم موضوع إصلاح المدرسة العموم̀ة، ولكن ̊لى ماذا س̑ت˖شاورون 

ǫٔشرفتم ̊لى وضع ا̦نموذج التنموي الجديد ˊكل العمق ا߳ي تناول به  وǫٔنتم
قضاԹ التعليم وا߳ي وضع رهان الجودة في مقدمة الرهاԷت والمعارك التي 
يجب خوضها بلا ˔ردد؟ ̊لى ماذا س̑ن˖شاور اليوم، و߱ينا القانون الإطار 

  ˊكل التعبئة ا߽تمعية التي صاحˍت إقراره؟
اركتنا لهذه المبادرة، نؤكد ǫٔن المهم اليوم هو إبداع و̊لى كل ˨ال ومع مˍ

الحلول ومˍاشرة الإصلاح العميق ا߳ي يحتاج قرارات شجا̊ة وخصوصا ما 
  :̽رتبط بـ

ال˖سريع بوضع نظام ǫٔساسي ̊ادل وم̲صف يجيب ̊لى مختلف  -
المطالب العادߦ والمشرو̊ة ̥لشغيߧ، س̑ۤ هيئة التدر̼س، وذߵ ҡٔننا ̊لى 

ة، ǫٔن المد˭ل الحاسم للإصلاح هو رد Գعتبار لҢٔس̑تاذ ق̲ا̊ة راسخ
  واҡٔس̑تاذة؛

المضي قدما في تطو̽ر حكامة المنظومة وتعز̽ز الشفاف̀ة والإشراك  -
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الحق̀قي ̥لنقاԴت، Դلإضافة إلى ˭لق ثورة رقمية، ҡٔن الرقمنة قادرة ̊لى 
  معالجة العديد من Գخ˗لالات؛

نين والنصوص التنظيمية التي تضمنها العمل ̊لى الإسراع في تنزيل القوا -
القانون الإطار، بما ̽كفل الإعمال الفعلي لهذا القانون ا߳ي صاحˍه إجماع 

  .اس̑ت˝̲ائي ̊لى ضرورة ˭لق ثورة في تعليمنا
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .التعق̀ب الموالي لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :لمس˖شار الس̑يد عبد الرحمان وافاا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم
ك̱شكركم ̊لى هاذ المقاربة ال˖شار̠ية ا̥لي تم Գعۡد ̊ليها، وك̱شكركم 

  .ǫٔسفي -كذߵ ҡٔن بديتو بهاذ المقاربة من الجهة دԹلنا، ا̥لي هي ݨة مرا̡ش

  الس̑يد الوز̽ر،
اԴٓҡء هوما ا̥لي تيد̽رو ال˖شخيص الحق̀قي خصنا نعرفو بˆٔنه اҡٔࠐات و 

فاش .. Դل̱س̑بة لҢٔطفال والتلام̀ذ Դش تيد˭ل ا߱ري ̥߲ار وفاش ذيك
ت̿ˍدا فاش يد˭ل الب̿ت دԹلو، فاش تيرجع من المدرسة تيعرفوه واش ̎ادي 

 ils(مزԹن ولا مفوندي، وبغيت نقول ߵ، الس̑يد الوز̽ر، هاذ السا̊ة راه 
ont touché le fond(،  خصنا نعرفو هاذ القضية هذه ويجب إنقاذ ما

  .يمكن إنقاذه
إلى عقلتو، الس̑يد الوز̽ر، وعقلو، السادة المس˖شار̽ن والمس˖شارات 
المحترمين، ǫٔنه في القˍل كاع قرينا في وا˨د المدرسة تيقولو لها مدرسة ا߿زن، 
كنا تنقولو لها هاذيك السا̊ة مدرسة ا߿زن، دԴ تنقولو لها المدرسة 
العموم̀ة، كلنا قرينا فيها كلنا دزԷ منها، خصنا نهيو هذاك المنطق دԹل ا̥لي 
ما عندو فلوس يمشي ̥لمدرسة العموم̀ة، خصنا ̯رجعو الهبة دԹل المدرسة 

  .العموم̀ة، الس̑يد الوز̽ر
Դل̱س̑بة ̥لمحيط المدرسي دԹل المدارس العموم̀ة، الس̑يد الوز̽ر، 

يط دԹل المدارس و̎ادي تفاˡˆٔ، بغيتك تجيب ̎ير وا˨د الجوߦ في المح 
الس̑يد الوز̽ر، ̎ادي تلقى ا߿درات، غتلقى الناس تيكميو، كنا ذيك 
السا̊ة في المدرسة ت̱شوفو شي وا˨د تيقرا مزԹن ت̱˗علقو به، ت̱ˍغيو نوليو 

  .بحالو) les notes(بحالو، نبغيو نجيبو 
درات ا̥لي دԴ ولى العكس، التلام̀ذ دԴ ت̿˗علقو Դ߱راري تيكميو ا߿

تيكميو الكارو، ا̥لي تيكميو ǫٔسميتو، ا̥لي تياكلو الف̲يد، ا̥لي تياكلو ǫٔسميتو، 
  .خصنا نعرفو هاذ الواقع المر ا̥لي تنع̿شوه دԴ في المدارس العموم̀ة

معالي ) toilettes(ما عندهمش % 70وԴل̱س̑بة ̥لعالم القروي وا˨د 

اض، كاينين ̊ائلات  محافظة، ا̥لي ب̱تهم ما الوز̽ر، ما ت̿˗وفروش ̊لى مر˨
اض في المدرسة وما  تيصيفطوهاش ̥لمدرسة ̊لاش؟ ح̀ث ما كاي̱ش مر˨

  ..غيبغيوش ب̱تهم تخرج ̥لزنقة وǫٔسميتو
  .وشكرا معالي الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .التعق̀ب اҡٔ˭ير ߽مو̊ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيدالمس 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
كما ǫٔكدت ذߵ في السؤال ǫٔن المشاورات حول تجويد المدرسة 
العموم̀ة يعتبر سابقة في Եريخ المغرب، وهو ما يعتبر إشراكا حق̀ق̀ا ҡٔولياء 

لمين في وԴٓǫء التلام̀ذ ولكل مكوԷت الجسم التربوي، من ǫٔطر وǫٔساتذة ومع
الإصلاح، وم̲اس̑بة كذߵ وفرصة لتجميع ǫرٓاء الفا̊لين في هذا ا߽ال، مما 

  .يجعلنا نتفاءل ˭يرا Դلنتائج
لكن الس̑يد الوز̽ر، هناك ǫٔمور لابد من الإشارة إ̦يها بهذه الجلسة 

  :̥لمساهمة في نجاح هذه التجربة
م̲ذ ǫٔولا، عرفت المنظومة التربوية إصلا˨ات كثيرة وˊرامج م˗عددة  -

Գس̑تقلال حتى اҡنٓ، كما صادفت كذߵ ثغرات وتعثرات، فهل تم اҡٔ˭ذ 
بعين Գعتبار نواقص التˤارب السابقة كمد˭ل ǫٔساسي لتجربتكم؟ وما هي 

  الإضافة التي س̿ساهم بها نظام Գس˖شارة المعتمد من طرفكم؟
 Զنيا، الس̑يد الوز̽ر، هناك فوارق مجالية واجۡعية بين المدن والعالم -

القروي، الشيء ا߳ي ̼س̑تدعي الحرص ǫٔن ˔كون اس˖شارة كما و̠يفا 
مس̑تحضرة معاԷة ǫٔولياء وԴٓǫء التلام̀ذ Դلقرى والبوادي، لاس̑ۤ الجبلية 

 والنائية؛
Զلثا، تجويد ǫٔداء المدرسة العموم̀ة يق˗ضي مرا̊اة Գخ˗لاف بين  -

Գ يضاǫٔ ن ̽راعيǫٔ خ˗لافات العرض التعليمي العمومي والخاص كما يجب
ا߽الية ̥لمدرسة العموم̀ة، ولاس̑ۤ العالم القروي ا߳ي يعاني النقص في 

  .التجهيزات والب̱̀ة التحتية ويواˡه إ̠راهات طبيعية ومجالية

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة اҡنٓ ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات فۤ تبقى من الوقت
  .تفضل الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة
ǫٔولا، بغيت ̮شكركم ̊لى كل هذا اҡٔس̑ئߧ وا̥لي بغيت نˆكٔد مرة ǫٔخرى 
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هي تت˪دد ǫٔهداف قابߧ ̥لق̀اس و˭لال  ǫٔ2022-2026ن ˭ارطة الطريق 
وا˨د المدة معينة دԹل العمل الحكومي، وهي م̱سجمة تمام Գ̮سˤام مع 

  .مع مرجعيات ا̦نموذج التنمويقانون الإطار و 
في الحق̀قة، هاذ ˭ارطة الطريق هي ما تتعاودش د̽ر ال˖شخيص ا̥لي 
د العدد دԹل التقار̽ر، تت˪اول توضع  دارو ا߽لس اҡٔ̊لى وا̥لي دارتو و˨
يفاش نجعلو  وا˨د البرԷمج ا̥لي هو عملي و˓شوف ̠يفاش التنزيل دԹلو و̠

ҡٔن .. ية ˓ساهم في التنزيل دԹل هاذكل الشركاء وكل اҡٔطراف ا̥لي هي معن 
الصعوبة ماشي هي اҡٔفكار، ماشي هي اҡٔهداف هي ̠يفاش التنزيل دԹلو 
Դش هاذ اҡٔفكار وهاذ اҡٔهداف توصل دا˭ل القسم، و̽كون عندها ǫٔ˛ر 

  .̊لى جودة التعلمات وجودة التعليم دا˭ل القسم، هذا هو الهدف
Թل المحاور، ا̥لي هنا اعتبرԷها ولهذا اح̲ا مش̲̿ا واش̑تغلنا ̊لى ثلاثة د

  : ǫٔساس̑ية
المحور اҡٔول هو التلميذ، وفي الحق̀قة ملي نقول التلميذ انطلاقا من 
التعليم اҡٔولي، واح̲ا بديناها في وا˨د العدد دԹل الإصلا˨ات فۤ يخص 
يفاش نحس̑نو الجودة دԹل هاذ  التعليم اҡٔولي، ومن بعده التعليم Գبتدائي و̠

Գ بتدائي، ̠يفاش التعليم الثانوي حتى هو نجعلوه مسارات ا̥لي هي التعليم
 تتلاءم مع الحاج̀ات دԹل التلام̀ذ؛

هناك ˡانب Զني ا̥لي هو ت̿˗كلف Դلمدرس، وهنا هاذ الحوار 
Գجۡعي ا̥لي Դش نهيئو وا˨د النظام ǫٔساسي دا˭ل في هذا الإطار، إذن 

الصفر، هاذي كا̽ن وا˨د اح̲ا ماشي تنعاودو ونعاود ̯رجعو إلى نقطة 
Գس̑تمرارية، ولكن دԴ د˭لنا في التفاصيل، د˭لنا في العمق دԹل 
الإصلاح، والعمق دԹل الإصلاح اح̲ا ما Դغيي̱ش نجيو بوا˨د الإصلاح 
ا̥لي هو كا̽ن وا˨د التصور ̊لى الصعيد المركزي و̯زلوه، هذا تيعني بˆٔن 

بند، Դش ند˭لو ̥لتفاصيل هاذ النقاش ا̥لي اҡنٓ تيجري مع النقاԴت بند 
دԹل كل المحاور ا̥لي هي تنعتبروها ǫٔساس̑ية Դش ˔كون في وا˨د النظام 
ǫٔساسي دԹل المدرسين ا̥لي ˔يه̖يء المدرس دԹل ̎دا في الحق̀قة، ҡٔن وا˨د 

س̑نة م̲ين وضعوه،  20النظام اҡٔساسي راه معمول Դش يبقى صالح وا˨د 
  .التنزيل دԹلو هذا تيعني خصنا ̮ش̑تغلو مع الشركاء Դش

نفس الشيء فۤ يخص المدرسة، وǫٔنتم ˔كلمتم ̊لى المحيط دԹل المدرسة، 
˔كلمتم ̊لى اҡ̮ٔشطة الموازية، ˔كلمتم ̊لى مشروع المؤسسة، وا˨د العدد 
دԹل المواضيع ا̥لي هي ǫٔساس̑ية، لكن هاذ المواضيع كلها راه خصنا نب̱يها مع 

  .اتالشركاء، وهذا هو الهدف من هاذ المشاور
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

بدون شك س˖˗اح لنا م̲اس̑بات لاحقا ̥لتداول ˉشكل ǫٔكثر تفصيلي في 
إطار عمل ا̥لˤان حول مختلف هاذ القضاԹ التي تباشرونها Դل̱س̑بة 

  .̥لمدرسة المغربية
إستراتجية ˓شجيع : "السؤال السادس Դل̱س̑بة لنفس القطاع، موضو̊ه

  ".لمدرس̑يةالرԹضة ا
الكلمة ҡٔ˨د السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي 

  .̥لو˨دة والتعادلية لتقديم السؤال
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد عۢن الطرمونية
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
ǫٔود في البداية ǫٔن ǫٔهܽ فريق الوداد البيضاوي، ومن ˭لاࠀ جميع 

ة، Դلتتويج Դ̥لقب القاري ليوم ǫٔمس و˔نهنؤو جميع المغاربة بهاذ المغارب
  .الحدث

  الس̑يد الوز̽ر،
مما لاشك ف̀ه ǫٔن الرԹضة المدرس̑ية تعتبر مش̑تلا خصبا لاك˖شاف 

  .المواهب الرԹضية الوا̊دة في مختلف اҡٔنواع الرԹضية
  :߳ا ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر

ԹلرԴ سس ̊ليمة ما هي إستراتيجية الوزارة ̥لنهوضǫٔ ضة المدرس̑ية وفق
  .وǫٔكاديمية مضبوطة

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة
اح̲ا في تنزيل هاذ، ǫٔولا، قانون الإطار تم تفعيل ǫٔدوار جمعيات 

̊لى مس̑توى كل المؤسسات التعليمية الرԹضة المدرس̑ية وتعميم إ˨دا؝ا 
الرԹضة "عموم̀ة ǫٔو خصوصية، Զنيا اش̑تغلنا ̊لى إرساء مسارات ومساߵ 

، ح̀ث هاذ المشروع ˔يهدف إلى توفير ب̱̀ة دراس̑ية ˭اصة "وا߱راسة
ԴلرԹضة وا߱راسة تمكن من Գس̑تفادة في نفس الوقت ̥لۡر̽ن الرԹضية 

  .سي دԹل التلام̀ذبلا ما يؤ˛ر هذا ̊لى المسار ا߱را
اش̑تغلنا ǫٔيضا ̊لى إ˨داث المراكز الرԹضية بمؤسسات التعليم الثانوي 
الإ̊دادي Դش التجهيزات اҡٔساس̑ية ˔كون موجودة وم̲ين ما تتكو̮ش 
موجودة كن˪اولو كلما ǫٔمكن ̮س̑تعملو ذاك التجهيزات ǫٔو ملاعب القرب 

التربية الوطنية  ا̥لي هي موجودة، وهذا فالحق̀قة دمج قطاع الرԹضة بقطاع
  .ت̿سا̊د ̊لى هاذ العملية

اح̲ا تنعتبرو ǫٔيضا بˆنٔ وراء هاذ الإجراءات ا̥لي اح̲ا ا˭ذيناها الهدف 
 Էǫٔ ضي المدرسي، فإلى ا˭ذيتԹهو ̠يفاش ̯رفعو من ال̱شاط الر Էعند
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̎ير ˭لال هاذ الس̑نة تم تنظيم لحد اҡنٓ وا˨د العدد دԹل البطولات 
اعية والفردية ˊكافة ݨات المملكة، وكانت ǫخٓرها الرԹضية في الرԹضات الجم

الس̑باق ̊لى الطريق بمدينة ا߱ا˭ߧ اح˗فاء Դ̠߳رى التاسعة عشرة لميلاد 
صاحب السمو الملكي ولي العهد اҡٔمير مولاي الحسن، عندԷ ا̥لي هو ما 

يونيو المقˍل ǫخٓر هاذ اҡٔس̑بوع، كا̽ن البطوߦ الوطنية دԹل  5و 2بين 
Թل الكاراطي بمدينة السعيدية و́ركان، ولازم الر̽كبي ودԹل التيكواندو ود

بطوߦ، ا̥لي هي  40نˆكٔد بˆنٔ ˭لال طول هاذ الس̑نة غنظمو ǫٔكثر من 
التنظيم دԹل هاذ البطولات ت̿تم ̊لى الصعيد المحلي، الإقليمي، الجهوي قˍل 

  .ما يتم المنافسة اҡٔ˭يرة ̊لى الصعيد الوطني
علو ǫٔن من ˭لال هاذ البطولات تظهر وهذا ǫٔيضا ت̿سا̊د Դش نج

  .بعض الكفاءات الشابة ا̥لي هي ت˖̲خرط فالجامعات الرԹضية المعنية
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار من ˡǫٔل التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عۢن الطرمونية
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ف حجر ̊ثرة ǫٔمام تطور الرԹضة المدرس̑ية اҡ̠ٔيد ǫٔن المعيقات التي تق
كثيرة وم˗عددة، وتفرمل ا߽هودات المبذوߦ لتطو̽ر قطاع الرԹضة المدرس̑ية، 
ا߳ي كان في الماضي البعيد ̼شكل مش̑تلا ҡٔبطال المس̑تقˍل وخزاԷ لا 
ينضب ̥لمواهب والطاقات الإبداعية في مختلف اҡٔنواع الرԹضية، وهو ǫٔمر 

دة اҡٔندية والجمعيات والجامعات الرԹضية، إضافة إلى ساهم في تعز̽ز ǫٔرص
دورها التربوي التكويني ومساهمتها الفعاߦ في التنمية ا߳هنية ̥لتلام̀ذ 
والتلميذات وت̱ش˃تهم Գجۡعية وتحصينهم ضد كل ǫٔنواع العنف 

  .وԳنحراف
واليوم يتفق الجميع ǫٔن ربط الرԹضة بقطاع التربية الوطنية سلط الضوء 

 ٔǫ لتزام الجدي والمسؤول ̥لحكومةԳ ضة المدرس̑ية و̊لىԹكثر ̊لى الر
بتنزيل مضامين البرԷمج الحكومي، لكن تم ال˖ساؤل اҡٔساسي ي̱ˍغي ǫٔن 

  :تنطلق م̲ه وهو
ما ا߳ي ˨دث ̥لرԹضة المدرس̑ية ˭لال العشر س̑نوات السابقة، 

  الس̑يد الوز̽ر؟
قق من م̲جزات ولماذا لم تؤد دورها كمش̑تل لҢٔبطال؟ ǫٔم ǫٔن ما تح

  سابقة لم ̽كن سوى طفرة ̊اˊرة لا ̎ير؟
اҡ̠ٔيد، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن تطو̽ر الرԹضة المدرس̑ية والجامعية وجعلها 
س̑توجب بداية  في سلم ǫٔولوԹت الس̑ياسات العموم̀ة ǫٔمر ل̿س Դل̿سير و̼
مضاعفة الجهود لتˤاوز التركة الثق̀ߧ من المشاكل ا߱ا˭لية والخارج̀ة التي 

  :الرԹضة المدرس̑ية ̊لى مس̑توԹت ثلاث نعتبرها ǫٔساس̑ية تعيق سير

المس̑توى اҡٔول يتعلق بتعز̽ز الب̱̀ات التحتية ̥لرԹضة المدرس̑ية، ح̀ث 
تف˗قر المدارس Գبتدائية إلى المرافق الرԹضية وكذߵ اҡٔمر Դل̱س̑بة 
للإ̊دادԹت، التي تعرف عجزا ̠بيرا في التجهيزات الرԹضية والملاعب، 

ن ذߵ هي ǫٔن Գح˗ياˡات الرԹضية ̥لمناطق القروية ̎البا ما واҡٔسوǫٔ م
̂ٔهيل، ߳ߵ فمن الضروري، الس̑يد  يتم وضعها في الخانة اҡٔ˭يرة لبرԷمج الت
الوز̽ر، اليوم تمكين مؤسسات التعليم العمومي والخصوصي من الب̱̀ات 

من  التحتية وا̥لوˡ̿س˖̀ك̀ة الملائمة والحديثة بهدف تمكين التلام̀ذ والطلبة
  .اس̑تعمالها بعد ا̯تهاء الحصص ا߱راس̑ية

المس̑توى الثاني ̽رتبط بما هو تنظيمي، ذߵ ǫٔن إلغاء سا̊ات الرԹضة 
البدنية وˊرمجة حصص ˭لال فترتي الظهيرة ا߿صصة ̥لرԹضة المدرس̑ية 
ووفق تدريب الفرق ǫٔو الرԹضيين ا߳̽ن خرجوا من المنافسة ˉسˌب ̊دم 

  ..وجود ǫٔهداف ǫٔخرى
  .يد الوز̽رشكرا الس̑ 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ا̯ته̖ى الوقت، الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا
  كا̽ن هناك رد ̊لى التعق̀ب؟

  .Զنية الس̑يد الوز̽ر 20في ˨دود 

  :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة
̎ير ا̥لي بغيت نˆكٔد هو بˆنٔ راه كان وا˨د العمل ˡد ࠐم فۤ يخص 

  .التجهيزات اҡٔساس̑ية
 ٓҡساس̑ية من ˭لال اҡٔن، خصنا ̮ش̑تغلو ̊لى ت̱ش̑يط هذه التجهيزات ا

هذه الجمعيات دԹل الرԹضة المدرس̑ية، من ˭لال تنظيم هذه البطولات 
وهناك نتائج راه حصلنا ̊لى نتائج إذا ˭ديتو ̎ير هذه الس̑نة لا الجمنازԹد 

كان ولا الߓٔس الإفريقي في ̠رة القدم ولا وا˨د العدد دԹل البطولات ا̥لي 
  .فيها نتائج ج̀دة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

الخصاص الكˍير في الم̱شˆتٓ : "نمر اҡنٓ ̥لسؤال السابع، موضو̊ه
ة   ".Եف̀لالت -الرԹضية والترفيهية بجهة در̊

  .وǫٔح̀ل الكلمة ̊لى فريق التجمع الوطني لҢٔحرار
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد المداني ǫٔملوك
  لس̑يد الرئ̿س المحترم،ا

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ما هي التدابير والإجراءات التي تعتزم وزار̝كم الق̀ام بها من ˡǫٔل 
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اس̑تدراك الخصاص الكˍير في الم̱شˆتٓ الرԹضية والترفيهية الخاصة Դلش̑باب 
ة   .Եف̀لالت - بجهة در̊

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الس̑يد الوز̽ر

  :ز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضةالس̑يد و 
بغيت ̎ير نعطيكم بعض اҡٔرقام بˆٔن هذه الجهة عرفت ˊرمجة وا˨د 

 60ا߽مو̊ة من الم̱شˆتٓ الرԹضية، اليوم تتوفر هذه الجهة ̊لى ǫٔكثر من 
مركز سوس̑يو رԹضي ̥لقرب  41مرفق رԹضي ˡاهز للاس̑تغلال، منها 

ة، مس̑بح مغطى، ملعبين لكرة القدم، كما دԹل القا̊ات رԹضي 7م̲دمج، 
في العالم القروي، " ملاعب القرب"اس̑تفادت من البرԷمج الوطني دԹل 

ملعب Դلجهة، موز̊ة ̊لى الرش̑يدية،  110ح̀ث تمت ˊرمجة إ̮شاء تقريبا 
ورزازات، تنغير، زا̠ورة، وهاذ البرԷمج في الحق̀قة لحد اҡنٓ تم ا̯تهاء 

 16عب، عندԷ ملعبين ا̥لي هوما في طور الإنجاز ودԹل الملا 7اҡٔشغال بـ 
دԹل الملاعب ا̥لي هي طلبات العروض مف˗و˨ة، وԴقي الملاعب راها 

  .ا߱راسات اҡنٓ ˡارية Դش نبرمجوها في المس̑تقˍل القريب.. ف˗حنا
ت̿ˍقى من طبيعة الحال الحاج̀ات هي ˡد مرتفعة، واح̲ا كا̽ن اس̑تعداد 

ية المعنية Դش نلقاو ˨لول Դش نبرمجو تجهيزات بتعاون مع الجما̊ات التراب 
  .ǫٔخرى

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار من ˡǫٔل التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد المداني ǫٔملوك
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

نتفهم مضمون الجواب، ولنا كامل الثقة ف̀كم، الس̑يد الوز̽ر، بˆ̯ٔكم 
رون ̊لى تحق̀ق هذه الإنجازات، مثمنين ا߽هودات الجبارة التي تقوم س˖سه

بها الوزارة ̥لنهوض Դلتنمية الرԹضية التي تعد رافعة ̥لنهوض Դلص˪ة 
ووس̑يߧ لتحق̀ق التنمية وال̱شاط المدر للاس˖ۢرات وفرص الشغل وعنصرا 

ساهم في توطيد الۡسك Գجۡعي، إلا ǫٔن فصل  محدԶ ̥لقيمة المضافة، و̼
قطاع الرԹضة عن الش̑باب وإلحاقه بقطاع التربية الوطنية، وإن كانت 
الفلسفة وǫٔس̑باب النزول موضوعية، إلا ǫٔن التˆخٔر في التعاطي معه عطل 
إنجاز كل المشاريع المبرمجة سابقا، مما كان ࠀ اҡٔ˛ر السلبي ̊لى إنجاز كل 

ة لت، م˖سائلين عن Եف̀لا -المشاريع المبرمجة سلفا، و̊لى رǫٔسها ݨة در̊
ஒل الاتفاق̀ات المبرمجة في هذا الإطار   .مˆ

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

إن الخصاص الكˍير في الم̱شˆتٓ الرԹضية والترفيهية الخاصة Դلش̑باب 
ة Եف̀لالت ̠بير ويفوق التصورات ولا ̽رقى إلى  -ا߳ي تعانيه ǫٔقاليم ݨة در̊

وفر ̊لى مر̠ب رԹضي ̠بير مس̑توى مفهوم العداߦ ا߽الية، ̠يف لجهة لا تت
يليق بها، ݨة قاعتها المغطاة التي ǫٔنتجت مواهب في رԹضيات ̊ديدة سطع 
  نجمها وطنيا وكذߵ دوليا ت̱˗ظر التفاتة حق̀ق̀ة ˉسˌب الإهمال ا߳ي عرف˗ه؟

فهذه المرافق تلعب دورا رԹدԹ في صنا̊ة اҡٔبطال في ̊دد من 
لقا̊ة وǫٔيضا تعميمها بباقي الرԹضات، ˭اصة التي تمارس وتلعب دا˭ل ا

اҡٔقاليم، و̊لى رǫٔسها إقليم تنغير ا߳ي عقدت مختلف جما̊اته اتفاق̀ات 
اصة وǫٔن الإقليم ̠باقي ǫٔقاليم  شراكة من ˡǫٔل إنجاز القا̊ات والمسابح، و˭
الجهة يعاني من نقص ࠐول لملاعب القرب، وǫٔخص Դ̠߳ر الجما̊ات القروية 

ذه الم̱شˆتٓ التي تعود ǫٔ˨د ا߱̊امات التي يضم نصيبهم ˡد محدود من ه
̂ٔي سعي لتعميم  اҡٔساس̑ية ̥لتطور الرԹضي وقا̊دة لا يمكن بدونها الق̀ام ب

  .وتوس̑يع الممارسة الرԹضية
لهذا عكفت ا߱وߦ ̊لى إعطاء اҡٔولوية واҡٔهمية لهذه الم̱ش̑ئات 
 الرԹضية، وهذا سعيا منها نحو تطو̽ر الممارسة الرԹضية ߱ى مختلف الف˄ات

العمرية في ا߽تمع بصورة ̊امة واس̑تغلال هذه الم̱شˆةٓ اس̑تغلالا مثمرا وفعالا 
بصورة ˭اصة، عن طريق بعث الممارسة التنافس̑ية من ˭لال اح˗ضان 
وتنظيم التظاهرات والمنافسات الرԹضية ˉش̑تى ǫٔنواعها وتوفير اҡٔݨزة 

̊لى  والوسائل الرԹضية والمس̑تلزمات اҡٔساس̑ية، وهذا طبعا حرصا منها
  .تقديم ǫٔفضل وǫٔحسن ˭دمة ممك̲ة

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ة Եف̀لالت ت̱˗ظر م̲كم الك˞ير، ت̱˗ظر تفعيل مفهوم العداߦ  - ݨة در̊

ا߽الية والبحث عن شركاء من ˡǫٔل تجويد هذا القطاع ̥لوصول ̥لنتائج 
  .المرجوة، ونحن كلنا ثقة ˊكو̯كم س̑تدˊرون هذا الخصاص ا߳ي تع̿شه الجهة

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة
̎ير نˆكٔد بˆنٔ اح̲ا تنعتبرو بˆنٔ كا̽ن اس̑تمرارية، ولهذا كل  ǫٔولا،

اح̲ا  الاتفاق̀ات ا̥لي كانت توقع ̊ليها وكل Գلتزامات ا̥لي كانت من قˍل
  مس̑تعد̽ن Դش نواصلو التنف̀ذ دԹلها؛

بغيت نˆكٔد بˆنٔ رغم بعض الإجراءات ا̥لي هي يمكن جعلت بˆٔن  Զنيا،
بعض اҡٔوراش تعطلت شوية ҡٔن ما بقا˓ش نفس الوزارة، الميزانية ا̥لي 

هناك بعض الصعوԴت .. كانت Եبعة ̥لوزارة تنقلت لوزارة ǫٔخرى، هاذو
لية، اح̲ا اҡنٓ  ت̱ش̑تغلو اليد في اليد مع وزارة الش̑باب ولكن هذي مر˨

Դش نتفاداو هاذ الصعوԴت وԴش هاذ اҡٔوراش ا̥لي يمكن تˆخٔرت ش̿˄ا 
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  .ما، يمكن لها ˓س̑تمر وإن شاء الله نتقدمو في إنجاز هاذ المشاريع
̠يف قلت، اح̲ا مس̑تعد̽ن Դش في إطار ˊرԷمج ˉشراكة مع  Զلثا،

̮شوفو ̠يفاش نوا̠بو الحاج̀ات ا̥لي هي  الجما̊ات الترابية المعنية نهيؤو ǫٔيضا
  .كاينة موجودة في هاذ المنطقة

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".تعميم المدارس الجما̊اتية: "نمر اҡنٓ ̥لسؤال الثامن، وموضو̊ه
  .والكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من مجمو̊ة العداߦ Գجۡعية

  ..تفضل الس̑يد

  :س̑يد محمد ˊن فق̀هالمس˖شار ال 
  الس̑يد الرئ̿س،
  السادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،
  .بغينا ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، حول تنزيل تعميم المدارس الجماعية

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :ةالس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹض
ǫٔولا، ̎ير ̥لتذكير توطين وإ˨داث المدارس الجما̊اتية هو ت̿س̑تهدف 
ҡٔԴساس المناطق القروية والجبلية في إطار وا˨د المقاربة دԹل ا̦تمييز 
الإيجابي لفائدة اҡٔوساط القروية، وفي الحق̀قة من ˭لال هاذ ا̦نموذج كان 

ير الموارد الهدف هو القضاء التدريجي ̊لى المدارس الفرعية وعقلنة تدب
الˌشرية وتوفير الشروط الملائمة ̥لتمدرس Դلجودة الكاف̀ة، ولحد اҡنٓ وصل 
العدد الإجمالي دԹل المدارس الجما̊اتية مع هاذ ا߱خول المدرسي اҡٔ˭ير إلى 

مؤسسة ̊لى العام الماضي،  74مدرسة جما̊اتية، ǫٔي ˊزԹدة  126
ǫٔلف  60لموسم تقريبا وت̿س̑تافدو من ا̦تمدرس من هذه المدارس ˭لال هاذ ا

تلميذ وتلميذة، اح̲ا غنواصلو هاذ ا߽هود في الرفع وتوس̑يع العرض من 
  .المدارس الجما̊اتية

مدرسة جما̊اتية ˊرسم س̑نوات  250̎ير ̥لتذكير، راه ˊرمجنا وا˨د 
ا̥لي هي مموߦ من طرف البنك اҡٔوروبي  150، منها 2022-2026

ذ المدارس الجما̊اتية راه كتبقى للاس˖ۢر وԳتحاد اҡٔوروبي، ولكن ها
النˤاح دԹلها راه رهين بتوفير وا˨د ا߽مو̊ة دԹل الشروط، وبغيت نذ̠ر 

  :البعض منها
توطين ج̀د لهذه المدارس مع التˆ̠ٔيد ̊لى ضرورة توفر محيطها  ǫٔولا،

̊لى الب̱̀ات التحتية الضرورية من مساߵ طرق̀ة واԷٕرة وربطها ˉش̑بكات 
 لتطهير؛الماء والكهرԴء وا

Գعۡد في تدبير المدرسة الجما̊اتية ̊لى ا߱عم وانخراط ̠بير  Զنيا،
̥لشركاء المحليين، ҡٔن بعض اҡٔح̀ان يمكن نب̱̀و المدرسة، ولكن ̠يكون من 
الصعب ˔كون عندها وا˨د الجاذبية Դل̱س̑بة لكل اҡٔطفال ا̥لي هوما 

 موجود̽ن قرب هاذ المدرسة؛
دارس الجما̊اتية وتوفير ǫٔيضا الخدمات اس̑تدامة تمويل هذه الم Զلثا،

المرتبطة بها، ولاس̑ۤ توفير النقل المدرسي ا̥لي هو نقطة ǫٔساس̑ية لنˤاح 
  .هاذ العملية

اح̲ا اҡنٓ كنقومو بوا˨د ا߱راسة ا̥لي ̮شوفو ̠يفاش نحس̑نو هاذ 
ا̦نموذج دԹل المدرسة الجما̊اتية، انطلاقا من التˤارب ا̥لي تمت لحد اҡنٓ، 

ǫٔيضا من رǫٔي ومن ˭لال هاذ المشاورات ا̥لي هي اҡنٓ ˡارية، و̮س̑تافدو 
  .̮س̑تافدو من رǫٔي ومن Գقترا˨ات ا̥لي هي اقترا˨ات م̀دانية

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار من ˡǫٔل التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

˔كلمتو ̊لى القضية دԹل التنزيل وǫٔكدتو ̊ليها اكثر من مرة، ǫ̯ٔكم اليوم 
اليوم ما محتجي̱ش لا ˓شخيص، ما محتجي̱ش لا مشاورات، ا̥لي محتاˡين 

  .ليه هو التنزيل
Էǫٔ بغيت ند̽ر معكم وا˨د العملية حسابية ˉس̑يطة، الس̑يد الوز̽ر، 

س˖شار̽ن، ǫٔنتوما فالمشروع دԹل اҡٔوراق ا̥لي قدم˗و لينا في مجلس الم 
تلميذ ا̥لي كاينة اليوم فالمدرسة  8.637.000فالميزانية الفرعية، ˔كلمتو ̊لى 

تلميذ في البادية، فالقرية، إلى ج̀نا  3.507.000العموم̀ة، منها ثلاثة دԹل 
 30نحس̑بو والمشروع ا̥لي اعطيتو فالبرԷمج دԹلكم ǫ̯ٔكم ̎ادي تد̽رو 

مدرسة جما̊اتية فكل س̑نة، إلى  30مدرسة هاذ العام، ̊لى ǫٔنه المعدل هو 
مش̲̿ا بهاذ المعدل وا˭ذينا ثلاثة دԹل المليون مقعد ا̥لي كاينة اليوم فالعالم 

مقعد ا̥لي كاينة في كل مدرسة  100القروي، وقسمناها ̊لى المعدل دԹل 
س̑نة Դش ̯كونو درԷ العملية دԹل التعميم  1166جما̊اتية، معنى ǫٔننا خصنا 

̊اتية، تنظن ̎ادي ̯كونو ˭لف̲ا الو̊د مع الزمن ومع دԹل المدارس الجما
  .المشروع دԹل التنمية ا̥لي كنا كنتكلمو ̊ليه

اليوم، إلى ̊اود رجعنا لنفس المعدل الرقمي، السؤال ا̥لي غنطرح اليوم، 
القضية دԹل هاذ المدارس الجما̊اتية، ̠يف̀ة اخ˗بار المواقع دԹلها ا̥لي كاينة 

ر دԹل المواقع الجغراف̀ة هو اخ˗يار استراتيجي، إلى اليوم، ҡٔن هاذ Գخ˗يا
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ما ا˭ترԷش موقع ا̥لي هو مزԹن ما كنظ̱ش ǫٔن المدرسة الجما̊اتية ̎ادي 
  .تنجح

اليوم، واش مازال Գعتبارات دԹل هاد نختارو ا߱وار دԹل الرا̼س 
ودԹل اҡٔ̎لبية ودԹل هذا؟ نعطيو معايير موضو̊اتية خصها تحطها الوزارة 

ملي ̽كون شي اخ˗يار ̽كون اخ˗يار صائب، ҡٔن هاذيك ما كنظ̱ش  Դش
كا̽ن شي ˨ل ǫخٓر ǫٔن اليوم ̥لخروج من هاذ اҡٔزمة ا̥لي كتع̿شها اليوم 
المدرسة فالعالم القروي، ҡٔنه ا߱ري اليوم في المدينة ولا فهذا عندو 

  .Գخ˗يار يمشي ̥لتعليم الخصوصي، ولكن فالبادية ما عندو حتى شي خ̀ار
هاذ المدارس الجما̊اتية اليوم كان ا̥لي ̠يهضر ̊لى ا߽مو̊ة، يهضرو  واش

̊لى المرافق الصحية، ̱̎سول اليوم ̊لى القضية دԹل التدف˄ة؟ واش 
المدارس الجما̊اتية فيها التدف˄ة؟ الناس ̠يكزو Դلبرد واش يقدرو يقراو؟ هاذ 

  .الشي ǫٔمور ا̥لي خصنا نطرحو اليوم
اҡٔنترن̿ت، ذاك ا̦نهار راه ˓سدات ̊لينا، كذߵ، نطرح المسˆߦٔ دԹل 

مضطر̽ن نقراو عن بعد، والتلام̀ذ دԹلنا اضطرو ǫٔنه يقراو عن بعد، ̠يفاش 
  ̎ادي ند̽رو ̦يهم؟

واش اح̲ا كنجهزو هاذ المدارس الجما̊اتية ஒҡԴليات الحديثة ̥لموا̠بة؟ 
ҡٔن قلنا بغينا تلميذ يعرف الرقمنة وتلميذ ا̥لي ̽كون يعرف الحساب، 

لميذ ا̥لي ̠يكون ̠يعرف القراءة ويجيد ا̥لغات ويجيد الحساب، واش هاذ وت 
الشي يمكن لينا نوفروه اليوم فهاذ الظروف ا̥لي كتع̿شها المدرسة العموم̀ة 
فالعالم القروي، ҡٔنه حتى المبالغ ا̥لي كتصرفها الوزارة اليوم راه فيها ح̀ف 

Թل ˔كافؤ الفرص، فين ̠بير، إلى ج̀نا ҡٔنه نفس المعادߦ في إطار مدرسة د
هي ˔كافؤ الفرص بين التلميذ ا̥لي كا̽ن فالمدينة والتلميذ ا̥لي كا̽ن في 
البادية، إلى كانت الميزانية تيديوها ثلاثة اҡٔرԴع دԹلها تتديها المدينة والبادية 
ما تتا˭ذش الحصة دԹلها؟ مع العلم ǫٔنه راه هذاك تلميذ وهذاك تلميذ، 

  .فس الحساب ونفس العملية ونفس الحق في التعليموالمفروض ǫٔنهم Թ˭ذو ن
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر من ˡǫٔل الرد ̊لى التعق̀ب

  :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة
اح̲ا الهدف دԹلنا ماشي هو ̯زولو كل المدارس ا̥لي هي موجودة في 

القروي ونعوضها بمدارس جما̊اتية، تنظن ماشي هذا هو الهدف،  العالم
المدارس الجما̊اتية عندها هدف معين ا̥لي هو، ǫٔولا، Դش ذاك اҡٔقسام ǫٔو 

)les annexes ( ا̥لي هوما موجود̽ن الفرعيات، ا̥لي عندهم فيهم مشاكل
، دԹل الجودة، ̠يفاش هاذ المدارس الجما̊اتية يمكن لها تعوض هاذ اҡٔقسام

  ..ولهذا
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

Դش نذ̠رو ف̀ه في  -ǫٔعتقد  - حتى هذا موضوع ̎ادي تتاح لنا فرص 
  .هو ا̥لجنة - ǫٔعتقد –مجالات ǫٔخرى ومجاࠀ اҡٔساسي 

ஒل : "ǫٔمر اҡنٓ إلى السؤال التاسع حول نفس القطاع وموضو̊ه مˆ
، "ومساߵ رԹضة ودراسةالاتفاق̀ة المتعلقة ببرԷمج إ˨داث مسارات 

  .والكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي لتقديم السؤال
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام بلقشور
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،
  زملائي، زم̀لاتي المس˖شار̽ن والمس˖شارات المحترمات،

ஒل الاتفاق̀ة المبرمة ǫٔمام ǫٔنظار صاحب الجلاߦ والمتعلقة سؤالي يتعل ق بمˆ
، التي وقعت بين وزارة التربية والتكو̽ن المهني "رԹضة ودراسة"بمس߶ 

  .والتعليم العالي، كما كانت ˓سمى ǫنٓذاك، ووزارة الش̑باب والرԹضة
  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .د الوز̽رالكلمة ̥لس̑ي

  :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة
ǫٔ ،Էǫٔولا، ا̥لي بغيت نˆكٔد ̊ليه بˆنٔ اح̲ا تنعرفو بˆنٔ وا˨د العدد دԹل 
التلام̀ذ الرԹضيين تيواݨو صعوԴت ما بين التوف̀ق ما بين ما تق˗ضيه 

جعل التداريب الرԹضية وما تتطلبه ا߱راسة من اس̑تعداد وحضور، وهذا 
بˆنٔ البعض منهم ت̿˗˯لى إما ̊لى ا߱راسة ǫٔو ت̿˗˯لى ̊لى الممارسة الرԹضية، 

ا̥لي كانت " رԹضة ودراسة"و̊لى هاذ الشي لاش ˡاو هاذ المساߵ 
تلميذ ا̥لي ت̿س̑تافدو  260، كانت تقريبا Գ2019نطلاقة دԹلهم في س̑نة 

  .من هاذ المساߵ
تخصص  20تلميذة، تقريبا  935تلميذ، منهم  3000اليوم، عندԷ تقريبا 

قسم ا̥لي هوما تم الإ˨داث دԹلهم لهذه الغاية، وهذا  62رԹضي وكا̽ن 
  .تيˌين بˆٔن هناك وا˨د Գهۡم بهاذ المساߵ

هاذ المساߵ ˔تميز يتك̀يف ˡداول حصص التلام̀ذ الرԹضيين،  ǫٔولا،
لتكو̽ن تنخصصو الفترة الصباح̀ة ̥߲راسة والفترة ما بعد الزوال ̥لتدريب وا

  .الرԹضي
التˆٔطير دԹل هاذ التلام̀ذ ت̿تم من طرف اҡٔساتذة دԹل م̲ظومة  Զنيا،

التربية الوطنية، ولكن ت̿تم ǫٔيضا من طرف اҡٔندية ǫٔو العصب ǫٔو الجامعات 
  .الرԹضية، ا̥لي هم ت̿˗خصصو Դلجانب ا̥لي هو م˗علق Դلتكو̽ن الرԹضي
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اولنا ǫٔيضا نحدثو وا˨د النظام ̥لمكافˆتٓ  عن ا߽هود المبذول ˭لال و˨
التداريب، ففي إطار فروض المراقˍة المس̑تمرة تن˪اولو ̯رفعو من مُعامل 

 le(تنعطيو وا˨د ) la pondération(التكو̽ن الرԹضي، تنعطيو 
coefficient (̊لىǫٔ ا̥لي هو.  

وهاذ ا߽هود ̎ادي ̮س̑تمرو ف̀ه في المس̑تقˍل Դش ̯زيدو نجحو ا߽ال 
  . كل ݨات المملكةدԹل هاذ المسارات في

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد رئ̿س الفريق في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام بلقشور
  .شكرا مرة ǫٔخرى الس̑يد الرئ̿س

وفي البداية بدورԷ حتى اح̲ا ˔نهنؤو الفريقين المغربيين ا̥لي تˆٔهلو لߓٔس 
)super ( إن شاء الله، نهنئو صاحب  %100̽كون مغربي وا̥لي ̎ادي

الجلاߦ ̊لى هاذ الإنجاز، نهنئو اҡٔسرة الرԹضية، نهنئو الوزارة، الجامعة 
الملك̀ة المغربية لكرة القدم ̊لى هذا الإنجاز ̎ير المس̑بوق ҡٔنه لا في المغرب 
 ولا في إفريق̀ا، فهن̿˄ا لنا جميعا بهذا الإنجاز، ويجب ǫٔلا يمر مرور السهو،

يجب ǫٔن نقف عنده ونعطيوه المقام دԹلو، نعطيو الهاߦ دԹلو، ونعطيوه 
  .Գهۡم دԹلو

  الس̑يد الوز̽ر،
ˡاوبتوԷ فۤ يخص اҡٔرقام، وԷǫٔ ما بغي˖ش ند̽ر العملية دԹل القسمة 
ا̥لي دار اҡٔخ قˍل قليل وإلى درتها ̎ادي نطيحو في رقم كارثي، إذا قسمت 

المليون لق̀تها  8̊لى " دراسة ورԹضة"س߶ تلميذ ا̥لي قلتو في م  3000
س̑نوات، معناه ǫٔننا كنمش̑يو ˉسر̊ة، تخيلو معي ǫٔشمن  5في ظرف  0.0003

 c’est ce qu’on)سر̊ة ̎ادي ̮سميوها هاذي، بمعناه ǫٔننا ما كنتحر̠وش، 
appelle epsilon) ة ا̥لي ما يمك̱شˡو شي ˨اǫٔ.  

  الس̑يد الوز̽ر،
صاحب الجلاߦ كانت تتوݬ ǫٔن ت̱شˆٔ  الاتفاق̀ة ا̥لي توقعت ǫٔمام ǫٔنظار

هناك Զنوية الرԹضيين، انتوما زرتوها اҡٔس̑بوع الماضي، ونحن نتعقب 
خطوا˔كم في إطار Գهۡم دԹلنا ԴلرԹضة وا߱راسة والتعليم، زرتو الثانوية 
دԹل ̊ين الس̑بع في ا߱ار البيضاء وقمتو ˊزԹرة ݨة ا߱ار البيضاء وǫٔعجبتم 

، هذه المساߵ ا̥لي تتقومو بها Դش نخلقو حجرات م̲عزߦ كثيرا Դلم̱شˆٔة
دا˭ل مؤسسات مك˗ظة Դلتلام̀ذ ماشي هو الاتفاق̀ة ا̥لي توقعت ǫٔمام 

  .ǫٔنظار صاحب الجلاߦ
مليار  1.8كنقترح ̊ليكم ̡حزب ولو في المعارضة وكقوة اقتراح̀ة عندكم 

تتجمعو ما بين  دԹل ميزانية Գس˖ۢر دا˭ل وزارة الرԹضة، واليوم انتوما

الرԹضة والتعليم ̊لاش ما ت̱شؤوش لنا بها ԶنوԹت الرԹضيين، اح̲ا 
كنصوتو معكم في هذا Գتجاه إذا ̎ادي تحولو هذه الميزانية، ونمش̑يو ˉسر̊ة 
̠بيرة وننجزو Զنوية ˭اصة ԴلرԹضيين ا̥لي هي اҡٔصل دԹل المشروع دԹل 

 Էǫٔضية، وԹ660̎ادي نعطيك م˞ال، الاتفاق̀ة عوض إ̮شاء م̱شˆتٓ ر 
مر̠ب سوس̑يو رԹضي في المغرب موصدة اҡٔبواب ومقفߧ ومغلقة لغياب 

  .الموارد الˌشرية
في العشرية اҡٔ˭يرة ǫٔنجزԷ ̊دد دԹل من الم̱شˆتٓ الرԹضية، ̎ادي ند̽ر 
وقفة دԹل صمت Դش تعرفو التعق̀ب، نخلي لكل وا˨د ̠يفاش يعقب، لا 

الم̱شˆتٓ الرԹضية بعض المرات ̎ير مطابقة  يعقل ǫٔنه نهدرو المال العام في
وفي محطات  (les normes sportives)̥لمواصفات ا߱ولية، ما فيهاش 

ǫٔخرى غياب الموارد الˌشرية، في ˨ين ǫٔننا م˞لا هذا البرԷمج ا̥لي وقعناه 
إلى ˨دود اليوم ت̱˗كلمو  2018ش̑ت̱بر  ǫٔ17مام ǫٔنظار صاحب الجلاߦ م̲ذ 

  .مليون تلميذ 8 تلميذ من ǫٔصل 3000̊لى 
بطبيعة الحال كلشي ما ̎اد̼ش يد̽ر الرԹضة، ولكن ̊لى اҡٔقل ˔كون 

، ماشي %20، %15، %7، %10، %8عندԷ ̮س̑بة محترمة، 
، اعطيو الإمكانيات ̥لˤامعات، اعطيو الإمكانيات ̥لمؤسسات 0.0003

  ..Դش يمكن لهم ǫٔنهم ̽رقاو ԴلرԹضة ا̥لي هما المحترفين

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  صافي سالا الوقت الس̑يد الرئ̿س، الوز̽ر السابق؟ 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .تفضل الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة
بغيت نˆكٔد بˆنٔ اح̲ا نعتبر بˆنٔ ت̱ش̑يط هذه التجهيزات ا̥لي هي  ǫٔولا،

دԹل الوزارة، ولهذا نحن ̯ركز ̊لى موجودة هذا من Գهۡم اҡٔول 
  .الت̱ش̑يط ǫٔكثر ما تنركزو ̊لى بناء تجهيزات ˡديدة

اح̲ا Գلتزام دԹل الوزارة هو Դش نجزو هذه المسارات ̊لى  Զنيا،
مس̑توى كل ݨة، اح̲ا ما عمرԷ قلنا بˆنٔ المغرب كله ǫٔو التلام̀ذ كلهم 

  ..̎ادي نف˗حو لهم ا߽ال Դش يمش̑يو لهذه المسارات
  .اليوم كل ݨة راه فيها هاذ المس߶

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الرد ̊لى التعق̀ب

ஒل القانون الإطار لمنظومة : "وǫٔمر اҡنٓ إلى السؤال العاشر، وموضو̊ه مˆ
، والكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من "التربية والتكو̽ن والبحث العلمي

  .الفريق الحركي
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  .الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

  الس̑يد الوز̽ر،
م̲ذ تنص̿ب الحكومة لم نعد ̮سمع ش̿˄ا عن القانون الإطار ̥لتربية 

  .والتكو̽ن
ஒل هذا القانون وما هي تجليات تنزيࠁ؟    و̊ليه ̮سائلكم حول مˆ

  .شكرا

  :يد رئ̿س الجلسةالس̑ 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة
بغيت نˆكٔد بˆنٔ هذا القانون الإطار هو قانون ا̥لي تيلزم الجميع، واح̲ا 
̠وزارة من طبيعة الحال ملتزمين بتنزيل هاذ القانون الإطار، وهو لحد اҡنٓ 

ا˨د العدد دԹل مشاريع النصوص ال˖شريعية ǫٔو التنظيمية ا̥لي هي فالحق̀قة و 
دا˭ߧ في تنزيل هاذ القانون الإطار ا̥لي تم تقديمها، ح̀ث من هاذ النصوص 

  :Էǫٔ ̎ير ̮شير ̥لبعض منها
تم إ˨داث الصندوق الخاص ̥لنهوض بمنظومة التربية والتكو̽ن  -

  وتحسين جودتها؛
اص بمؤسسة محمد السادس ̥لنهوض تم مراجعة القانون الحالي الخ -

  ҡٔԴعمال Գجۡعية ̥لتربية والتكو̽ن؛
تم ǫٔيضا إخضاع اҡٔطر النظام̀ة لҢكأديميات الجهوية ̥لتربية والتكو̽ن  -

  لنظام المعاشات المدنية؛
كما تم إصدار مجمو̊ة من النصوص التنظيمية المتعلقة ˊكل من ا̥لجنة  -

مة التربية والتكو̽ن والبحث الوطنية لت˖ˍع وموا̠بة إصلاح م̲ظو 
  العلمي وتنظيمها و̠يف̀ة ˓س̑ييرها؛

وكذا بمˆسٔسة دروس ا߱عم التربوي والتعلم عن بعد، فضلا عن  -
  .مرسوم يتعلق Դ̥لجنة ا߱ائمة لتˤديد وملاءمة المناهج والبرامج

هاذو ǫٔم˞ߧ ̎ير Դش نبين بˆنٔ هاذ عملية التنزيل هي عملية ا̥لي هي 
ى بطبيعة الحال هناك مازال ǫٔيضا وا˨د العدد دԹل اҡنٓ ˡارية، ت̿ˍق

النصوص ا̥لي هي نصوص إما قانونية إما مراس̑يم ا̥لي هي اҡنٓ في طور 
  .ا̦تهييء وا̥لي غنقدموها عن قريب

  .شكرا
  

  : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد الرئ̿س من ˡǫٔل التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .را الس̑يد الرئ̿سشك

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
وفي إطار التفا̊ل مع جواˊكم، نود ˓سجيل بعض الملاحظات 

  :وԳقترا˨ات
̮سˤل Դس̑تغراب الصمت ̎ير المفهوم ̥لحكومة لا في تصريحها  ǫٔولا،

ǫٔمام البرلمان ولا في القانون المالي عن القانون الإطار ̥لتربية والتكو̽ن 
ˡ ستراتيجية لإصلاح م̲ظومة والبحث العلمي وا߳يԳ اء تجس̑يدا ̥لرؤية

التربية والتكو̽ن في مختلف مس̑توԹتها ومجالاتها، والمؤطر Դلتوجيهات الحكيمة 
لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، وحظي Դٕجماع مكوԷت 

  المؤسسة ال˖شريعية ومختلف المتد˭لين في المنظومة؛
ف رǫٔينا في الموضوع، فˆٔ̽ن تتˤلى خطواتها إذا كانت الحكومة تخال Զنيا،

  العملية في اس̑تكمال تنزيل هذه المرجعية القانونية؟
وما هي اҡٔج̲دة المسطرة لتفعيل مضامين هذا القانون Գستراتيجي ̎ير 

  المس̑بوق في Եريخ التعليم ببلادԷ؟
وǫٔ̽ن المراس̑يم التطبيق̀ة المنصوص ̊ليها في القانون الإطار وكذا تعديل 

قانون ذات الصߧ Դلمنظومة ومختلف قطا̊اتها ومؤسساتها؟ ̊لما ǫٔن ال
  .الحكومة الحالية ˓ش̑تغل إلى ˨د اҡنٓ دون بوصߧ ولا مخطط ˓شريعي

في نفس الس̑ياق، إذا كانت الحكومة ملتزمة Դلقانون الإطار، فما  Զلثا،
هو المبرر لإطلاق مشاورات ˡديدة حول هذه الإصلا˨ات المدرس̑ية 

وتنظيم مشاورات ݨوية ̊لى مس̑توى التعليم العالي، في ظل وجود المغربية 
رؤية استراتيجية وقانون إطار ورصيد من ا߱راسات والتقار̽ر ǫٔنجزها 

  .ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لتعليم
̊لى هذا اҡٔساس إذ نذ̠ر الحكومة Դلتوج̀ه الملكي الحكيم  رابعا،

ساԴت الس̑ياسوية وا߱اعي إلى جعل م̲ظومة التربية والتكو̽ن بعيدة عن الح 
الضيقة و̊دم جعل ملف إصلاح التعليم رهينا بتعاقب الحكومات وتغييرها، 
فإننا ̮سˤل Դس̑تغراب ˔راجع الحكومة الحالية عن مجمو̊ة من Գخ˗يارات 
وԳلتزامات السابقة، ˭اصة في تنزيل هذا القانون الإطار و̊لى مس̑توى 

بوعودها Գنت˯ابية إ˨داث ̊دة كليات مبرمجة والۡطل في الوفاء 
لҢٔساتذة، فإننا ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن اҡٔفق البديل ا߳ي 

  .تؤسس ࠀ حكومة لا تتواصل ولا تبادر، حكومة تبرر ولا تقرر

  الس̑يد الوز̽ر،
اح̲ا سمعنا في الجواԴت دԹلكم ̊دة ǫٔس̑ئߧ بˆنٔ كان اس̑تمرارية، ولكن 

  .اح̲ا Գس̑تمرارية ما لمس̑ناها
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  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر من ˡǫٔل التعق̀ب في ˨دود دق̀قة

  :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة
Էǫٔ ا̥لي بغيت نˆكٔد ̊ليه عوض ما نبقاو في الخطاԴت، ǫٔعطوني ما هو 

ار، إلى عندكم موجود في ˭ارطة الطريق، ا̥لي هو تي˖̲اقض مع قانون الإط
  .نقطة وا˨دة Էǫٔ مس̑تعد Դش نناقشها معكم

ولهذا، اح̲ا ملي تنقول اح̲ا في Գس̑تمرارية هذا ماشي ߔم، هذا ما 
  .كاي̱ش تناقض ما بين ˭ارطة الطريق وما هو موجود في قانون الإطار

قانون الإطار راه مرجعية، واح̲ا هاذ المرجعية تن˖ˍناوها وملزمة ̥لجميع، 
.. ش̑تغلو في هاذ Գتجاه، ولكن في التنزيل دԹلها بطبيعة الحال هناكولهذا ت̱ 

ملي تند˭لو ̥لتفاصيل، هناك ǫٔولوԹت وهناك اخ˗يارات ا̥لي هي يمكن لها 
˓سا̊دԴ Էش نوصلو لҢٔهداف، ҡٔن إلى بغينا نوصلو لҢٔهداف كلها في 
نفس الوقت في س̑نة ǫٔو س̑ن˖ين ǫٔو ثلاث س̑نوات، يمكن اҡٔهداف 

لكن ما ̎ادي ̯تمك̲وش منها، ونظن لانتظارات دԹل الثقة في  اҡٔساس̑ية
المدرسة العموم̀ة راه إلى بغينا نخلقو هاذ الثقة خصنا نمش̑يو ̊لى مرا˨ل، 
وهاذ المرا˨ل ̽كونو اҡٔهداف م˗فقين ̊ليها ونب̱̀وها بطريقة مشتركة مع كل 

  .اҡٔطراف ا̥لي هي معنية

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ر اҡنٓ إلى ǫخٓر سؤال Դل̱س̑بة ̥لقطاع، ويهم ǫٔ˨د المكوԷت اҡٔساس̑ية نم
وضعية التعليم : "ا̥لي هو التعليم اҡٔولي، والسؤال الحادي عشر موضو̊ه

، وǫٔح̀ل الكلمة عن المس˖شار̽ن في فريق "اҡٔولي وس̑بل Գرتقاء به
  .Գتحاد المغربي ̥لشغل لتقديم السؤال

  .الس̑يدة المس˖شارة

  :الس̑يدة فاطمة الإدر̼سيالمس˖شارة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
لҢٔسف كل الإصلا˨ات المتعاقˍة ̊لى المنظومة التعليمية طيߧ ǫٔكثر من 

س̑نة مضت غيˌت التعليم اҡٔولي من كل تصوراتها الإصلاح̀ة، ورغم  20
اق˗ناع الحكومة بˆهمٔية التعليم اҡٔولي، وهي الإشارة التي تم التقاطها من 

سمية الجديدة ̥لوزارة الوصية، لازال تعميم التعليم اҡٔولي ̽كرس الهشاشة ال̟ 
ويعرف العديد من Գخ˗لالات والتعثرات وԴلتالي إهدار ̥لوقت والجهد 

  .والمال
فما هي الإستراتيجية التي س˖نهجها الحكومة لتدارك هذه Գخ˗لالات؟ 

  :˭اصة ǫٔننا سجلنا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل
  قص ̠بير في الب̱̀ة التحتية والتجهيزات اҡٔساس̑ية؛ن -
ضعف ̮س̑بة الولوج ̥لتعليم اҡٔولي، خصوصا Դلعالم القروي، رغم  -

  الإمكانيات المرصودة ߳ߵ؛
̊دم ا˨ترام المعايير الضرورية في انتقاء الجمعيات المس̑تف̀دة من ا߱عم  -

  م˗بني المشروع؛
ஒليات كف̀ߧ بضمان م˗ابعة صارمة ̥ - ǫ ߲عم الممنوح ̥لجمعيات غياب

  ومدى ا˨تراࠐا ߱فا˔ر التحملات؛
تعدد الناهج التربوية وغياب إطار مرجعي مو˨د وˊرامج بيداغوج̀ة  -

  مو˨دة معترف بها؛
  ضعف التˆٔهيل والتˆٔطير والتكو̽ن والتكو̽ن المس̑تمر ̥لمهنيين؛ -
اية، خصوصا في المناطق النائية؛ -   نقص وسائل ا̦تمويل والر̊
  مة في تدبير القطاع في ظل تعدد المتد˭لين؛ضعف الحكا 
هزاߦ اҡٔجور والطرد التعسفي المس̑تمر ̥لمهنيين والحرمان من اҡٔجور  -

  ǫٔو توق̀فها لمدد قد تصل لعدة س̑نوات؛
̊دم ا˨ترام سا̊ات العمل المعمول بها في التدر̼س التي قد تصل إلى  -

  سا̊ة؛ 44
وضعية ˭اصة وكذߵ ̊دم مرا̊اة ظروف اҡٔطفال المتمدرسين في  -

  .غياب مرافق صحية ملائمة لس̑نهم
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر
  .تفضل

  :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة
ǫٔولا، التعليم اҡٔولي هو من بين اҡٔوراش ا̥لي تنعتبروها إستراتيجية 

 ٔǫنتوما شف˗يو بˆٔن وزارة وǫٔ ل القطاعԹديدة دˡ ساس̑ية، وفي الحق̀قة هندسة
التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة هذا تيˌين اҡٔهمية ا̥لي هي معطية 

  .لهاذ القطاع
  :وفي هذا Գتجاه، اح̲ا ا˭ذينا وا˨د العدد دԹل التدابير

اҡٔولي، من  وضعنا وا˨د الخريطة مدرس̑ية اس˖شراف̀ة ̥لتعليم ǫٔولا،
ˡǫٔل توس̑يع العرض التربوي، ҡٔن تنعتبرو بˆنٔ ال̱س̑بة اҡنٓ دԹل التعليم، 

ولكن مازال بغينا التعميم يتم قˍل س̑نة % 70اح̲ا تقريبا في ǫٔكثر من 
 5000إلى  4000، ولهذا اح̲ا في ˨اˡة إلى إ˨داث تقريبا ما بين 2028

مربية  5000إلى  4000قسم ˡديد س̑نوԹ، وهذا تيعني ǫٔيضا توظيف 
ومربي لتˆٔطير هاذ اҡٔقسام بتعاون مع المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية، ا̥لي 

 Թمج ا̥لي اح̲ا وضعناه  2000هي تقريبا ت˖̲جز س̑نوԷهذا البر Դقسم، ود
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̥لس̑تة س̑نوات المقˍߧ وهاذ البرԷمج ˭لال هاذ الس̑نة راه تم إ˨داث 
ادرة الوطنية قسم من طرف المب 1960قسم من طرف الوزارة و 2080

  .̥لتنمية الˌشرية، إذن اح̲ا ت̱ش̑تغلو في هاذ Գتجاه
النقطة الثانية ا̥لي هي ǫٔساس̑ية هي الجودة، ̠يفاش هاذ التعليم اҡٔولي 
̽كون تعليم دԹل الجودة، واح̲ا انطلق̲ا من التعاقد مع الجمعيات، واح̲ا 

عيات ا̥لي تن˪اولو ̽كون وا˨د Գنتقاء لهاذ الجمعيات Դش ̮ش̑تغلو مع الجم 
هي ˡادة وا̥لي هي مؤهߧ من ˡǫٔل ضمان لا حكامة هاذ القطاع وǫٔيضا 
ضمان الجودة الضرورية في تعاملها مع البرԷمج مع الجانب البيداغوݭ وفي 

  .تعاملها ǫٔيضا مع المربيات والمربيين في إطار القوانين المعمول بها
ودة التعليم ت̱ش̑تغلو ǫٔيضا ̊لى إرساء م̲ظومة دԹل التق̀يم ا߱وري لج

ة من هاذ الجمعيات ا̥لي يمكن ̦يها ˓سا̊دǫٔ Էيضا Դش نضمنو  lا̥لي هي ˭ار
الجودة، وت̱ش̑تغلو Դش هاذ الجمعيات تتˌنى وا˨د العدد دԹل ا߱لائل 
ووا˨د العدد دԹل المناهج ا̥لي الوزارة ا̥لي ˔تهيˆهمٔ وتتوضعهم رهن إشارة 

  .هاذ الجمعيات
̽ن، لا التكو̽ن اҡٔساس ولا التكو̽ن الجانب ا̥لي هو مرتبط Դلتكو 

المس̑تمر دԹل المربيات والمربين هو ǫٔيضا ˡانب ا̥لي هو تنعتبروه ˡد ࠐم إلى 
بغينا نضمنو هاذ الجودة، وهاذو هوما النقط ا̥لي تم وضع وا˨د الاتفاق̀ة مع 

  .المؤسسات المغربية ̥لنهوض Դلتعليم اҡٔولي
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽رشكرا الس̑يد 

  .الكلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة من ˡǫٔل التعق̀ب

  :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الإدر̼سي
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى التعق̀ب

ركزتم، الس̑يد الوز̽ر، في تعق̀بكم ̊لى الجودة في التعليم اҡٔولي، ونحن 
بدورԷ في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل نعتبر التعليم اҡٔولي المد˭ل 

صلاح المنظومة التعليمية ببلادԷ وبناء المدرسة المغربية الحديثة، اҡٔساسي لإ 
وهو كذߵ رهان مجتمعي ̠بير، ح̀ث ǫٔكدت كل ا߱راسات العلمية ǫٔن 

  .التعليم اҡٔولي يلعب دورا ˨اسما في نمو الطفل وتحديد شخصيته المس̑تقˍلية
 وبناء ̊لى ذߵ، فقد ǫٔصبح لزاما الق̀ام بتق̀يم حق̀قي لتجربة التعليم

  :اҡٔولي، وإن ا̦نهوض به وتحسين وضعيته رهين بتحق̀ق ما يلي
ǫٔولا توفير الب̱̀ة التحتية الملائمة والوسائل ا߱يداكتيك̀ة وإحقاق  -

  العداߦ ا߽الية؛
ضمان الحد اҡٔدنى من الحقوق Գجۡعية لҢٔطر التربوية، ˭اصة  -

ضمان الحد اҡٔدنى من اҡٔجور والتصريح الكامل في الضمان 
  ۡعي؛Գج

إلزام̀ة التعليم اҡٔولي وتعميميه ̊لى جميع المناطق المغربية، ̊بر إشراك  -
  الجما̊ات الترابية ˭اصة في المناطق النائية؛

  مراجعة شامߧ ̥لترسانة القانونية والتنظيمية الحالية المنظمة ̥لقطاع؛ -
إ˨داث إطار ˔ربوي ̥لمربية كموظفة Եبعة لҢٔكاديميات الجهوية من  -

نظام ǫٔساسي ˭اص Դلمربيات وتحفيزهن مادԹ ومعنوԹ ˭لال ˭لق 
  .ضماԷ لحقوقهن المشرو̊ة

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

 . شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى المساهمة القيمة في ǫٔشغال هاته الجلسة
ونمر إلى قطاع ǫخٓر ا̥لي هو قطاع الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ 

غيل والكفاءات، وكنرحˍو Դلس̑يد الوز̽ر وسعة الصدر دԹلو الصغرى وال˖ش 
ا̥لي صبر معاԷ شوية حتى كملنا مع هاذ الشي دԹل القطاع دԹل التربية 

 .والتكو̽ن والش̑ب̿ˍة والرԹضة
ات  lدة الموضوع والمرتبطة بمخر ونمر إلى جمߧ من اҡٔس̑ئߧ ˓شملها و˨

Գ سؤال لفريقˉ ǫٔبدǫٔجۡعي، وԳ طوار الحوارǫٔتحاد العام ̥لشغالين و
 .Դلمغرب، وموضو̊ه الحوار Գجۡعي

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار
 .تفضل

 :المس˖شار الس̑يد ا߿لول محمد حرمة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
 الس̑يد الوز̽ر المحترم،

 .̮سائلكم عن إجراءات والتدابير المت˯ذة لتفعيل الحوار Գجۡعي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :لسةالس̑يد رئ̿س الج 
 . شكرا الس̑يد المس˖شار

ҡٔ˨د السادة " نتائج جوߦ الحوار Գجۡعي"السؤال الثاني دائما حول 
  .المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 السادة الوزراء،
 الس̑يدة الوز̽رة، 

لحوار Գجۡعي، ̽ريد الفريق Գس̑تقلالي توضي˪ا شاملا لتعميم نتائج ا
 .الفائدة
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 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

الكلمة اҡنٓ من ˡǫٔل ˉسط السؤال الثالث ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن 
 ..من الفريق الحركي، تفضل الس̑يد

 :المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي
 .نفس السؤال

 :د رئ̿س الجلسةالس̑ي
 .شكرا

ات الحوار Գجۡعي: "السؤال الرابع وموضو̊ه l̥لسادة " مخر
  .المس˖شار̽ن عن فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب

 .تفضل الس̑يد المس˖شار

 :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم ࠐدي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

﷽ 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم،

 دة الوزراء المحترمون،الس̑يدة والسا
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

ات الجوߦ دԹل الحوار  l̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن مخر
 .Գجۡعي اҡٔ˭يرة

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

السؤال الخامس ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن عن فريق التجمع الوطني 
 .لҢٔحرار

 :س˖شار الس̑يد كمال صبريالم 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 السادة الوزراء،
نحن كذߵ كزملائنا في حزب Գس̑تقلال، ̯ريد ǫٔن ̮سائلكم، الس̑يد 

ات الحوار Գجۡعي lالوز̽ر، عن مخر. 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
، السؤال السادس من ǫٔ2020ˊريل  30دائما في ارتباط مع تنزيل اتفاق 

  .درالية ا߱يمقراطية ̥لشغلمجمو̊ة الكونف
 .تفضل الس̑يد المس˖شار

 :المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة،
 الس̑يد الوز̽ر،

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
 ǫٔ2022ˊريل  30̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر حول إجراءات تنزيل اتفاق 

 .وم̀ثاق الحوار Գجۡعي

 :الجلسة الس̑يد رئ̿س
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

تعز̽ز ومˆسٔسة الحوار : "السؤال السابع ما قˍل اҡٔ˭ير موضو̊ه
  ".Գجۡعي

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة
 .تفضل الس̑يد المس˖شار

 :المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 السادة الوزراء،
 الس̑يد الوز̽ر،

ات الحوار Գجۡعي وعن اஒҡليات الكف̀ߧ بتعز̽زه  ̮سائلكم حول lمخر
 .ومˆٔسس̑ته

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
الإجراءات : "دائما في إطار نفس المحور، السؤال اҡٔ˭ير موضو̊ه

  ".ǫٔ2022ˊريل  30العملية لتنزيل مضامين اتفاق 
ه ǫٔ˨د المس˖شار̽ن عن فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل   .ويطر˨

 .لمس˖شارتفضل الس̑يد ا

 :المس˖شار الس̑يد بوشعيب ̊لوش
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن الإجراءات العملية المت˯ذة لتنزيل مضامين 
 .ومˆٔسسة الحوار Գجۡعي ǫٔ2022ˊريل  30اتفاق 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر تفضل ̥لمنصة
وبحسو، وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى  الس̑يد يو̮س سكوري

 :والكفاءات وال˖شغيل
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
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 الس̑يدة الوز̽رة،
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

ǫٔولا، ﷽ والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف 
 .المرسلين

از، تبارك الله تهان̲̿ا بطبيعة الحال لفريق الوداد البيضاوي ҡٔن الإنج
انين من اҡٔول 0لـ  2بن˖ˤ̀ة صاف̀ة  ، تبعنا الما˓ش بوا˨د اҡٔريحية وكنا فر˨

حتى اҡخٓر، هذه بو˨دها ˔كفي، في الحق̀قة، يعني المضمون والشكل دԹل 
المباراة والتتويج دԹل الرԹضة المغربية بطبيعة الحال بعدما كانت ا̦نهضة دԹل 

ت لوا˨د المس̑توى ̊الي وحتى الحضور دԹل ˊركان، تبارك الله بلادԷ وصل
 Էوكذߵ عند Էل بلادԹش ̼شوفو القدرة التنظيمية دԴ الهيئات ا߱ولية
ة دԹل الشعب المغربي والحمد ߸ الس̑ياسة  النتائج والقدرة التنظيمية والفر˨
الوجيهة دԹل س̑يدԷ الله ينصرو في هذا ا߽ال ǫٔعطت اҡٔكل دԹلها والۢر 

 .دԹلها
Դ ،جۡعيԳ و بموضوع الحوارǫٔ الˤلكم التي تتعلق بمԹس̑ئߧ دҢٔل̱س̑بة ل

ǫٔولا، Էǫٔ سعيد Դش نجاوب ̊لى هذه اҡٔس̑ئߧ في هذه القˍة Դ߳ات لما لها 
من رمزية فهاذ ا߽ال، ҡٔنها فيها كا̽ن ا̦تمثيلية دԹل النقاԴت، وبطبيعة الحال 

هاذ ا߽ال، لاس̑ۤ وǫٔن هي الم̱شˆٔ وهي المكان اҡ̮ٔسب Դش ̽كون نقاش ف 
الجوߦ ا̥لي دارتها الحكومة مع النقاԴت اҡٔكثر تمثيلية فهاذ ا߽ال كانت جوߦ 

 .عندها صعوԴتها ولكن الحمد ߸ كللت Դلنˤاح
لتكم فيها وا˨د العدد دԹل المواضيع ا̥لي كلها عندها ̊لاقة Դلحوار ǫٔس̑ئ 

 .Գجۡعي، المˆسٔسة، الاتفاق، التنزيل، الضماԷت وما إلى ذߵ من ǫٔمور
اع هاذ القصة ا̥لي عش̑نها كاملين دԹل الحوار  lل استرˡǫٔ ومن

مة Գجۡعي، ̠يفما كتعرفو مˍاشرة من بعد ما ̊ين س̑يدԷ الله ينصرو الحكو 
الجديدة، كان نقاش ف̀ه الحكومة حول ضرورة التعجيل Դٕطلاق جوߦ من 
الحوار Գجۡعي من ˡǫٔل الرجوع إلى المنهجية الصائبة في هاذ ا߽ال، ǫٔلا 
وهي المنهجية ال˖شاورية وال˖شار̠ية، ولكن مع اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار 

 . Դلحضور الوازن ̥لنقاԴت دԹل بلادԷ فهاذ ا߽ال
ǫٔ̎لب̿تها ما كا̮ش اتصالات .. قاشات، كانو اتصالات منها ما كانكانو ن

نقدرو نقولو رسمية، واتفق̲ا ̊لى ǫٔنه بعد وا˨د ا̥لقاء دولي ࠐم تم عقده في 
مجلس المس˖شار̽ن، غتبدا ا̥لقاءات مع النقاԴت اҡٔكثر تمثيلية، وذߵ ما 

 ٔҡԴ مر اجتمعنا مع كان، فالس̑يد رئ̿س الحكومة بمعية السادة الوزراء المعنيين
 ).1CGEM(النقاԴت بثلاثة، واجتمعنا مع الكونفدرالية دԹل ǫٔرԴب العمل 

، 2022اتفق̲ا، ǫٔولا، ̊لى ǫٔنه Դل̱س̑بة هاذ الشي كا̽ن في فبرا̽ر 
اҡٔواخر دԹل فبرا̽ر، الخم̿س والجمعة، اتفق̲ا ̊لى ǫٔنه ̎ادي ند̽رو وا˨د 

كان نقاش مع النقاԴت،  ا߽هود اس̑ت˝̲ائي Դش نوصلو لوا˨د الاتفاق، ملي
النقاԴت كلها لا في إطار الحوار Գجۡعي وحتى النقاԴت ا̥لي ما 

                                                 
1 Confédération Générale des Entreprises du Maroc 

تلق̀ناهمش فهاذ الإطار ا̥لي تلاق̀تهم Էǫٔ قˍل، كان إلحاح ̊لى ضرورة 
مˆسٔسة الحوار Գجۡعي، بدينا العمل بوا˨د الهندسة دԹل هاذ الحوار 

ش ̎ادي نتذا̠رو، ̠يفاش Գجۡعي، ̠يفاش ̎ادي نضمو راس̑نا، ̠يفا
̎ادي نوˡدو هاذ الاتفاق، وǫٔش̑نو بغينا لبلادԷ، ومن حسن ǫٔو سوء الحظ 
ˡات هاذ الجوߦ دԹل الحوار Գجۡعي في عز اҡٔزمة دԹل ارتفاع 
رانيا وروس̑يا والحرب، وما بين ̊دد من  اҡٔسعار، واҡٔزمة ما بين ǫٔو̠

ا̥لي ̠يفما كتعرفو العالم كلو  "19-̠وف̀د"اҡٔزمات المتتالية، Դلإضافة ҡٔزمة 
مازال ما خرجش منها ˉشكل سليم، فهو فالحق̀قة Դ Էǫٔل̱س̑بة ليا من حسن 
الحظ ҡٔنه هاذ الصعوԴت هي ا̥لي بي̱ت المواقف الشˤا̊ة دԹل جميع 
اҡٔطراف، بدينا العمل ا̥لجنة دԹل القطاع العام ا̥لي ˔رǫٔس̑تها الس̑يدة 

ظيفة العموم̀ة، ا̥لجنة دԹل القطاع الخاص الوز̽رة المكلفة Դلقطاع دԹل الو 
ا̥لي كان عندي الشرف Դش ̮سير الجلسات دԹولها، والس̑يد رئ̿س 
الحكومة ارتˆٔى ǫٔنه كتكون وا˨د ا̥لجنة ǫٔفق̀ة Դش تعنى بهاذ القضاԹ الكبرى 
دԹل المˆٔسسة وهاذ القضاԹ دԹل ˨ل النزا̊ات المس̑تعصية، ҡٔن كنا شف̲ا 

ا̊ات كانت موجودة ̊لى ǫٔرض الميدان وا̥لي النقاԴت وا˨د العدد دԹل النز 
كلها كتجي تقول لنا وك˖شكى وكتقول لنا فهاذ المنطقة فلان الفلانية راه كا̽ن 

 .مشكل، مع بعض المشغلين وما إلى ذߵ من اҡٔمور
فانطلق العمل بت̱س̑يق مع وا˨د العدد دԹل الوزارات ولاس̑ۤ وزارة 

ة المنتدبة في الميزانية، وحتى بعض الوزارات ا߱ا˭لية ووزارة المالية وزار 
القطاعية ا̥لي معنية ببعض اҡٔمور Գستراتيجية ا̥لي كانت فهاذ الحوار 

 .Գجۡعي
ا̥لي كانت رسمية ولكن  5ولا  4اجۡع، هي ̎ير وا˨د  30درԷ وا˨د 

كلها كانت ما نقولشاي ̎ير رسمية، زعما ما درԷش ̦يها ا߱̊اية  25وا˨د 
لس̑نا كنذا̠رو نقطة بنقطة، وصلنا لوا˨د وذاك ا lمطلب، راه  70لشي، و

كل مطلب راه واره تبارك الله وا˨د العدد دԹل اҡٔمور، تذا̠رԷ في هاذ 
المطالب كلها ودوزԷها وا˨دة وا˨دة، ودرԷ وا˨د التحكيم بي̱˗نا ˉشكل 

، تفا̊لي وإرادي ما بين اҡٔطراف، وقلنا ǫٔنه ̎ادي، إن شاء الله، Դٕذن الله
نتفقو ̊لى اҡٔولوԹت، ҡٔنه خص اҡٔمور الكˍيرة ا̥لي ̎ادي تمشي لنا اҡٔمور 

 . ا̥لي تقدر ˔كون فيها التفاصيل
إذن مش̲̿ا في Գتجاه دԹل المˆٔسسة، وقلنا ̎ادي ̯ك˗بو وا˨د الميثاق 
دԹل المˆسٔسة، ̎ير هو المˆسٔسة Դل̱س̑بة لعموم الجمهور، ربما المفهوم يمكن ما 

اف، في المˆسٔسة بغينا ǫٔن الحوار Գجۡعي ̽كون ف̀ه ̽كو̮ش واضح ˊز 
وا˨د Գلتزام دԹل اҡٔطراف كلها، حكومة، نقاԴت، ǫٔرԴب العمل، ولكن 
بغينا هاذ Գلتزام ما ̽كو̮ش ف̀ه ̎ير اتفاق ǫٔو م̀ثاق ف̀ه وا˨د العدد دԹل 

او البنود ونقولو راه اح̲ا اتفق̲ا وراه مˆٔسس̑نا الحوار Գجۡعي وراه غنتلق
مرتين في الس̑نة، مرة في ǫٔˊريل ومرة في ش̑ت̱بر، ش̑ت̱بر قˍل قانون المالية 

 .وǫٔˊريل Դش ند̽رو الحصيߧ دԹل ذاك الشي ا̥لي داز Դش نوˡدو اҡٔمور
قلنا خصنا المˆسٔسة ǫٔنها ˔كون مˍنية ̊لى وا˨د العمل م̀داني، المهم 
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دԹل جميع اجتهدԷ، الحق يقال، اجتهدԷ وكان اجتهاذ زعما في المس̑توى 
 Էول مرة عندǫٔ ديدˡ طراف، وصلنا في هاذ المˆسٔسة إلى وا˨د المفهومҡٔا

 30في المغرب اسميتو الس̑نة Գجۡعية ا̥لي ت˖ˍدا في فاتح ماي وتتكمل في 
ǫٔˊريل دԹل الس̑نة المقˍߧ، هاذ الس̑نة Գجۡعية ا̥لي بغينها ˔كون هي الخط 

،Էجۡعي في بلادԳ ل العملԹولكن خصنا في هاذ الس̑نة  الناظم د
Գجۡعية ما يدوز ǫٔس̑بوع ǫٔو شهر ǫٔو شهر̽ن ǫٔو ثلاثة ǫٔشهر حتى ˔كون 
عندԷ وا˨د الحصيߧ دԹل العمل دԹلنا، ǫٔش̑نو درԷ؟ من الناح̀ة 
Գجۡعية ǫٔش̑نو درԷ ̥لطبقة الشغيߧ؟ ǫٔش̑نو درԷ كذߵ لتنافس̑ية المقاوߦ 

د الˌشرية الكفˆةٔ والمؤهߧ؟ ǫٔش̑نو درԷ المب̲̿ة ̊لى اليد العامߧ ǫٔو ̊لى الموار 
في هاذ الشي؟ هذه الس̑نة Գجۡعية، وقلنا هاذ الس̑نة Գجۡعية خصها 

شهر والمغرب عندԷ ف̀ه  12وا˨د البرԷمج دԹل العمل، شحال الس̑نة فيها؟ 
ݨة، وقلنا خصنا في هاذ الس̑نة Գجۡعية ̊لى اҡٔقل ̯كونو شف̲ا كل  12

  .ݨة ݨة
و ̊لى مس̑توى الجهات ǫٔش تيوقع؟ تيوقع ǫٔنه تنقدرو ̮شوفو مع ملي تنزل

السادة الولاة و̮شوفو مع السادة العمال و̮شوفو مع المتد˭لين، المقاولين ومع 
النقاԴت، الفروع دԹلكم وذاك الشي، ك̱شوفو الإشكاليات ا̥لي مطرو˨ة 

ما  في ا߽ال Գجۡعي في هذا ا߽ال، ت̱شوفو واش الناس ˭دامين، واش
˭دام̱̀ش، واش قانون الشغل تيطبق، واش ما تيطبقشاي، واش كا̽ن 
وا˨د الإشكاليات، واش كا̽ن وا˨د الضغط، واش كا̽ن وا˨د العدد دԹل 

 .اҡٔمور؛ هذه هي الخدمة ا̥لي بغينا ند̽رو
تتعرفو كا̽ن وا˨د العدد دԹل اஒҡليات واҡٔݨزة ا̥لي كاينة في القوانين 

ل، ومنها ا̥لˤان الجهوية وا̥لˤان الإقليمية ا̥لي كلها ولاس̑ۤ مدونة الشغ
تت˪ل النزا̊ات، تتعرفو كا̽ن الإشكالية دԹل المفاوضات الجماعية، هي في 
ஒلية دԹل المفاوضات الجماعية، ا̥لي إلى تدارت  ǫ الحق̀قة ماشي إشكالية، هي
كما ي̱ˍغي راه ̎ادي تعاوԴ Էش ما يبقاوش الإشكاليات واقعين في وسط 

لات، ا̥لي وا˨د رب العمل ت̿˗فق مع وا˨د النقاԴت ا̥لي عندو تما المقاو
اҡٔكثر تمثيلية في وسط المقاوߦ دԹلو، إلى دارو اتفاق، وهاذ الاتفاق تيعلو 
̊لى كل شريعة المتعاقد̽ن، Թك؟ إذن هذا هو الموضوع اتفق̲ا ̎ادي ˔كون 

 .وا˨د ˡدول اҡٔعمال في هذا ا߽ال
عندԷ وا˨د المرصد، ҡٔن خصنا واح̲ا ˭دامين  Զنيا، اتفق̲ا ̎ادي ̽كون

نطلعو من ǫٔرض الميدان ǫٔش̑نو ا̥لي ̎ادي مزԹن، ǫٔش̑نو ا̥لي ما ̎اد̼ش 
مزԹن، ҡٔن حتى ا߱راسات وذاك الشي ما تتعطيكش الحق̀قة دԹل ǫٔش̑نو 
واقع، ̠يفاش الناس تيع̿شو التˤارب، خصوصا إلى كانت تجارب قاس̑ية 

 الناس ا̥لي تيفقدو المناصب دԹل الشغل ̊لى المس̑توى Գجۡعي، لاس̑ۤ
 .دԹلهم، حتى المقاولين ا̥لي تيكون عندهم إشكاليات حق̀ق̀ة، إذن المرصد

اتفق̲ا Դش ˔كون وا˨د اҡٔكاديمية، Էǫٔ اليوم ̊اد كنت Էǫٔ والس̑يد الوز̽ر 
السي ميراوي ˭دامين ̊لى هاذ القضية دԹل اҡٔكاديمية Դش نوˡدو، إن 

ҡٔرضية ا̥لي ̎ادي نعرضوها مع الفرقاء Գجۡعيين Դش شاء الله، وا˨د ا

 .نتذا̠رو ̊ليها
المواعيد في ǫٔˊريل وفي ش̑ت̱بر المرصد، اҡٔكاديمية  2إذن درԷ إجمالا 

ǫٔشهر إن  6وا˨د البرمجة دԹل العمل Դش ننخرطو فيها، وԴش ما تدوز 
ملي شاء الله حتى نلقاو راس̑نا ǫٔنجزԷ وا˨د العدد دԹل اҡٔمور، Դش 

نوصلو ̥لحوار وملي نوصلو ̥لمفاوضات، إذا بغيتو ˓سميوهم مفاوضات، ما 
نبقاوش كنتفاوضو ̊لى بعض المشاكل ا̥لي ̯كونو إن شاء الله ˨ليناها، 
Դش ̯كونو حتى اح̲ا مخلصين في العمل دԹلنا وԴش ما يبقاش الحوار 

ودة Գجۡعي هو وا˨د العملية تخص المركز فقط، ولكن ˔كون كذߵ موج
 .̊لى المس̑توى الترابي

القضية دԹل الاتفاق ̠يفما تتعرفو كا̽ن اتفاق ف̀ه شق يخص القطاع 
العام، وشق يخص القطاع الخاص، ربما ما ̎اد̼شاي ̯رجع ̥لتفاصيل كلها 
دԹل الاتفاق، ولكن كانت ف̀ه وا˨د العدد دԹل الإجراءات نقدر نقول لكم 

 .ما عمرها ما كانت في التاريخ دԹلنا
 ٔǫ ب العمل ومع الفرقاءԴرǫٔ زمة، اتفق̲ا معҡٔزمة، عز اҡٔولا نحن في عز ا

̊لى دفعتين، % Գ10جۡعيين Դش ̯رفعو من الحد اҡٔدنى لҢٔجور بـ 
، قلنا القطاع الس̑ياݮ عندو بعض الإشكاليات 2023ش̑ت̱بر وش̑ت̱بر دԹل 

 .يقدر ي˖س̑نى حتى لينا̽ر ولكن القطا̊ات اҡٔخرى كلها
̽رو الحد اҡٔدنى لҢٔجور في القطاع الفلاݮ مع الحد Զنيا، Դش ند

اҡٔدنى لҢٔجور في القطا̊ات اҡٔخرى، الصناعي إلى ǫخٓره، هذه عمرها ما 
كانت، واتفق̲ا ودرԷ وا˨د الجدوߦ و̎ادي ̯رفعو في الحد اҡٔدنى لҢٔجور في 

، واتقف̲ا كذߵ ̊لى بعض الإجراءات الفورية راه %10القطاع الفلاݮ بـ 
دامين ̊ليها ا̥لي تتعلق Դلناس ا̥لي تضررو من ̠وف̀د، ا̥لي ̯زلت اح̲ا ˭

س̑تافدو من هذيك  2000لهم اҡٔجرة لـ  درهم، والناس  2000درهم و̼
دԹل الناس ا̥لي  81.000درهم راه  2000حتى ا̥لي ما اس̑تافدوش من 

هاذ العامين .. ̎ادي يمش̑يو ̥لتقا̊د وا̥لي ̎ادي يلقاو راسهم ̊امين دԹل
ا̥لي ̊اشوها كانو ما عندهمش اҡٔجرة تقريبا، و̎ادي ينعكس لهم اҡٔ˭يرة 

ذاك الشي ̊لى التقا̊د دԹلهم، وهذا وا˨د الميزانية ࠐمة ا߱وߦ ̎ادي 
 .Ե˭ذها ̊لى ̊اتقها

اتفق̲ا كذߵ Դل̱س̑بة ̥لناس ا̥لي ̠يصرحو في الصندوق الوطني ̥لضمان 
فد من يوم خصك ˔كون صرح˗يها Դش تقدر ˓س̑تا Գ3240جۡعي، 

التقا̊د دԹߵ Դش نهبطو هذيك العتبة وԴش نمك̲و هاذ الناس هاذو Դش 
̼س̑تافدو من وا˨د التقا̊د ا̥لي يقدر ̽كون Դلموازاة مع ̊دد اԹҡٔم ا̥لي 
˭دموها وإلى بغاو ̼سترجعو اҡٔصل دԹلهم ذاك الشي ا̥لي ساهمو به 

هذه ت̿سترجعو حتى ا̥لي ˭لص ̊ليهم المشغل، هذه راه ما كان˖ش، و 
دԹل الناس ا̥لي ̠يمش̑يو ̥لتقا̊د هوما في هذه الحاߦ % 60ميزانيات ࠐمة، 

ات بطلب من النقاԴت lسف الشديد، هذه راه إجراءات ̠بيرة وҢٔل. 
 . اتفق̲ا ̊لى وا˨د العدد دԹل اҡٔمور في المفاوضات الجماعية كذߵ

همة، اتفق̲ا في القطاع العام ̊لى وا˨د العدد كذߵ دԹل الإجراءات الم 
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ومنها ما هو إجراءات نوعية، واتفق̲ا ǫٔهم من هاذ الشي كامل هو ̊لى إرساء 
د̊ائم الثقة، وكنظن النقاԴت شافو وكذߵ ǫٔرԴب العمل شافو وكذߵ 
الممثلين دԹل ǫٔرԴب العمل في القطاع الفلاݮ شافو ǫٔنه الحكومة، في 

ء معنيين بهذه طليعتها الس̑يد رئ̿س الحكومة، وطبيعة الحال اح̲ا معه ̠وزرا
اҡٔمور هذه، كا̽ن وا˨د المصداق̀ة وكا̽ن وا˨د الثقة Դش نمش̑يو في هذا 

 .Գتجاه و̯تمناو ̯كونو عند حسن الظن
إذن بمجرد ما س̑ن̲̿ا هذا الاتفاق راه ما كا̮ش ساهل راه بق̀نا سهرانين 

الصباح تقريبا مع الوزراء المعنيين، ومع  4حتى لـ  27ذاك ا̥ليߧ دԹل 
Դش نقدرو نوصلو النقاԴ ش نقدرو نوصلو ومع الكونفدراليةԴ ت المعنية

للاتفاق، كان الجمعة ҡٔن التوق̀ع كان نهار السˌت، والحمد ߸ توقف̲ا زعما 
كلشي دار مجهود، ومˍاشرة مور ذاك الشي تقريبا بضعة Թǫٔم فقط جمعنا 
الس̑يد رئ̿س الحكومة ̡حكومة واتفق̲ا Դش نوˡدو وا˨د اҡٔرضية ا̥لي 
نعطيوها ̥لنقاԴت في م̲تصف الشهر دԹل يونيو إن شاء الله، دԹل 
التفعيل، واح̲ا ˭دامين راه كل وز̽ر ˭دام ǫٔو بعض الوزراء مرة مرة 
تي˯دمو بحال ا̥لي قلت لكم دԹل هاذ الشكل ا̥لي درت مع السي ميراوي 

ق̲ا وكا̽ن وزراء ǫخٓر̽ن، راه كا̽ن التقا̊د، كا̽ن وا˨د العدد دԹل اҡٔمور، اتف 
̊لى ǫٔنه كل وز̽ر ̎ادي يخدم و̎ادي نجيو عند الس̑يد رئ̿س الحكومة Դش 
ن˖شاوفو مع النقاԴت ونعطيوكم اҡٔرضية اҡٔولى ا̥لي ̎ادي نقترحو ̊ليكم 
عملية Դلمواعيد Դش نوˡدو ا߱ورة دԹل الحوار Գجۡعي اҡٔولى ا̥لي 

قˍل، ولكن ̎ادي ˔كون ̠بيرة ا̥لي ̎ادي ˔كون إن شاء الله في ش̑ت̱بر الم 
 .بˆمٔور عملية، وǫٔكاد ǫٔقول إن شاء الله ˔كون ǫنٓية

إذن، كا̽ن وا˨د الجدية في التعاطي مع هذا اҡٔمر، كا̽ن وا˨د العمل 
ات الحوار Գجۡعي ا̥لي اتفق̲ا ̊ليه،  lدؤوب كنقومو به في جميع مخر
وكا̽ن وا˨د المتابعة دԹل بعض الإشكاليات ا̥لي واقعة في بعض المناطق 

بعض الجهات مع النقاԴت ومع ǫٔرԴب العمل Դش إن شاء الله نقدرو وفي 
 .نتوجو هاذ الشي بوا˨د العمل م̀داني

بغيت ̎ير نˆكٔد راه الحوار Գجۡعي راه الحمد ߸ إلى نجح بعدا ̎ير 
ߧ دԹل الاتفاق فهو بمجهود الجميع، ̊لى مس̑توى النقاԴت كلها،  فهاذ المر˨

لى المس̑توى الحكومي جميع القطا̊ات كانت ̊لى مس̑توى ǫٔرԴب العمل و̊
وا˨د ال˖سهيلات ̠بيرة، وس̑يدي ربي ̼سر و̯تمناو ̯كونو عند حسن ظن 
س̑يدԷ الله ينصرو وعند حسن ظن المغاربة وعند حسن ظن كل الفرقاء 
Գجۡعيين، ҡٔنه في ǫخٓر المطاف هذا راه ملي تن˯دمو الشغيߧ وملي 

ما غنحتاجوشي شي % 100نموذج مغربي تن˯دمو التنافس̑ية دԹل المقاوߦ ́ 
م̲ظمة دولية تجي تقول لينا ǫٔش̑نو غند̽رو، هذا بو˨دو كنظن هو مˍعث 

  .̥لفخر
بطبيعة الحال الصعوԴت ̎ادي ˔كون ҡٔن الظرف̀ة ماشي ساهߧ، ولكن 
كنظن إلى وصلنا لاتفاق عندԷ جميع الشروط، إن شاء الله، Դش ملي نجيو 

 .ن شي صعوبة نتˤاوزوها ˉشكل جماعينفعلوه حتى كذߵ فين ما ˔كو

 .وشكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

نمر إلى التعق̀بات ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، وبدءا ˊكلمة فريق Գتحاد 
  .العام ̥لشغالين Դلمغرب
 ..الس̑يد المس˖شار

 :المس˖شار الس̑يد ا߿لول محمد حرمة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

واب الس̑يد الوز̽ر وننوه Դ߱ينام̀ة التي صاحˍت توليكم نؤكد ˔ثمي̱̲ا لج
لهذا القطاع Գستراتيجي والمهم، وا߳ي تعول ̊ليه بلادԷ كثيرا في هذه 

ߧ قصد الإدماج Գق˗صادي وت̱ش̑يط سوق الشغل  . المر˨
وعطفا ̊لى مواقف̲ا الثابتة بخصوص الحوار Գجۡعي، نجدد اليوم 

Գ جۡعي ا߳ي تم التوصل إليه، وا߳ي تم ف̀ه تنويهنا بمضامين الاتفاق
تغليب المصل˪ة العليا لبلادԷ ومصالح الشغيߧ المغربية ̊لى Գعتبارات 

 . الضيقة
إن اҡٔجواء التي مر فيها الحوار Գجۡعي وتوق̀ت انطلاقه ومˆٔسس̑ته، 
كلها معالم تحول Եريخي وم̲عطف دال في تعاطي الحكومة مع المسˆߦٔ 

 .ةԳجۡعي
وԴلإضافة إلى ذߵ فقد Եبعنا ˊك˞ير من Գهۡم مختلف المبادرات التي 

 . شرعت الحكومة لاتخاذها Դٕجراء مضامين الحوار Գجۡعي
طبعا، إن الشغيߧ المغربية في القطا̊ين العام والخاص تتطلع ˊك˞ير من 

ب اҡٔمل لۢر العمل الحكومي، ونحن في Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغر 
نعاهدها ونجدد العهد ̊لى ǫٔننا سوف س̱س̑تمر في ا߱فاع عن مطا̦بها العادߦ 
والمشرو̊ة، س̑ۤ في ظل اس̑تمرارية تداعيات الجائحة التي كانت لها نتائج 
صعبة ̊ليها، وكذߵ في ظل اس̑تمرار التحولات ا߱ولية وما لها من 

ا إلى عقد تداعيات ̊لى القدرة الشرائية، و˭لافا لموقف ǫٔولئك ا߳̽ن سعو 
المقارԷت، محاولين تب˯̿س ما تم التوصل إليه م˗غافلين الفرق بين اҡٔزمات 
والصيا̎ات والإ̠راهات، نحن نعتبر ما تم التوصل إليه بداية مشجعة 

كم ˨اˡة "و̥لمنهجية الجديدة المعتمدة تقطع مع م̲عطف ال˖سويف وعق̀دة 
ها المعلقة ̊لى هذه التجربة ، بيد ǫٔن Գنتظارات كثيرة واҡمٓال "قضيناها بتر̡

ࠐمة، ߳ߵ نهيب Դلحكومة Դٕبداع الحلول حتى ˔كون في مس̑توى ت߶ 
 .Գنتظارات واҡٔ˨لام التي صاحˍت ولادتها

كما نهيب Դلس̑يد رئ̿س الحكومة إلى توج̀ه الوزراء إلى الشروع في 
الحوارات Գجۡعية القطاعية لتدارس انتظارات الشغيߧ والتˤاوب مع 

  .امطا̦به
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .التعق̀ب الموالي ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 السادة الوزراء،
 الس̑يد الوز̽ر،

ز، ˡاء ثمرة الغيرة الوطنية فعلا الحوار Գجۡعي ˨دث وطني Դم˗يا
  .التي ا˓سم بها الفرقاء Գجۡعيين الثلاث وعزيمة الحكومة

نعم الحوار Գجۡعي ˡاء في وق˗ه وفي اԴٕنه، س̑ۤ والظروف 
Գق˗صادية ˡاثمة ̊لى الجميع، والحاߦ Գق˗صادية التي هي موˡة صاخˍة 

 . يعرفها العالم ǫٔجمع
ام˗ازت بها هذه الحكومة جعلت من صحيح، الجرǫٔة والشˤا̊ة التي 

الحوار Գجۡعي ˨دث وطني نؤرخ ࠀ بمداد الفخر وԳ̊تزاز، ̎ير ǫٔن 
اليوم، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔرى ǫٔنه ǫٔصبح من الضروري إح̀اء هاذ الجولات من 
ˡديد، ҡٔن التفعيل كلما تˆخٔر كلما ˓سرب اليˆسٔ إلى مجمو̊ة من الفرقاء 

اء Գجۡعيين، كق̀ادة نقابية وك lذߵ الشغيߧ المغربية بصفة ̊امة، فالر
ات الحوار Գجۡعي،  lال ب˖̲ف̀ذ مخرˤس̑تعԳاء التعجيل و lالتذكير، فالر

 .س̑ۤ ونحن في ˨اˡة ماسة ومل˪ة لتنف̀ذه نظرا لظروف لا ǫٔ˨د م̲ا يجهلها
ǫٔح̀يكم، الس̑يد الوز̽ر، ومن ˭لالكم نحيي جميع ǫٔفراد الحكومة ا߳̽ن 

وليعلم الجميع ǫٔن الغيرة الوطنية لجميع الشركاء .. لى إرضاءسهروا ̊لى تنف̀ذ و̊
كانت هي السمة السائدة، وهي التي اس̑تطعنا ǫٔن نتغلب من ˭لالها وبها 

 .̊لى كل الصعاب
 .الله الموفق

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .التعق̀ب الموالي ̥لفريق الحركي
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 :د عبد الرحمان ا߱ر̼سيالمس˖شار الس̑ي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 السادة الوزراء،
 اҡٔخت الوز̽رة،

 ǫٔخواتي المس˖شارات، ǫٔخواني المس˖شار̽ن،
في الحق̀قة الس̑يد الوز̽ر، لا يختلف إثنان ǫٔنه كنهنؤوكم، ǫٔولا، ̊لى 

هذيك ا߱ينام̀ة ا̥لي فالحق̀قة ا̥لي ˭لق˗و ملي ج̀تو لهاذ الحوار وا̥لي خرج 
  .ر ا̥لي هي ࠐمة ˡدابوا˨د الۢ

هاذ الۢر ا̥لي كان جميع الشركاء Գجۡعيين كانو ̠ي˖س̑ناوها بفارغ 
الصبر، خصوصا فهاذ الوق̀تة ا̥لي اح̲ا كنعرفو هي وق̀تة ظرف̀ة، ا̥لي هي 
صعيبة لا فالغلاء، لا فالمشاكل ا̥لي من بعد ̠وف̀د ولا كذߵ هاذ الحرب 

رانيا وما بين روس̑يا، وا ̥لي فالحق̀قة ˭لفت وا˨د الإشكالات ا̥لي بين ǫٔو̠
  .̠بيرة ˡدا

هاذي فيها وا˨د الجرǫٔة ̠بيرة ˡدا، الس̑يد الوز̽ر، ومن ˭لالكم الحكومة 
كلها، ǫٔنه الناس تجلس Դش تت˪اور وԴش ˓سمع لبعضيتها، وهذا ما يمكن 

إن "لنا إلا ̠يفما قلت قˍيߧ نصفقو ليه، ولكن، الس̑يد الوز̽ر، ̠يفما ̠يقولو 
، وԴلتالي اح̲ا ما يمكن لناش نصفقو لكلشي، لابد "العبد المل˪احالله يحب 

نعاودو نطلبو شي ˨اˡة ǫٔخرى Դش دائما تبقى فروسكم إن شاء الله Դٕذن 
 .الله ǫٔنه راه مازال العمل الكˍير ˭اصو يجي

Էǫٔ ̎ادي نقول ߵ، الس̑يد الوز̽ر، الإشكال الكˍير دԹل ا߱ول شكون 
لمتوسطة، هنا السؤال المطروح ليكم، الس̑يد هو؟ هو ملي كتقاس الطبقة ا

الوز̽ر، واش قس̑تو الطبقة المتوسطة فهاذ الحوار Գجۡعي؟ مع العلم ǫ̯ٔكم 
ولكن فالعموم دԹلو ما تقاس˖ش ) 2SMIG(هزيتو فاҡٔجور من ˭لال 

الطبقة المتوسطة، في ˨ين ǫٔنه كان البرԷمج دԹل الحكومة ̠يهضر ̊لى 
كنعرفو الطبقة المتوسطة، الس̑يد الوز̽ر، راه هي الطبقة المتوسطة، واح̲ا 

كما كنقولو السارية دԹل ǫٔي دوߦ، ̊لاش؟ ҡٔن هي ا̥لي كتحرك 
Գق˗صاد، وԴلتالي إلا تقاست هاذ الطبقة المتوسطة فغادي نقول ߵ حتى 

  .الحوار ̎ادي ̽كون ف̀ه إشكال ̠بير ˡدا، وهذا لا ̯تمناه
ناو ǫٔنه ˔كونو الجرǫٔة ǫٔكثر هاذ اح̲ا نعم ما كنتمناوش هاذ الشي، كنتم 

ҡٔن هاذ الطبقة المتوسطة .. الناس ا̥لي هو هي الساس دԹل Գق˗صاد دԹل
هي فالحق̀قة كتعمل وا˨د العمل ̠بير ˡدا فالترويج دԹل Գق˗صاد دԹل 

فاش ).. ߔم ̎ير واضح.. (المغرب، وԷǫٔ كنطلب م̲ك الس̑يد الوز̽ر ǫٔن 
 .˔كون الجرǫٔة

ǫٔة فمجمو̊ة دԹل الوعود ا̥لي كانت فالبرامج الحكوم̀ة ˔كون كذߵ الجر 
لا دԹل اҡٔطباء، لا دԹل الفراملية، لا كذߵ دԹل اҡٔساتذة لا ˊزاف دԹل 
المسائل، ماشي هاذي هي الوق̀تة، وԷǫٔ طلبت م̲كم Դش تجيو ̥لجنة، 
ومازال ك̱س̑ناوكم تجيو ̥لجنة، ҡٔنه ثلاثة دԹل ا߱قايق ما ك˖سمح ليناش 

 ..Դش
كا̽ن مشكل ǫخٓر، الس̑يد الوز̽ر، هو القضية دԹل المتقا̊د̽ن، هاذو 
كذߵ مشكل ̠بير ما وصلهوم والو، وهوما المتضرر̽ن اҡٔكبر، ҡٔن 

و̎ادي تعاودو تنقصو لهم حتى في ) faillite(الصندوق دԴ راه ̎ادي يد̽ر 
ҡٔن مازال ما Դ̮ش الملامح ̠يفاش ̎ادي يخرج هاذ .. هاذ الشي ا̥لي ̎ادي

                                                 
2 Salaire Minimum Interprofessionnel Garantie 
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وԴلتالي، الس̑يد الوز̽ر، Էǫٔ كنطلب م̲كم .. لحوار دԹل هاذ الشي دԹلا
 .ǫ̯ٔكم ˔زيدو تحمصو ǫٔكثر في المشاكل الحق̀ق̀ة

فعلا، كانت جرǫٔة، واح̲ا ما كنقولوش ما كاي̱ش، ولكن كنطلبو، 
المتقا̊د̽ن هاذ ) surtout(الس̑يد الرئ̿س، إلى اسمحتي، Էǫٔ كنطلب 

نين كثيرة ˡدا ما يمك̱ش يت̱ساو فالحوار الناس هاذو ا̥لي ˭دمو وا˨د الس̑ 
 .Գجۡعي، وهاذي كتبقى ̊لى التقليد دԹلكم والتقليد دԹلنا معكم

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .التعق̀ب الموالي لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب
 .تفضل الس̑يد المس˖شار

 :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم ࠐدي
 .كرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى العرض القيمش

في البداية، Դسم Գتحاد العام لمقاولات المغرب، نعبر عن ا̊تزازԷ بما تم 
الاتفاق ̊ليه بموجب الحوار Գجۡعي، وا߳ي مكن من التوق̀ع وҡٔول مرة 

 .̊لى اتفاق اجۡعي مصحوԴ بميثاق وطني لمˆٔسسة لهذا الحوار
̮ش̑يد ǫٔولا، Դ߽هودات الجبارة ̥لس̑يد رئ̿س  وبهذه المناس̑بة، لابد ǫٔن

 :الحكومة ولكم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى
روح المسؤولية، لف˗ح حوار بناء مع الشركاء Գجۡعيين  - 1

 وԳق˗صاديين لحفظ مصالح اҡٔجراء والمقاولات؛
 Գنخراط الجاد والمسؤول ̥لشركاء Գجۡعيين؛ - 2
المغرب، Դعتباره طرفا رئ̿س̑يا في هذا  Դلتزام Գتحاد العام لمقاولات - 3

الحوار، وا߳ي ǫٔولى كل Գهۡم اللازم لتوقعات الحكومة والنقاԴت والعمال 
من ˭لال الموافقة ̊لى تحسين القدرة الشرائية ̥لعمال، وذߵ ̊لى الرغم من 
ǫٔن الت˪دԹت الكˍيرة التي تمر بها المقاوߦ المغربية في هذه الظرف̀ة، وا߳ي 

 .ˉشكل ̠بير ̊لى تدفقها المالي وقدرتها التنافس̑يةيؤ˛ر 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم،
إن موا̠بة الاتفاق Գجۡعي ا߳ي وقعناه يتطلب م̲اخ ǫٔعمال ̼شجع 
Գس˖ۢر والمس˖ثمر، ويˆٔ˭ذ بعين Գعتبار المتغيرات ا߳ي ǫٔصبح ̼شهدها 

  :سوق الشغل في العالم، ومن ذߵ
 نماط الجديدة كالعمل عن بҡٔعد؛ا 
   توفير مصاحˍة ˓شريعية من دون فرض حواجز كما هو الشˆٔن

 Դل̱س̑بة لقانون الإضراب؛
   مراجعة مق˗ضيات مدونة الشغل لإضفاء طابع المرونة دون إغفال

 .حقوق العمال وكذا ˓شجيع التفاوض والوساطة والاتفاقات الجماعية

 الس̑يد الوز̽ر المحترم،

رب ̯رى بˆنٔ الت˪دي الرئ̿سي ا߳ي إننا في Գتحاد العام لمقاولات المغ
ي̱˗ظرԷ هو تنزيل جميع Գلتزامات المتعهد بها في مو̊دها المحدد، ߳ا نطالبكم 

 :الس̑يد الوز̽ر ب˖سريع إخراج
 ولا، قانون الإضراب؛ǫٔ 
 نيا، تعديل مدونة الشغل؛Զ 
 جۡعيԳ لثا، تفعيل إضفاء الطابع المؤسساتي ̥لحوارԶ. 

ون الحوافز التي تقدࠐا ا߱وߦ، ولاس̑ۤ في كما نطالبكم بتوضيح مضم
 .الاتفاقات الجماعية

 الس̑يد الوز̽ر المحترم،
Դل̱س̑بة ̥لقطاع ̎ير المهيكل وا߳ي يعتبر مرتعا لهضم حقوق اҡٔجراء، 
فلابد من العمل ̊لى إقرار تدابير كف̀ߧ بضمان مرور هذه اҡ̮ٔشطة إلى 

ء وخزينة ا߱وߦ وتنافس̑ية القطاع المنظم، مما س̲̿عكس إيجاԴ ̊لى اҡٔجرا
 .المقاولات

̂ٔننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب، ملتزمون  وفي اҡٔ˭ير، نؤكد ب
Դلاتفاق Գجۡعي، بما يضمن السلم والحماية Գجۡعية والتطور 

 .Գق˗صادي ببلادԷ، تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ، حفظه الله
 .والسلام

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة الموالية لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار
 .تفضل الس̑يد المس˖شار

 :المس˖شار الس̑يد كمال صبري
 الس̑يد الرئ̿س،
 السادة الوزراء،

 إخواني، ǫٔخواتي المس˖شار̽ن،
 الس̑يد الوز̽ر،

من ˭لال العرض دԹلكم بصرا˨ة يمكن لنا نˆكٔد بˆنٔ الحكومة توفقت 
lد ࠐم، فعلا في إرˡ اع الثقة بين الطبقة الشغيߧ والمشغلين، وهذا شيء

كانت مجمو̊ة دԹل .. وهذا هو السˌب ا̥لي خرجت به وا˨د ا߽مو̊ة دԹل
اصة منها المˆٔسسة دԹل هاذ  ات الإيجابية فهاذ الحوار Գجۡعي، و˭ lا߿ر

 .الحوار Գجۡعي وهذا شيء ˡد ࠐم
وا˨د النوع من Գرتياح̀ة ߱ى كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، هناك ˭لق˗و 

الطبقة الشغيߧ، سواء في القطاع الخاص ǫٔو القطاع العام، وكذߵ نوع من 
الثقة ߱ى المس˖ثمر̽ن التي بدǫٔت وا˨د ا߽مو̊ة دԹل الجولات دԹل القوانين 
دԹل Գس˖ۢر، وكذߵ التدابير المشجعة ا̥لي ا˭ذاتها الحكومة من ˡǫٔل 

ذߵ هاذ الحوار Գجۡعي ا̥لي هو كان ˡد مشجع ˓شجيع Գس˖ۢر وˡا ك
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 .وغيبقى Եريخي
فالس̑يد الوز̽ر، اح̲ا في حزب التجمع الوطني لҢٔحرار ك̱شوفو بˆٔن 
هناك كا̽ن وا˨د الف˄ة ا̥لي هي ̮ش̑يطة في ا߽تمع المغربي وا̥لي لازم ǫٔننا 
س̑تافد من هاذ ا߽مو̊ة دԹل التدابير، وهوما  Է˭ذوها بعين Գعتبار و˓

الحرف̀ين والمهن الحرة، كنعرفو الإخوان كاملين وما ̠يخفاش ̊ليكم ǫٔن كل 
ب̿ت ǫٔو كل شركة وإلا يوم̀ا ̠يولجها وا˨د الحرفي ا̥لي ̠يقوم بوا˨د العمل 
يومي، إلا ǫٔنه ما عندوش وا˨د القانون ا̥لي ̠ينظمو، وكنعرفو بˆنٔه اليوم، 

، فالمقاوߦ ا߳اتية ˡات الحمد ߸، كا̽ن وا˨د النظام دԹل المقاوߦ ا߳اتية
ك˖س̑تاجب لوا˨د ا߽مو̊ة وكۡشى مع وا˨د ا߽مو̊ة دԹل التصورات دԹل 
الحكومة، بحيث ǫٔننا كنعرفو ǫٔنه في القانون المالي دԹل هاذ الس̑نة ˡات 

ا̥لي كتف˗ح لمثل هاذ اҡٔش˯اص ǫٔنهم يولجو " المساهمة المهنية المو˨دة"
ن Գجۡعي، إذن هاذي وا˨د الف˄ة ̥لتغطية الصحية ويولجو كذߵ ̥لضما

 .ࠐمة ̮شطة
ا̥لي كنطلبو م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، هو تعززو الحملات التحس̿س̑ية، 
ҡٔن الناس اليوم ك̿شوفو فهاذ المقاول ا߳اتي ك̿شوفو فيها ̎ير الجانب 
الجبائي، ̠يقول اليوم Էǫٔ إلى ˓سˤلت في المقاوߦ ا߳اتية غن˖سˤل عند 

ب وغتجيني الضرائب، ما ك̿شوفش كذߵ الجانب المد̽رية دԹل الضرائ
Գجۡعي، الجانب اليوم ا̥لي ف˗˪اتو ليه الحكومة هو الولوج ̥ل˯دمات 

 .الصحية، الولوج ̥لضمان Գجۡعي
إذن كنزيدو نˆكٔدو، الس̑يد الوز̽ر، الله يخليك ضروري ǫٔننا ند̽رو 

لهاذ نعززو الحملات التحس̿س̑ية Դش نفسرو ̥لمواطن المغربي نفسرو 
 .الف˄ات هاذو ما معنى المقاوߦ ا߳اتية

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .التعق̀ب الموالي ߽مو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل
 .تفضل الس̑يد المس˖شار

 :المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

وار Գجۡعي بداية وم̀ثاق الح ǫٔ2022ˊريل  30˓شكل مضامين اتفاق 
 Թلمˆٔسسة وفض النزا̊ات والإشراك الفعلي ̥لحركة النقابية في كل القضا
والتزام بمواصߧ Գس̑تˤابة ̥لمطالب اҡٔساس̑ية، و̊لى رǫٔسها رفع اҡٔجور 
وتحسين ا߱˭ل ˉشكل ̊ام، ˭اصة ǫٔمام ارتفاع اҡٔسعار وتدهور القدرة 

 .الشرائية
نزيل مضامين الاتفاق والميثاق لهذا، يجب توفير كل الإمكانيات لت

وԳلتزام ب˖̲ف̀ذ كافة المق˗ضيات لإ̊ادة الثقة في مؤسسة الحوار Գجۡعي، 
وهو ما يق˗ضي انخراطا كليا لكافة المتد˭لين و́كل مسؤولية للإسراع في 

˓سوية ̯زا̊ات الشغل ̊لى المس̑توى الوطني ذات الطابع Գس̑تعˤالي، 
بمك̲اس التي تعد من ) SICOMEK(ة و̊لى سˌ̀ل ا̠߳ر لا الحصر شرك

̊امل و̊امߧ  ǫٔ1200كبر مصانع ال̱س̑يج Դٕفريق̀ا، ح̀ث ˓شغل ما ̽زيد عن 
منهم ̮ساء، وا߳̽ن ǫٔضحوا  490̊املا  550والتي تناقص ليصبح فقط 

عرضة ̥لضياع، كما يع̿شون وǫٔسرهم وǫٔطفالهم المتوقفين عن ا߱راسة ال˖شرد 
 الاتفاقات الموقعة ̊لى مس̑توى عماߦ ǫٔشهر، رغم تد˭لكم ورغم 8م̲ذ حوالي 

مك̲اس، التي لم تنفذ من طرف إدارة المؤسسة  - مك̲اس وولاية فاس
المتعاقˍة ̊لى ˓س̑يير الشركة، وفي هذا الحين تقف ̊املات وعمال 

)SICOMEK ( مام مقر عماߦ مك̲اس، ߳ا نطالبكمǫٔ اج̀ةˤ˗في وقفة اح
 .لԴلتد˭ل العاˡل لوقف التلاعبات بمصير العما

̯تمنى م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، الوفاء بوعودكم لهذا القطاع من ˡǫٔل رسم 
Գب˖سامة ̊لى وجوه العمال وǫٔبنائهم المشرد̽ن Դلشوارع و̊لى كل عمال 
المغرب، و̯تمنى ǫٔن ̽كون م̀ثاق الحوار Գجۡعي هو البوصߧ لمعالجة 

وال˖سريح النزا̊ات Գجۡعية التي تتفاقم يوما بعد يوم ˉسˌب الإ̎لاق 
 .الجماعي و̊دم تطبيق مدونة الشغل

وفي هذا الإطار، و̥ل˪د من ̯زا̊ات الشغل ǫٔصبح لزاما ̊لى الحكومة 
˓شجيع المقاولات ̊لى توق̀ع اتفاق̀ات جماعية ̊بر المفاوضة الجماعية ووضع 
نموذج مو˨د للاتفاق̀ة الجماعية ا̦نموذج̀ة، م˗فق ̊ليها مع النقاԴت، مع 

ات لحماية م̲اصب الشغل، ˭اصة في القطا̊ات ضرورة اتخاذ إجراء
 .المتضررة، م˞ل قطاع الس̑يا˨ة ا߳ي اس̑تفاد من ا߱عم العمومي

إن تنزيل م̀ثاق الحوار Գجۡعي ̼س̑تلزم ˭لق دينام̀ة ˭اصة ̊لى 
مس̑توى المحلي والجهوي والقطاعي، وتعبئة كل المتد˭لين الحكوم̀ين وتمكين 

ஒليات تنزيࠁ وتفعليه لمواݨة كل المسؤولين الجهويين والإقليمي ǫ ين من
التفاوԵت ̊لى المس̑توى الوطني في التعاطي مع م̀ثاق الحوار Գجۡعي، 
̊بر الحفاظ ̊لى الجانب ال˖شاركي وعقد اجۡ̊ات لجان البحث والمصالحة، 
وتفعيل الس̑نة Գجۡعية، حتى نقدم اҡٔجوبة الضرورية ̊لى المطالب 

 .تˤدةوالقضاԳ Թجۡعية المس̑ 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الكلمة اҡنٓ لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة
 .تفضل الس̑يد المس˖شار

 :المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي
 .ǫٔولا، ̮شكركم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى جواˊكم الشافي والشامل والمتميز

بها ̊لى رǫٔس وزارة Զنيا، إننا ̯ثمن ̊اليا ا߽هودات الجبارة التي تقومون 
الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات، وهي 
مجهودات تد˭ل في إطار ا߱ينام̀ة التي ǫٔطلقتها الحكومة الموقرة لتكر̼س 
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ஒلية الحوار Գجۡعي،  ǫ جۡعيين، ̊برԳ الثلاثية وتقوية دور الشركاء ǫٔمˍد
Գ جۡعيةبما يۡشى مع تعز̽ز بناء صرح ا߱وߦ. 

و߳ߵ، فإننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة بقدر ما ̮ش̑يد بجهود الحكومة 
بقدر ما ̮شد بحرارة ̊لى ǫٔيدي ممثلي النقاԴت العمالية وԳتحاد العام 
لمقاولات المغرب ̊لى Գنخراط الجاد الكˍير والروح الوطنية الكˍيرة التي 

 .ار ԳجۡعيԴǫٔنوا عنها من ˡǫٔل إنجاح الجوߦ اҡٔ˭يرة ̥لحو 

 الس̑يد الوز̽ر،
لقد شكلت الجوߦ اҡٔ˭يرة من الحوار Գجۡعي محطة ǫٔساس̑ية Դلتوافق 
مع الشركاء Գجۡعيين وحققت Գ̮سˤام وԳلتقائية بين هذه اஒҡليات، 
ات  lو ̊لى مس̑توى ا߿رǫٔ إن ̊لى مس̑توى المواضيع المت˪اور ˉشˆنهٔا

 .المتوصل إ̦يها
ǫٔن هذا الاتفاق ساهم ǫٔولا في تعز̽ز مˍدǫٔ الثقة بين ونحن في فريق̲ا نعتبر 

الإدارة ومختلف الشركاء Գجۡعيين، وǫٔرسى قوا̊د السلم Գجۡعي، كما 
 .في تحسين اҡٔوضاع Գجۡعية ببلادԷ -لا محاߦ  - س̿ساهم 

Զنيا، هاذ الاتفاق س̑يعمل ̊لى تقوية Գق˗صاد الوطني من ˭لال م̲اخ 
سليم، كما س̿سا̊د ̊لى ˓شجيع Գس˖ۢرات وإ˨داث اق˗صادي واجۡعي 

 فرص الشغل؛
ه الخصوص لتوفير  lلثا، س̿نمي موارد ا߱وߦ التي ي̱ˍغي توجيهها ̊لى وԶ
الخدمات اҡٔساس̑ية من تعليم وصحة وسكن لفائدة مختلف الف˄ات 

 .Գجۡعية، ˭اصة الفقيرة والهشة منها
يجابي من ˡǫٔل رفع م̱سوب وخ˗اما، ندعو إلى المزيد من التفا̊ل الإ 

الثقة بين الحكومة والمركزԹت النقابية وԳتحاد العام لمقاولات المغرب، كما 
ندعو إلى Գس̑تمرار في تفعيل المقاربة ال˖شار̠ية عند تنزيل مختلف 

 .ǫٔˊريل من هذه الس̑نة 30مق˗ضيات اتفاق 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

˭ҡٔتحاد المغربي ̥لشغلالتعق̀ب اԳ ير لفريق.  
 .تفضل الس̑يد المس˖شار

 :المس˖شار الس̑يد بوشعيب ̊لوش
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر،
بعد ǫٔكثر من عقد من الزمن وبعد الترافع ̊بر سلسߧ من النضالات 
المتواصߧ من ˡǫٔل ˔رس̑يخ الحوار Գجۡعي، واس̑تحضارا منها ̥لظرف̀ة 

وتحدԹت الس̑ياق ا߱ولي والوطني، ومرا̊اة م̲ه  Գق˗صادية العصيبة
لمصل˪ة العاملات والعمال وعموم اҡٔجراء، وقع Գتحاد المغربي ̥لشغل بعد 

، ا߳ي ǫٔ2022ˊريل  30نقاشات مارطونية، كما ˡاء في تد˭لكم، ̊لى اتفاق 
تضمن العديد من Գلتزامات التي س˖̲صف ف˄ات ̊ديدة طالها الحيف 

ب تفعيلها في اˡٓҡال المحددة والقطع مع تجارب ̊دم الوفاء وا̦تهم̿ش والتي يج
، فالحكومة مطالبة بفرض ا˨ترام الرفع ǫٔ2011ˊريل  Դ26لالتزامات، كاتفاق 

̂ٔمين الإجˍاري عن المرض ومراقˍة  من الحد اҡٔدنى لҢٔجور إلى ˡانب الت
 .تطبيق هذه Գلتزامات

ون الهشاشة وفي نفس الس̑ياق، إن العديد من اҡٔجراء ممن يعان
 1320يوما من Գشتراك إلى  3240ي̱˗ظرون تفعيل تخف̀ض شرط تجميع 

يوما ߱ى الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي للاس̑تفادة من المعاش، التزام 
لطالما Էضل من ˡǫٔࠁ Գتحاد المغربي ̥لشغل وا߳ي س̑يمكن من رفع الحيف 

م التصريح بˆԹٔم عن ف˄ات عريضة من المتقا̊د̽ن والمتقا̊دات ضحاԹ ̊د
العمل الحق̀ق̀ة ǫٔو العمل الموسمي، وتمسكهم Դلاس̑تفادة من معاش يحفظ 
̠رامتهم إلى ˡانب التغطية الصحية الشامߧ وتمكين المؤمن ࠀ البالغ ˨د سن 

يوما من Գشتراك  1320القانوني من التقا̊د المتوفر ̊لى ǫٔقل من 
اع Գشتراكات عن حصتي اˡҡٔير والمشغل،  lن الحكومة مطالبة لاسترǫٔ كما

Դل˖سريع Դٕصدار النصوص المتعلقة بˆٔجرǫٔة التزاࠐا بتوح̀د الحد اҡٔدنى 
القانوني لҢٔجر بين قطا̊ات الصنا̊ة والتˤارة والمهن الحرة والقطاع الفلاݮ 

 .ا߳ي طالما ظل مطلبا مل˪ا في المذ̠رات المطلبية للاتحاد المغربي ̥لشغل

 الس̑يد الوز̽ر،
نتم راعيا ̥لحوار Գجۡعي في عموم̀ته، ن˖ساءل عن ̠يف̀ة وԴعتباركم ك 

Դلقطاع العام واˡٓҡال الزم̲ية لإخراج  7التعهد الخاص بحذف السلم 
المراس̑يم التطبيق̀ة لهذه Գلتزامات ومواصߧ التدق̀ق في ̠يف̀ة تنزيل 
Գلتزامات المتبق̀ة، كالتخف̀ض الضريبي ̊لى اҡٔجور المبرمج ˉشˆٔنها 

 .جولات الحوار في ش̑ت̱بر المقˍلاس̑تكمال 

 الس̑يد الوز̽ر،
إننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، وإذ نعول كثيرا ̊لى التعاطي 
الإيجابي ̥لحكومة مع مطلب المˆٔسسة كما ˡاء في مدا˭لتكم من ˭لال 
التوق̀ع ̊لى م̀ثاق وطني ̥لحوار Գجۡعي، فإننا نطالب الحكومة Դلتدبير 

ۡعي في مس̑توԹته المتعددة وفق منهجية واضحة ودورية اҡٔم˞ل ̥لحوار Գج
ومواعيد مضبوطة وǫٔدوار محددة ߿تلف الهياكل المنˌ˞قة عن ا̥لجنة العليا 
لق̀ادة الحوار Գجۡعي من لجان ݨوية وقطاعية، مع حكامة فعاليتها لضمان 

 .التكامل وԳلتقائية بين مختلف هذه اஒҡليات
 .وشكرا

 :سةالس̑يد رئ̿س الجل 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات
 .تفضل
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 :الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 السادة الوزراء،
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

ҡٔنه، ǫٔولا، بحكم  في الحق̀قة ǫٔنه الجواب ̊لى تعق̀با˔كم ل̿س Դلسهل
Գنخراط الشخصي فهاذ العملية دԹل الجوߦ دԹل الحوار Գجۡعي مع 
الس̑يد رئ̿س الحكومة ومع السادة الوزراء المعنيين، كا̽ن شوية دԹل التعثر 
ҡٔن هاذ الشهادات التي ج˄تم بها اليوم ونحن في بداية المسلسل، ǫٔ̎لبية 

ا المعارضة وهي ملاحظات مقˍوߦ ومعارضة، ورغم الملاحظات ا̥لي اعطاتن
وسوف ǫٔج̀ب عنها، هي فالحق̀قة تدل ̊لى ǫٔنه وصلنا إلى مس̑توى من 
النضج المؤسساتي في المغرب ا߳ي كنا نطمح إليه م̲ذ مدة ̎ير ̼سيرة، 

إنما اҡٔعمال Դلنيات، "وǫٔس̑تحضر ˨ديث النبي صلى الله عليه وسلم ا߳ي قال، وǫٔنتم تتعرفوه 
نوى، فمن كانت هجرته ߸ ورسوࠀ فهجرته ߸ ورسوࠀ وإنما لكل امرئ ما 

 ".ومن كانت هجرته ߱نيا يصيبها ǫٔو امرǫةٔ يتزوݨا فهجرته إلى ما هاجر إليه
هاذ النية الصائبة التي اس̑تحضرتموها جميعا ǫٔثناء الجولات م˗اع الحوار 
Գجۡعي كنظن هي التي جعلت من هاذ الاتفاق ǫٔنه ̽كون في مجال 

اذ التعبئة Գس̑ت˝̲ائية لكل الفرقاء وبدون اس̑ت˝̲اء، لكل ǫٔعضاء الممكن، ه
الحكومة، بل حتى لعدد من اҡٔش˯اص في ˭ارج المفاوضات، هي التي 

 .جعلت ǫٔنه كان يمكن لنا نوصلو لهاذ الاتفاق
ا˔كم هي  Դل̱س̑بة لҢٔس̑ئߧ دԹلكم وهي ǫٔس̑ئߧ وجيهة، Դل̱س̑بة لمقتر˨

ات وجيهة، ̎ادي نجاوب ̊ليكم إ  جمالا، ق̀دتها، سجلتها، ̎ادي نجاوب مقتر˨
 :̊ليها إجمالا كما يلي

ǫٔنتم تعلمون ǫٔنه في التصريح الحكومي ا߳ي ǫٔدلى به الس̑يد رئ̿س 
الله .. الحكومة المحترم، وتنف̀ذا ̥لتوجيهات السام̀ة دԹل س̑يدԷ، الله ينصره

ا ، كا̽ن توˡه نحو إرساء د̊ائم ا߱وߦ Գجۡعية، ولم)سماع اҡٔذان(ǫٔكبر 
ج˄نا لنتفحص ǫٔو نتعمق في ǫٔجرǫٔة وتنف̀ذ هذه ا߱وߦ Գجۡعية، هي ǫٔمور 

 .˔كلمتم ̊ليها
ǫٔولا وقˍل كل شيء، في ا߱وߦ Գجۡعية لازم ǫٔن ا߱وߦ المركزية 

  .والجما̊ات الترابية، تتد˭ل إلى ˨د ما في العملية دԹل ال˖شغيل
لاتفاق، تنلقاوه من تنلقاو هاذ الشي في الميثاق وتنلقاو هاذ الشي في ا

˭لال Գلتزامات الجماعية ا̥لي عندԷ، وهي مترابطة في ̊دد من 
الإصلا˨ات الجوهرية التي تمس ̊دد من القوانين، ولكن واح̲ا اتفق̲ا مع 
النقاԴت واتفق̲ا مع ǫٔرԴب العمل، هاذ الإصلا˨ات الجوهرية سوف تتم 

̎ادي دوز قˍل ، الطريقة، كا̽ن ˨اˡة )la méthode(بوا˨د الطريقة، 
  .من ˨اˡة

اح̲ا درԷ الجدوߦ دԹلنا ǫٔنه مع بداية الس̑نة المقˍߧ، إن شاء الله، 
خصنا ̯كونو فضينا المذا̠رات دԹلنا ̊لى القانون ا̥لي تي˪دد  2023

الشروط دԹل إجراء الحق ا߱س̑توري دԹل الإضراب، في ا˨ترام Եم ̥لنقابة 
 .قاوߦودورها وفي كذߵ ا˨ترام ̥لمصالح دԹل الم

 Զ2023نيا، اتفق̲ا ̊لى ǫٔنه Դل̱س̑بة ليوليوز المقˍل، Դٕذن الله، دԹل 
̯كونو اس̑تكملنا المناقشات دԹولنا حول القانون دԹل المدونة دԹل الشغل، 
التي يجمع الجميع ҡٔس̑باب ǫٔو ҡٔخرى ̊لى ǫٔنه وجˍت مراجعتها ووجب ǫٔنها 

ߵ الإمكانيات دԹل ˔راجع، ̯زيدو ندعمو كذߵ حقوق اҡٔجراء وندعمو كذ
 .̊ام Դش ̯كونو Դلتدق̀ق 18̊اما،  20المقاولات، ҡٔن هاذي تقريبا 

كا̽ن الميثاق دԹل Գس˖ۢر، ح̀ث الحكومة راه ˭دامة، ˭دامة ̊لى 
̊دد من الواݨات، وهاذ م̀ثاق Գس˖ۢر راه ف̀ه وا˨د العدد دԹل 

لصيغة دԹلو اҡٔمور، و̎ادي يجي الوقت، إن شاء الله، ̥لتفصيل في ا
ا̦نهائية، إن شاء الله، ǫٔمام المؤسسات ا߱س̑تورية المعنية ҡٔԴمر، من 
مقاولات كبرى واس˖ۢرات كبرى والمقاولات الصغرى والمقاولات 

 .المتوسطة، والهدف هو ˭لق م̲اصب شغل قارة التي نطمح إ̦يها جميعا
لتد˭ل هاذ ا߱وߦ Գجۡعية Դلإضافة لهاذ القضية دԹل ال˖شغيل وا

دԹل ا߱وߦ Դش نعاونو في ال˖شغيل، كا̽ن القضية دԹل الطبقة المتوسطة، 
ҡٔنه بدون طبقة م˗وسطة وا˨د البلاد ما يمكن لهاش تمشي بعيد، وهذاك 
˭لق الثروة ا̥لي بغينا، وهذاك ˭لق ال̱س̑بة دԹل ا̦نمو ا̥لي بغينا راه ما 

 .دعمهايمكن لهاش ˔كون بدون طبقة م˗وسطة ا̥لي خص ا߱وߦ ت
الطبقة المتوسطة فين كاينة؟ كاينة في ˊزاف دԹل المحاور وفي التراب 
الوطني، كاينة في ا߽ال الفلاݮ، راه هنا س̑ياسة م˗كامߧ في هذا ا߽ال، 
كاينة في هاذ الشي كلو ا̥لي ت˖شفوه في هاذ الناس ا̥لي بغاو يد̽رو المبادرة 

وما إلى " المقاول ا߳اتي"ا يعني وا̥لي بغاو يد̽رو المقاوߦ، راكم ˔كلمتو ̊ليه
ذߵ، كاينة الشغيߧ ا̥لي كاينة في القطاع العام، كاينة الشغيߧ ا̥لي كاينة في 
القطاع الخاص، ولكن ǫٔحسن طريقة Դش ˔كون عندԷ وا˨د الطبقة 
انة في بلادها، ما  انة، خص ˔كون فر˨ م˗وسطة قوية وفعاߦ وم̲تˤة وفر˨

انة وتتع̿ش في تبغ̿ش تمشي ̊لى ˊرا، خصها تب كون فر˨ قى في بلادها و̝
بلادها هو ǫٔننا نوفرو جميع الشروط Դش القانون يت˪ترم ولاس̑ۤ القانون 

ߔم .. (دԹل الشغل ونوفرو الشروط Դش المقاول يحس ˊراسو حتى هو
 .لبلادو وԴلنقاԴت دԹل بلادو) ̎ير واضح

في إطار ا߱وߦ  القضية الثالثة راكم تتعرفوها هي الحماية Գجۡعية
Գجۡعية، والحماية Գجۡعية هذا ورش ̠بير طلقو س̑يدԷ الله ينصرو 

 22مرسوم، ها هو الس̑يد الناطق الرسمي، شحال؟  20والحكومة تنظن 
  .مرسوم 22اҡخٓر̽ن ا̥لي درԷ،  2مرسوم، ها هي 

اسمعتو الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية في الغرفة اҡٔولى البارح يتكلم ̊لى 
Գ لˤل اس̑تهداف السԹالله ينصرو د Էجۡعي المو˨د وكذߵ طلقو س̑يد

قˍل ǫخٓر الس̑نة من هنا ҡخٓر .. الس̑ياسات Դل̱س̑بة لعدد من ǫٔسميتو
ǫٔلف ا̥لي اعطى دԹل الناس ̊ارفين المس̑توى  120الس̑نة، شحال؟ 

التجريبي ا̥لي كاينين في الجهة دالرԴط، راه اح̲ا ˭دامين هاذ الشي راه 
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 .راه ˡدي وحق̀قي و̎اد̽ن ف̀ه حق̀قة، هاذ الشي
إذن التوˡه دԹلنا راه هو هذا، ̎ير هو ما تيكو̮ش كله بدعم مˍاشر، ما 
تيكو̮ش كله Դٕجراءات تحفيزية كاينة، راه كاينة في المفاوضة الجماعية راه 
غيجي قانون المالية ̱̎شوفو ǫٔش̑نو هوما الهوامش ا̥لي عندԷ، و̎ادي 

 ٔǫ ن راه اح̲ا نعبؤوها ما كا̽ن حتى شي شك فيҡٔ ،ٔˆن الحكومة ̎ادي تعب
̠يف ما انتوما الشعب ا̥لي انتخب الحكومة دԹلو وانتخب هاذ ا߽الس 

 .هاذي، ج̀نا Դش نخدمو المواطنات والمواطنين
بطبيعة الحال، م̲اخ Գس˖ۢر تنظن ˡاوبت ̊ليه من ˭لال هاذ 

ذ الشي الإجراءات الجوهرية وما ˭ليناش هاذ الشي ي˖س̑نى، ما ˭ليناش ها
ي˖س̑نى، وهذا عمل س̑ياسي قˍل ǫٔن ̽كون عمل تقني ǫٔو إجراءاتي، وكا̽ن 

 .بطبيعة الحال القضية دԹل القطاع ̎ير المهيكل
اجۡ̊ات مع الس̑يد رئ̿س الحكومة  5ولا  4شوف، اح̲ا درԷ وا˨د 

ومع ̊دد من الوزراء في هاذ ا߽ال هذا، ˔كمߧ ߽الات ǫٔخرى دԹل 
وߦ الصغرى والمقاوߦ الصغيرة ˡدا، القطاع المهيكل Գس˖ۢر، دԹل المقا

ذاك الشي اҡخٓر راه خصو القانون  –ت̱˗كلم ̊لى المع̿شي  -المع̿شي 
 la bonne)وخصو الزجر، خصو ˔كاملية في الس̑ياسات وخصو 

mesure) يعني الإجراء المناسب، ف̀ه وا˨د الجزء جˍائي بطبيعة الحال ،
تنظيمي دԹل هاذ الناس بحال دԴ إلى  ولك̲ه لا ̽كفي، ف̀ه وا˨د الجزء

دԹل؟ راه الس̑يد  (ICE)شكون ˔كلم ̊لى ) ICE3(˔كلمتو ̊لى 
المس˖شار المحترم، مزԹن هاذ الشي ا̥لي درتي، تنفكرو Դش ̯رفعو السقف 

مليون دԹل ا߱رهم تنفكرو Դش ̯زيدو ̯رفعوه، وԴش  Դ2ش ̯زيدو كا̽ن 
يح، ولكن دԹل بصح، ماشي ند̽رو ̯زيدو ̮سهلو الإجراءات و̮سهلو التصر

ة مع .. هاذ العام والعام الجاي نقولو الناس نتلقاو لهم في l߱ارԴ مع كما تنقولو
إنما اҡٔعمال "ا߱ورة، نقولو لهم راه اح̲ا ̎ير تفلينا ̊ليكم، ̊لاش تنقول لكم 

، ҡٔن فعلا في الحكومة بغينا اҡٔمور تمشي بوا˨د الطريقة Դ̥لي هي "Դلنيات
سائل معقوߦ وԴلوضوح مع الناس وԴلشفاف̀ة مع الناس، ҡٔن في هاذ Դلم 

القطاع ̎ير المهيكل ملي تضرب الحساب دԹل شي وا˨د دا̽ر شي بيعة 
وشرية ما تيخرجش راسو هاذي هي الحق̀قة، إذن هذاك ا̥لي ̎ادي ذيك 
ال̱س̑بة ا̥لي Էقصاه تيا˭ذها ̥߲وߦ، ǫٔو لا ما تيصرحش بعباد الله ǫٔو لا ما 

 .. وتند˭لو في ذاك المعامل السرية.. كي
إذن كا̽ن ما هو جˍائي، كا̽ن ما هو قانوني، كا̽ن ما هو زجري وهاذ 
ات  lل التف˗̿ش وراه اح̲ا ˭دامين ف̀ه، راه حتى هو من ا߿رԹالشي د
دԹل الحوار Գجۡعي، إذن ҡٔول مرة عندԷ وا˨د الرؤية م̲دمجة ما 

التق̲ية دԹلها، وҡٔول مرة عندԷ وا˨د  بغي˖شاي نطول فيها وفي التفاصيل
طريقة العمل واسترسال في طريقة العمل، وˊرԷمج م˗كامل ̎ادي في 

 ،الطريق دԹلو، ولكن اҡٔهم من هاذ الشي ǫٔول مرة عندԷ شركاء مع من

                                                 
3 Identifiant Commun des Entreprises 

ح̀ث الحكومة راه تقدر تجي تقول لكم عندي البرامج وند̽ر لكم راه تتعرفو 
Դش ملي تتجي، الس̑يد المس˖شار، تتكلم انتوما ولكن راه خص مع من، 

وتتقول ليا راه هاذ الشي ا̥لي درԷه مزԹن ҡٔن ǫٔنت جزء من هاذ الاتفاق، 
 .وإلى ما عجبا˔كش شي ˨اˡة راه ̎دا ̎ادي تجي وتقولها ليا

 Էǫٔ ،نه فالمعارضة ̠يعطيني الملاحظةǫٔ ملي تيجي الس̑يد المس˖شار ولو
  .ق̀دتها، كنا˭ذها كنا˭ذ الملاحظة دԹߵ، كنا˭ذها راه

ملي ̠يجيو السادة المس˖شار̽ن كذߵ، إذن مع من، اليوم عندԷ مع 
من، وكنحمدو الله و̮شكروه، النية موجودة كنظن القدرات الجماعية دԹلنا 
لسات  lاب الله الت̿سير، ما ج̀ناش ̥لحكومة وˡ مجمو̊ين Էملي فكر

ات النقاԴت واعطات وا˨د ال lات هذا و lعرض، إيوا بو˨دها كتفكر و
بغيتو تقˍلو، إيوا ما بغيتوش تقˍلوه، وك˖س̑تعمل شي طرق ̎ير ذاك الشي 

 .Դلوضوح وԴلشفاف̀ة
نطلبو من الله الت̿سير، نطلبو من هاذ الجو الإيجابي، إن شاء الله، 
̼س̑تمر، وإن شاء الله هاذي بلادԷ ماشي دԹل شي وا˨د هاذ الشي دԹل 

 .بلادԷ كلها
 .الله تعالى و́ركاتهوالسلام ̊ليكم ورحمة 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

نبقى دائما مع الس̑يد الوز̽ر ونفس القطاع، في السؤال التاسع واҡٔ˭ير، 
في ) la dyslexie(وضعية المتدربين ا߳̽ن يعانون من إشكالات : "موضو̊ه

، والكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق "مؤسسات التكو̽ن المهني
  .جمع الوطني لҢٔحرارالت

 .الس̑يدة المس˖شارة، تفضلي

 :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني
 الس̑يد الرئ̿س،

 الس̑يدان الوز̽ران،
 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

 الس̑يدات المس˖شارات المحترمات،
 السادة المس˖شارون المحترمون،

رض تعاني مجمو̊ة من ǫٔسر المتدربين بمؤسسة التكو̽ن المهني المصابين بم
، من ̊دة مشاكل تعيق العملية التعليمية "عسر القراءة"ǫٔو " د̼سلكس̑يا"

لفائدة ǫٔبنائهم بت߶ المؤسسات، ˉسˌب ̊دم اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار الوضعية 
الخاصة لهؤلاء المتدربين بما يضمن حقهم في مواصߧ تعليم ذي جودة ̽راعي 

كافؤ الفرص،  ̊بر خصوصيتهم، و̽كفل شروط الإنصاف والمساواة و̝
˔ك̀يف ا߱روس النظرية والتطبيق̀ة والمراقˍة المس̑تمرة وام˗˪اԷت نهاية 

 .التكو̽ن مع وضعية هؤلاء المتدربين

 الس̑يد الوز̽ر المحترم،
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ما هي التدابير التي تعتزمون الق̀ام بها لضمان مواصߧ ˔كو̽ن هته الف˄ة 
 من المتدربين بمؤسسات التكو̽ن المهني؟

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

 .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد وز̽ر Գدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 السادة الوزراء،
 الس̑يدة المس˖شارة،

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،
هو فالحق̀قة هاذ الإشكال هذا مطروح، ما ̎اد̼ش نخبي ̊ليكم، 

كانت محاولات من طرف الوز̽ر السابق ا̥لي كان Դش تدارت مطروح، 
وا˨د ا߱ورية ومشات لو˨د العدد دԹل المؤسسات دԹل التكو̽ن ولاس̑ۤ 
التكو̽ن المهني، المشكل ا̥لي مطروح ̠يفما كتعرفو هو ǫٔنه Դل̱س̑بة لهاذ الف˄ة 

، دԹل المغاربة، وليداتنا خصهم وا˨د Գس̑تقˍال ̽كون فوا˨د المسار ˭اص
 .ولوج̀ات Դل̱س̑بة ̥لناس كلهم ا̥لي خصها ˔كون

Զنيا، خص ǫٔنه ملي يد̽رو Գم˗˪ان خص تعطى وا˨د الشروط ̠يفما 
سميتها التك̀يف دԹل الشروط دԹل هذاك Գم˗˪ان، ربما تيكون الوقت 

 .خصو يدوزو ǫٔكثر
القضية اҡٔخرى ǫٔنه خص حتى المسائل الˌشرية لموا̠بة هاذ الف˄ة 

ل ا̥لي مطروح هو صعوبة ǫٔنه ˔كون هاذ الوسائل في جميع Դلضبط، الإشكا
 .المؤسسات فالبلاد كلها

الإشكالية الثانية هي ǫٔنه ملي ̠يجي شي وا˨د Դش تعرفو عندو هاذ 
خص وا˨د الشهادة كتعطى من طرف ) la dyslexie(الإشكال دԹل 

 .وا˨د الهيئة عندها الحق Դش تد̽ر هاذ الشي
كا̽ن ǫٔولا، وا˨د العرض دԹل التكو̽ن،  إذن ǫٔش̑نو دارت الوزارة؟

كا̽ن مراكز م˗خصصة فمركز التكو̽ن المهني دԹل اҡٔش˯اص ذوي الإ̊اقة 
ا߳هنية Դلمركز الوطني محمد السادس ̥لمعاقين ˉسلا الجديدة، المراكز 
Գجۡعية ا߿تلطة والتي تم إ˨دا؝ا في إطار اتفاق̀ة مع مؤسسة محمد 

ية ̥لتنمية الˌشرية وجمعيات حتى هي درԷ معهم الخامس والمبادرة الوطن 
 .اتفاق̀ات

Էǫٔ كنعترف ǫٔن هاذ الشي ̎ير كاف نهائيا، كا̽ن توج̀ه اعطيناه ̥لتكو̽ن 
المهني لا العام ولا الخاص Դش ̽كون الحرص ̊لى توفر كل مؤسسة 
˔كوي̱̀ة ̊لى مك˗ب ˭اص لاس̑تقˍال الوافد̽ن من ذوي Գح˗ياˡات 

، ˔كليف "ا̼߱سلكس̑يا"ا فيهم الناس ا̥لي عندهم الخاصة بصفة ̊امة، وبم
لجنة بيداغوج̀ة ̊لى مس̑توى مراكز التكو̽ن المهني بدراسة طلبات 

ال˖سجيل، المهمة دԹلها هي توج̀ه المتدربين ا̥لي عندهم هاذ الإشكال هذا 
عب التي تناسب قدراتهم بصفة ̊امة الناس ا̥لي عندهم اح˗ياˡات  Ҩ̥لش

ربين في وضعية ا̥لي عندهم اح˗ياˡات ˭اصة من ˭اصة، واس̑تفادة المتد
حق اҡٔولوية في الإقامة Դ߱ا˭ليات كذߵ بصفة ̊امة، والعمل ̊لى إرساء 

 .الولوج̀ات، ودورات ˔كوي̱̀ة لفائدة المكونين في مجال الإ̊اقة
Էǫٔ ا̥لي بغيت نقول لكم، اس̑تقˍلت الجمعية دԹل اԴٓҡء، ҡٔن ذاك الشي 

القلب، اس̑تقˍلتهم وشفت ǫٔنه ̠يف ما كا̽ن كا̽ن  ̠يف ما تنقولو تيقطع في
صعوԴت حق̀ق̀ة واعطينا التوجيهات ̥لمؤسسات ا̥لي عرف̲ا فيهم هاذوك 
اҡٔش˯اص ا̥لي عندهم هاذاك الإشكال ومازال خصنا نبذلو وا˨د ا߽هود 
جماعي ا̥لي ف̀ه تعبئة الإمكانيات وتوجيها لبعض المراكز ̊لى اҡٔقل ˔كون 

ة حتى إلى ما قدرԷش ند̽رو هاذ الشي في البلاد عندԷ مراكز م˗خصص
كلها ˔كون عندԷ مراكز م˗خصصة وملي يجيو الناس ا̥لي عندهم هاذ 

دԹلهم ) l’internat(الإشكالية نوݨوهم ̊لى اҡٔقل لهاذ المراكز ولكن بـ 
 .ˊكلشي دԹلهم

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .من ˡǫٔل التعق̀ب الكلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة

 :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني
 الس̑يد الوز̽ر،

لا ̮شك، ǫٔولا، في هاذ النية ҡٔن ما تقولونه هو حق̀قة صحيح، ҡٔن 
اس̑تقˍلتم وتفهمتم وԷقش̑نا، تذا̠رԷ في هاذ الموضوع، لكن، الس̑يد الوز̽ر، 
 نحن نلح هاذ الإلحاح دԹلنا يندرج في الس̑ياق ǫٔساسا في س̑ياق ا߱وߦ

Գجۡعية التي ̊اد دԴ اҡنٓ تتقولو نحن بصدد تنزيل ركاˁزها وتفاصيلها 
 .وتنفصلو فيها

فهاذ الف˄ة كما ت̱ˍغي نطلع السادة المس˖شارات والمس˖شارون ҡٔنها قضية 
رǫٔي ̊ام حق̀قة، ҡٔن هاذ الناس تيعانيو من الحرمان دԹلهم من نظام 

 la(ه إ̊اقة فقط في النطق التك̀يف، هاذ الناس راهم عندهم ذكاء ˭اص، را
dyslexie( ن هاذ الناس راه عندو الإ̊اقة ̠بيرةǫٔ يعني ما معن̿تهاش ،

ˊزاف، هاذ الناس هوما المشكل تطرح بحدة ҡٔن الجواب دԹل الس̑يد 
الوز̽ر ҡٔنني ما نعرضش وا˨د ا߽مو̊ة Դش نتعاملو بذكاء مع جواب الس̑يد 

كانت وهذا هو ا̥لي تنطالبو به الوز̽ر، ǫٔن ߔمه صحيح ولكن كاينة مذ̠رة 
اح̲ا اليوم، اليوم اح̲ا بصدد خصنا نبقاو بذيك Գلتزامات الحكوم̀ة ا̥لي 

  .سابقة خصها تبقى تفعل
لا يعقل ǫٔنني ̎ادي تجي حكومة وتوضع ˨د لوا˨د Գلتزام، فكاينة 

لҢٔكاديميات دԹل .. مذ̠رة دارها الوز̽ر السابق كان وݨها ̥لمندوبية دԹل
ند̽رو هاذ وا˨د ا̦تمييز إلى بغينا ..  تيطالب Դلتك̀يف، ǫٔن ا˨ترامالتعليم
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  .نقولو إيجابي حتى لا ند˭ل في التفاصيل في هاذ الف˄ة
 300/19فلҢٔسف ǫٔن هاذ الف˄ة تنقول ǫٔن كانت وا˨د المذ̠رة دԹل 

، ولكن لما ˡات الهندسة الحكوم̀ة الجديدة عزلت التكو̽ن 2019يعني 
˖شغيل والتكو̽ن المهني ولكن ما بقاش Եبعة ̥لتربية ردتو ̥ل .. المهني ̊لى

الوطنية، إذن لما توݨو وقعت وا˨د الإشكال وقع حق̀قي في هاذ الشهر 
ينا̽ر كانت Գم˗˪اԷت ف˗وقفت هاذ التدابير، لم يتم إعمالها، فصبحو ذوك 
الناس عرضة ̥لضياع ҡٔن إلى ما معهشي ذوك شروط التك̀يف راه 

ون في ينا̽ر، دԴ من ينا̽ر ودԴ هاذ الخطر ˔يهددهم ̎̿سقط، إذن هم راس̑ب
  . دԴ في نهاية الس̑نة

إذن اح̲ا، الس̑يد الوز̽ر، ملزمين خصنا نقذو بعد ǫٔولا بتدابير ǫنٓية، 
غيبقى تدابير دԹل .. التعميم دԹلها ما نعرفش Էǫٔ ̠يفاش غيد̽ر هاذيك

  ..الحكومة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
، موضوع ش̑يق ولكن التعق̀ب كان شكرا الس̑يدة المس˖شارة، شكرا

  .ف̀ه ما ̽كفي
وشكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى المساهمة القيمة في وقائع هته الجلسة 

  . ا߱س̑تورية
ونمر إلى القطاع الثالث واҡٔ˭ير في ˡدول ǫٔعمال هته الجلسة، ويهم 
طبعا قطاع Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة، و̯رحب Դلس̑يدة الوز̽رة، 

ߵ ̊لى تحمل عناء الحضور معنا من ˡǫٔل الاˡٕابة ̊لى ǫٔس̑ئߧ و̮شكرها كذ
الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن رغم الوعكة الصحية التي ǫٔلمت بها، فك̲تمناو 

  .لها الشفاء العاˡل، وشكرا مرة Զنية ̊لى الحضور معنا
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 

  ".̡هربة العالم القرويحول تعميم "السؤال 
  .تفضل السي ǫٔدبدا

  :المس˖شار الس̑يد ش̑يخ احمدو ادبدا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

﷽  
  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
رة، حول الإجراءات المت˯ذة لتعميم ̡هربة العالم ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽

  .القروي
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  الس̑يدة الوز̽رة، تفضلي

  :الس̑يدة ليلى بنعلي، وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  السادة الوزراء،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

لكهربة القروية الشمولي عندي وا˨د ثلاثة دԹل البرامج طبعا ˊرԷمج ا
 :ف̀ه

فˆؤلا، بغيت ̮شير بˆنٔه النˤاح ا̥لي عرفه هاذ البرԷمج كان بفضل 
مجهودات كل اҡٔطراف المعنية، ح̀ث مكن هذا البرԷمج م̲ذ انطلاقه في 

دوار  40.000من ̡هربة ǫٔكثر من  2022حتى ǫٔواخر مارس  1996
ر̠يب ǫٔكثر من وبواسطة الربط Դلش̑بك  19.000ة الكهرԴئية الوطنية، و̝

دوار، في إطار المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية،  900ݨاز شمسي بـ 
مليار دԹل ا߱رهم، وصلت ̮س̑بة الكهربة  25والتكلفة الإجمالية دԹلو كانت 

  .ا̥لي بقاو هم ǫٔصعب ̥لكهربة %0.16، فطبعا هاذ %99.84القروية إلى 
دوار،  627 إنجاز هذا البرԷمج قد تمت ˊرمجة ̡هربة وفي إطار مواصߧ

مسكن بمختلف ݨات المملكة ˭لال الفترة الممتدة ما بين  14.688تضم 
  .، هاذي الطريقة التقليدية دԹل الكهربة القروية الشمولية2025و 2022

 552ففۤ يخص النقطة الثانية، بغينا ̮شوفو ̠يفاش نعملو ̡هربة وا˨د 
مليون  1120مسكن، بقدر حوالي  9571ن ̎ير مبرمج، منهم دوار ا̥لي كا

مليار دԹل ا߱رهم، تتراوح الكلفة دԹل الكهربة دԹل  1.1دԹل ا߱رهم تقريبا 
المليون دԹل ا߱رهم، وذߵ في إطار  4درهم و 8000مسكن وا˨د ما بين 

لتين  :ˊرԷمج الكهربة القروية الشمولي، فهذا ̎ادي نعملوه في مر˨
ߧ دوار التي لا تتˤاوز الكلفة دԹل الكهربة  207 اҡٔولى، هي ̡هربة المر˨

  دԹل ا߱رهم؛ 80.000دԹلو، المسكن الوا˨د السقف دԹل 
ߧ الثانية هي الكهربة دԹل  دوار ا̥لي تتˤاوز الكلفة دԹل  345والمر˨

درهم في إطار ǫٔشغال  80.000الكهرԴء دԹل المسكن الوا˨د السقف دԹل 
  اҡٔغيار؛

ߧ الثالثة، هي ا̥لي ت̱ش̑تغلو ̊ليها الحين، ا̥لي ˓ش̑تغل ̊ليها ا لمر˨
الوزارة، وا˨د البلورة دԹل البرԷمج دԹل التˆٔهيل الطاقي ̥لمرافق التربوية 
وԳجۡعية، ˭اصة في القرى والمدارس والمس̑توصفات ودور الطلبة وحتى 

  .المر̠بات دԹل وزارة العدل، بت̱س̑يق مع القطا̊ات المعنية
اح̲ا تن˪اولو ̮شوفو المشاريع ا̦نموذج̀ة ا̥لي كانت في م̲طقة الصو̽رة، ف

، )les mini-grids(̠يلوواط ̊بر ش̑بكات ̡هرԴئية صغيرة  15ا̥لي فيها 
وتن˪اولو نعممو هاذ ا̦نموذج ̊لى هاذ المدارس والمس̑توصفات ودور الطلبة 

  .ومراكز العدل ا̥لي كاينين في المناطق اҡٔخرى
  .وشكرا

  :̿س الجلسةالس̑يد رئ 
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة
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  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار من ˡǫٔل التعق̀ب
  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد ش̑يخ احمدو ادبدا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى جواˊكم وتوضي˪ا˔كم القيمة، كما ننوه ̮شكرك
رمجت ҡٔԴهمية التي تو̦يها الحكومة ̥لعالم القروي والمناطق الجبلية و̊ليه ˊ

فعلا تعاقˍت  96، ا̥لي انطلق في "البرԷمج الوطني لتعميم الكهربة القروية"
حكومات، وفعلا كان من البرامج الناجحة وا̥لي تقريبا وصلت ̮س̑بة  7̊ليه 

  .هذا من البرامج القليߧ التي كتوصل هذه ال̱س̑بة %99الإنجاز 
كومة ̥لوصول و߱ينا كامل الثقة، الس̑يدة الوز̽رة، في كفاء˔كم وإرادة الح

̥لهدف اҡٔسمى لهذا الورش الطموح والمتكامل في ǫٔفق تعميم الش̑بكة، ǫٔلا 
وهو التعميم الكامل ̥لكهرԴء في جميع القرى وا߱واو̽ر المغربية، في إطار 
˓سريع وتيرة ˔نمية العالم القروي وموا̠بة التوجيهات الملك̀ة السام̀ة الخاصة 

  .Դلعناية Դلعالم القروي

  وز̽رة،الس̑يدة ال
إننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة في ˨اˡة لقرارات جريئة ل˖شجيع التوˡه 
نحو الطاقات المتˤددة والبديߧ في إطار ˊرԷمج وطني ˭اص Դلعالم 
القروي، ̽راعي الوضعية Գجۡعية ̥لساكنة القروية، ˭اصة انخراط المغرب 

هۡم الكˍير ا߳ي في هذا الورش التنموي ل̿س وليد اليوم، بل هو ˔رجمة للا
يوليه ˡلاߦ الم߶ محمد السادس ̥لتنمية المس̑تدامة والحفاظ ̊لى الب̿˄ة، 

  .Դلموازاة مع اهۡم ˡلالته Դلعالم القروي

  الس̑يدة الوز̽رة،
شف̲ا Դ̥لي ǫٔ̎لب القرى، ǫٔ̎لب القرى ممكن ̼س̑تافدو من الطاقات 

ض التجربة المتˤددة، الطاقة الشمس̑ية، الطاقة الريحية، Էǫٔ شفت بع
الصي̱̀ة في بعض القرى الصي̱̀ة ا̥لي تيد̽رو في نفس الوقت الاԷٕرة العموم̀ة 

صغار، وهاذي كانت تجربة Էجحة ) Դ)des éoliennesلطاقة الشمس̑ية و
  .خصوصا ǫٔنهم ما تيطلبو ˊزاف دԹل ربما الك̀لوواط

فۤ يخص كذߵ، الس̑يدة الوز̽رة، اح̲ا ̊ارفين بلي كا̽ن هناك ش̑تات 
و هاذ القرى المغربية، ˭اصة المتبق̀ة بدون ربط ̡هرԴئي، لكن لا يجب تعرف

ǫٔن ˔كون هذه الوضعية عقˍة في اس̑تكمال التعميم في إطار العداߦ ا߽الية 
والمساواة في اس̑تفادة المواطنين المغاربة من حقوقهم ا߱س̑تورية، ونحيل 

لوز̽رة، ̊ليكم في هذا الصدد ˨الات بعض المناطق الحدودية، الس̑يدة ا
م˞لا الرش̑يدية منها م˞لا ق̀ادة الطاوس وس̑يدي ̊لي، هذه كلها جما̊ات 

 .˨دودية Դلجهة دԹل الرش̑يدية
فۤ يخص، الس̑يدة الوز̽رة، كذߵ ̯ثمن مجهودات وزار̝كم في إيجاد 
˨لول مˍتكرة لبلوغ هدف تعميم ̡هربة العالم القروي، إلا ǫٔنه يتعين مرا̊اة 

ساكنة العالم القروي، ˭اصة مع توالي س̑نوات الحاߦ Գجۡعية ҡٔ̎لب 

الجفاف، خصوصا هذه الس̑نة، الس̑يدة الوز̽رة، ا̥لي عش̑نا ارتفاع 
المحروقات، هذا ǫٔ˛ر فعلا سلبيا، كذߵ تداعيات ˡائحة ̠وروԴ ،Էل̱س̑بة 
كذߵ لانعدام تقريبا ال˖ساقطات، هذه كلها ǫٔ˛رت وانعكست ̊لى القدرة 

  .الشرائية ̥لمواطنين
نى، الس̑يدة الوز̽رة، Դلموازاة مع ذߵ الوقوف مع ذߵ ̊لى بعض كما ǫٔتم

إ̊ادة النظر  - Զنية الس̑يد الرئ̿س  –المشاكل المسطرية والتق̲ية التي يعرفها 
في ˔كاليف الربط المرتفعة، تعقد مساطر الربط وكثرة المتد˭لين، مسˆٔߦ 

ط، الشراكات مع الجما̊ات ومشاكل ا̦تمويل وغياب خريطة واضحة ̥لرب
  ..مشاكل ضعف الصيانة

  الس̑يدة الوز̽رة،
ات   .شكرا Դش تفا̊لي معنا في هذه المقتر˨

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

التدابير المت˯ذة لتحق̀ق : "السؤال الثاني في نفس القطاع موضو̊ه
  ".اҡٔمن الطاقي

تقديم ǫٔح̀ل الكلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية من ˡǫٔل 
  .السؤال

 .الس̑يد الرئ̿س، تفضل

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  ما هي التدابير المت˯ذة من طرف الحكومة لتحق̀ق اҡٔمن الطاقي؟

  .وشكرا

  : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .الس̑يدة الوز̽رة، تفضلي

  :نمية المس̑تدامةالس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والت 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
هو طبعا التحق̀ق دԹل اҡٔمن الطاقي ببلادԷ يد˭ل في صلب 
Գهۡمات دԹل الحكومة دԹلنا، ويعتبر من ǫٔولوԹت وزارة Գنتقال الطاقي 

̥لي كتميز Դرتفاع اҡٔسعار والتنمية المس̑تدامة، لاس̑ۤ فهاذ الظرف̀ة الحالية ا
دԹل جميع المواد، وخصوصا بتذبذب ̠بير ҡٔسعار المواد الطاق̀ة، بما فيها 
الفحم الحجري والغاز الطبيعي ا̥لي ̠ي˖س̑ته߶ فالكهرԴء والتˆٔثير دԹل هاذ 
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  .الشي ̊لى الفاتورة الطاق̀ة الوطنية
 ˨اج̀ات فمن بين الإجراءات ا̥لي ا˭ذاتها هاذ الحكومة فۤ يخص تˆمٔين

البلاد من الغاز الطبيعي، عملنا ̊لى وضع وا˨د الخطة اس̑تعˤالية بهدف 
لتوريد الكهرԴء وكذا " ̊ين بني مطهر"و" Եهدارت"تلبية ˨اج̀ات محطتي 

  :˨اج̀ات القطاع الصناعي، وفي هذا الصدد اش̑تغلنا ̊لى محور̽ن
 المحور اҡٔول ̠يخص الولوج ҡٔول مرة في Եريخ المغرب إلى السوق

المك˗ب الوطني ̥لكهرԴء : "العالمية ̥لغاز الطبيعي المسال، وقام المك˗بان
ب̱شر طلب العروض ) 4ONHYM(و.. والمك˗ب" والماء الصالح ̥لشرب

̊لى المس̑توى العالمي لاس̑تيراد الكميات اللازمة من الغاز المسال ̊بر 
  .البواخر ̊لى المدى القريب طبعا وحتى ̊لى المدى المتوسط والبعيد

في إطار التعاون الجهوي، كما تعلمون، اح̲ا ك̱س̑تعملو مؤق˗ا الب̱̀ة و
التحتية الإس̑بانية والبرتغالية من ˡǫٔل اس̑تيراد الغاز الطبيعي عن طريق 

  .التدفق العكسي
ورغم هاذ الظرف̀ة الصعبة التي يعرفها العالم في مجال الطاقة ̊لى وˡه 

ه الخصوص، lف˗وصلنا بعشرات من  العموم وفي مجال الغاز الطبيعي ̊لى و
العروض من طرف كبرԹت الشركات العالمية المنتˤة ̥لغاز الطبيعي، والتي 
تنم ̊لى التفاؤل فۤ يخص الكميات المطلوبة واҡٔسعار التنافس̑ية ا̥لي غتكون 
دԹل هاذ الغاز الطبيعي المسال، فخضعت هاذ العروض لمسطرة مس̑تعˤߧ 

، قادتها وا˨د ا̥لجنة ˭اصة ǫٔ˨دثت ̥߲ارسة والتفاوض مع الشركات المعنية
لهذا الغرض، وس̿تم التوق̀ع ̊لى جميع هاذ العروض قريبا، العروض القريبة 

  .المدى والعروض المتوسطة وطويߧ المدى
المحور الثاني هو ̠يتعلق Դٕ̮شاء وا˨د الب̱̀ة تحتية ا̥لي ك˖سمح بضمان 

ية، فهناك خ̀ارات تحويل الغاز الطبيعي المسال فوق اҡٔراضي والمياه المغرب 
مطرو˨ة، م˞ل إ̮شاء و˨دة ̊ائمة ̥لتحويل ̊لى المدى المتوسط في إ˨دى 
المواُ، اح̲ا شف̲ا المحمدية ǫٔو الناظور، والعمل ̊لى المدى البعيد ̊لى تجهيز 
مواُ ǫٔخرى بو˨دات ǫٔخرى لاس̑تيراد الغاز الطبيعي المسال م˞لا في 

لإ̮شاء ش̑بكة ǫٔيضا ش̑بكة  الجرف اҡٔصفر ولا في ا߱ا˭ߧ، ف˗يتضمن مخطط
دة Գس̑تقˍال بمختلف م̲اطق اس̑تهلاك  نقل وتوزيع ̊بر اԷҡٔب̿ب تتربط و˨
الغاز الطبيعي، ا߳ي يعتبر عنصرا طبعا ࠐما في عملية Գنتقال الطاقي، لما ࠀ 

  .من مزاԹ بي˃̀ة ومزاԹ اق˗صادية
 .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .الرئ̿س من ˡǫٔل التعق̀ب الكلمة ̥لس̑يد
  .تفضل

  

                                                 
4 Office National des Hydrocarbures et des Mines 

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدة الوز̽رة،

نحن في الفريق Գس̑تقلالي ̮ساند الجهود التي تقوم بها الحكومة في مجال 
الطاقة وԳنتقال الطاقي، واҡٔمن الطاقي كما قلتم، الس̑يدة الوز̽رة، عندو 

ذߵ ا̥لي هي استراتيجية و̯ريد ǫٔن نناقش ǫٔبعاد ا̥لي هي ǫنٓية وعندو ǫٔبعاد ك
  .هذه اҡٔبعاد

ǫٔولا، السؤال ا̥لي تيطرح نفسه هو Գس˖ۢرات في الب̱̀ة التحتية فۤ 
يخص الغاز الطبيعي هو بعيد المدى، ولكن واش عندԷ شي نظرة مس̑تقˍلية 

؟ واش غيكون ربما Գبتعاد عن الغاز الطبيعي؟ كما 2040و 2035في 
ǫٔوروԴ اҡنٓ ا˭ذات التصنيف دԹل الغاز الطبيعي ߒٔنه يعني تعلمون بˆٔنه 

طاقة ش̑به خضراء، ولك̲ه بطريقة مؤق˗ة إلى ˨ين المرور إلى الطاقات 
المتˤددة والهيدروˡين؛ إذن هذا يطرح ̊لينا إشكالية دԹل الت̱ˍؤ بماذا 

  . س̑يقع في المس̑تقˍل
غرب تتعتمد في المسˆߦٔ الثانية وهو ǫٔنه Գستراتيجية الطاق̀ة دԹل الم

وا˨د اҡٔعمدة دԹلها ̊لى النˤا̊ة الطاق̀ة، النˤا̊ة الطاق̀ة ࠐمة ˡدا، نعم 
اعتمدԷها م̲ذ س̑نوات، ولكن اҡنٓ الحصيߧ وهي ǫٔنه لم نتقدم فيها في شكل 
̠بير ˡدا، ǫٔش̑نو هو Գستراتيجية دԹل الحكومة Դش يمكن لنا نتقدمو في 

  هاذ المسˆߦٔ دԹل النˤا̊ة الطاق̀ة؟
Զ لԹا̥لي  40.19لثا، مشروع القانون ا̥لي قدم˗وه في مجلس النواب د

ا̥لي تيقنن ̠يف̀ة إنتاج الطاقات  48.15و 09.13غيغير القانون دԹل 
المتˤددة من طرف ǫٔش˯اص اعتباريين، إذن هذا واش ما ̎اد̼ش يˆٔ˛ر ̊لى 
العرض والطلب، خصوصا وǫٔن هناك التزامات تعاقدية دԹل ا߱وߦ مع 

دԹل الطاقة ا̥لي غيمكن لنا ̮شريو من عندهم بˆٔثمان معينة؟ إذن م̲تˤين 
 .هذا كذߵ ̠يطرح ̊لينا هاذ المسˆߦٔ

رابعا، رغم التنصيص ̊لى الطاقة النووية ߒٔ˨د مكوԷت المزيج الطاقي 
في المس̑تقˍل ߒٔ˨د المكوԷت دԹل المزيج الطاقي، ل̿س هناك تصور، مع 

طاقة النووية وعملتها في التصنيف الجديد العلم ǫٔن ǫٔوروԴ تتˤه نحو اعۡد ال
دԹلها، وربما ǫٔنه رغم ǫٔنه تتطرح إشكاليات دԹل السلامة إلى ̎ير ذߵ، 

  .ولكنها اҡنٓ تعتبر ش̑به خضراء
Դل̱س̑بة ̥لمغرب رغم ǫٔن ما ت̱˗˪دثو ̊ليها ما عندԷش تصور في هاذ 

Թل تحلية الإطار هذا، وربما ǫٔنه الطاقة النووية ̎ادي تحل لنا إشكاليات د
 .ماء البحر كما كنا نتكلم عن هذا م̲ذ زمن

˭امسا، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔصحاب محطة الوقود يدقون Էقوس الخطر 
بخصوص Գرتفاع في ثمن المحروقات، العجز عن التوفر ̊لى مخزون معقول، 
هاذو Դل̱س̑بة ҡٔصحاب المحطات وكذߵ Գ̯كماش دԹل هامش الربح 

لحد اҡٔدنى، إذن كا̽ن هناك وا˨د الضغط ̠بير Դل̱س̑بة لهاذو وضريبة ا
ˡدا يثقل كاهل هاذ موالين المحطات، موالين السطاس̑يوԷت إلى ̎ير ذߵ، 
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دԴ كاينين تي̱˗ظرو م̲ذ زمن نصوص تنظيمية دԹل قانون المحروقات، فين 
وصلت هاذ النصوص التنظيمية؟ إلى عرف˗و راه كاينين دԴ الناس ا̥لي تيˌ̀عو 

  .س̑تود̊ات وما تيد̽روهاش في المحطاتو̼شريو في الم 
إذن إلى بغينا هاذ الفوضى نتˤاوزوها خصنا نخرجو هاذ النصوص 
التنظيمية، وǫٔتمنى كذߵ بˆنٔه القانون دԹل ا̥لي في الطاقات المتˤددة كذߵ 

  .تخرج النصوص التنظيمية دԹلو في ǫٔوانها
 .وشكرا الس̑يدة الوز̽رة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .س˖شارشكرا الس̑يد الم 

الإجراءات المت˯ذة : "السؤال الثالث واҡٔ˭ير في قطاع الطاقة موضو̊ه
  ".لتعز̽ز توˡه بلادԷ في مجال الطاقة النووية

الس̑يد المس˖شار ǫٔس̑تاذ ˨داد Զǫٔر فضول الجميع، ǫٔعطي الكلمة ̥لسادة 
  .المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لˌسط عناصر السؤال

  .ارتفضل الس̑يد المس˖ش

  :المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان ابليلا
حق̀قة السي لحسن ˨داد ما ˭لى لي ما يتقال في هاذ السؤال ولكن ما 

  . كا̽ن مشكل
  .واقع وǫفٓاق استراتيجية الطاقة النووية ببلادԷ الس̑يدة الوز̽رة

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .تفضلي الس̑يدة الوز̽رة

  :والتنمية المس̑تدامةالس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
طبعا هاذ السؤال خصو ǫٔكثر من ثلاث دقائق، هاذ الشي ا̥لي كا̽ن، 

  ..نحاولو نجاوبو ̊ليه، ̠يفما كتعرفو هذا Գهۡم كيرجع

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ف̀ه نجيو ̥لجنة، عندԷ فرص فا̥لجنة ونتذا̠رو

  .تفضلي الس̑يدة الوز̽رة

  :الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة
  .إن شاء الله

كيرجع Գهۡم دԹل المغرب Դلطاقة النووية إلى الۢن̲̿ات، ̊ليها خصني 
  .دԹل ا߱قايق ǫٔ3كثر من 

فك̀تطلب البرԷمج النووي وا˨د الب̱̀ة تحتية ˔ك̲ولوج̀ة، وا˨د الموارد 
ا̥لي، الحمد ߸ عندԷ، قادرة ̊لى دعم البرԷمج ̊لى المدى الطويل ˉشرية 

بطريقة مˍاشرة، ولهذا الغرض تم تˆٔس̿س المركز الوطني ̥لطاقة والعلوم 

، ا̥لي ̠يتوفر ̊لى وا˨د 1986س̑نة ) (CNESTEN5التق̲يات النووية 
م̀غاواط، موˡه ǫٔساسا لҢٔبحاث  2المفا̊ل نووي ذو طاقة محدودة 

لنووية، وحظي هاذ المركز ̠يفما كتعرفو بدعم ̠بير من طرف وا߱راسات ا
  .المنظمات ا߱ولية

وهاذ الوزارة ̮شˆٔت وا˨د ا̥لجنة دԹل التفكير، لجنة التفكير في إمكانية 
) le CRED6(إنتاج الكهرԴء وتحلية م̀اه البحر Դس̑تعمال الطاقة النووية 
خيار النووي، من ˡǫٔل دراسة س̲̿اريوهات العرض الطاقي المتضمنة ̥ل 

فكانت ف̀ه ˊزاف دԹل التق̀ۤت، وǫخٓر تق̀يم ̎ادي نتكلم ̊ليه هو وا˨د 
، ا̥لي هم ا߽الات ال˖سع عشرة المتعلقة بحالات 2015التق̀يم كان تدار في 

التقدم وتطو̽ر الب̱̀ة التحتية النووية ̥لبلاد، وفقا ̥لمنهجية التي ǫٔوصت بها 
  .الوكاߦ ا߱ولية ̥لطاقة ا߳رية

اء ̊لى وا˨د الطلب دԹل هاذ الوزارة، كانت تمت دراسة تقر̽ر فˍن
التق̀يم ا߳اتي من قˍل البعثة دԹل التق̀يم التابعة ̥لوكاߦ ا߱ولية ̥لطاقة ا߳رية 

فحسب ˭لاصة  هذا التقر̽ر، غنقولكم ̎ير ) L’INIR7(المسماة بـ 
  :الخلاصات

لقة ҡٔԴ̮شطة المغرب قد راكم قا̊دة ࠐمة من المعارف والخبرات المتع
النووية في إطار Գس̑تعدادات اللازمة من ˡǫٔل اتخاذ قرار وطني مس̑ت̱ير 

  .فۤ يخص خ̀ار الطاقة النووية لإنتاج الكهرԴء، هذي النقطة اҡٔولى
النقطة الثانية هو ǫٔنه من ˡǫٔل تفعيل هاد التوصيات، واعۡدا ̊لى 

˨د التقر̽ر شامل ، تم إ̊داد وا2021- 2016خطة العمل دԹل ا̥لجنة لفترة 
من طرف هذه ا̥لجنة ̠يهم م̀اد̽ن الب̱̀ات التحتية اҡٔساس̑ية  2022فس̑نة 

اللازمة لاس̑تعمال الطاقة النووية، وفق الإطار القانوني وال˖شريعي وال˖س̑يير 
والكفاءات الˌشرية والش̑بكة الكهرԴئية إلى ǫخٓره، الوزارة كتنكب ˨اليا 

  .̊لى دراسة هاذ التقر̽ر
فۤ يخص الترسانة القانونية، فاش̑تغلنا ̊لى الترسانة من ݨة ǫٔخرى، 

القانونية والتنظيمية المتعلقة ҡٔԴمن والسلامة في ا߽الين النووي والإشعاعي، 
وإ˨داث الوكاߦ المغربية لҢٔمن والسلامة في  142.12عندكم القانون دԹل 

ون رقم ا߽الين النووي والإشعاعي، وشرعت الوزارة في دراسة تعديل القان
المتعلق Դلمسؤولية المدنية، ̎ادي ما نهضرش ̊لى الترسانة القانونية،  12.02

غنتكلم ̊لى الاتفاق̀ات الثنائية والاتفاق̀ات ا̥لي وقعتها المملكة المغربية، 
  ..فغادي نذ̠ر بˆٔن البروتو̠ول الإضافي

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .التعق̀ب الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار من ˡǫٔل
                                                 

5 Centre National de l'Energie des Sciences et des Techniques 
Nucléaires. 

6 Le comité de réflexion sur l'électronucléaire et le dessalement de 
l'eau de mer par voie nucléaire. 

7 The Integrated Nuclear Infrastructure Review. 
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  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان ابليلا
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .فحق̀قة هاذ السؤال عندو سˌب وعندو م̲اس̑بة
السˌب هو ǫٔنه اح̲ا كنهضرو طبعا فهاد الوقت، فهاذ الظروف ̊لى 
نهضرو ̊لى  المشكلة دԹل الطاقة ودԹل الفاتورة الطاق̀ة Դل̱س̑بة ̥لمغرب و̝

المغرب عندو وا˨د الإستراتيجية ا̥لي اح̲ا معها وم˗فقين معها البدائل، 
  .وت̱˗ظرو النتائج دԹلها، وتنع̿شو النتائج دԹلها

الطاقة النووية لإنتاج الكهرԴء، هذا وا˨د مجال ࠐم ˡدا، والسي 
لحسن ˨داد، راه اعطى ا߽ال دԹل الت˪لية دԹل المياه، هاذوك الت˪لية 

فو بˆنٔ العائق الكˍير فيها ا̥لي كيزيد من التكلفة هي دԹل المياه، اح̲ا كنعر 
  .الطاقة Դش ك˖ش̑تغل والطاقة الكهرԴئية Դلخصوص

اح̲ا كنقولو بˆنٔه هاذ الطاقة النووية يمكن ˔كون وا˨د البديل حق̀قي، 
وكنعرفو بˆٔن بحال ا̥لي قال السي ˨داد، بˆٔن كا̽ن بعض ا߱ول ا̥لي وا˨د 

رجعت ̦يها، ودԴ هاذيك ا߱ول منها فر̮سا  الوق̀تة فكرت تخلى ̊ليها ولكن
  . م˞لا، ما بقاش عندها هاد المشكل دԹل الطاقة نهائيا

المناس̑بة ا̥لي كاينة هي يمكن كاينة وا˨د الزԹرة دԹل الس̑يد المد̽ر العام 
 ام̕رب في اҡٔيــادي يجي ̥لمغ̓دԹل الوكاߦ دԹل الطاقة النووية ا̥لي يمكن غ

ا وا˨د من المواضيع اҡٔساس̑ية ا̥لي خصها ت˖̲اقش معه، الجاية، يمكن هذ 
ҡٔنه هاذ Գس̑تعمالات دԴ دԹل الطاقة النووية في بلادҡٔ Էغراض سلمية 
هي اس̑تعمالات تتكون في مجالات ˉس̑يطة، ولكن ǫٔن كنظن بˆنٔه الحكومة 
كون  الحالية واح̲ا معها الحكومة الحالية ̎ادي ˔كون عندها وا˨د الجرǫٔة و̝

Գ س̑تعمال، وتفكر بˆٔنه ˓س̑تعمل هاذ عندهاԳ جتهاد بˆنهٔا تطور هاذ
الطاقة ˭اصة بحال ا̥لي قلتو اح̲ا عندǫٔ Էطر ا̥لي ك̿ش̑تغلو فهاذ ا߽ال، 
ارج المغرب  وعندԷ ˭براء دا˭ل المغرب، ومنهم الس̑يد رئ̿س الفريق، و˭

  .ا̥لي يمكن لينا ̮س̑تافدو منهم فهاذ ا߽ال
ة فالاستراتيجية دԹلها، وكنتمناو ǫٔنها ˔زيد وԴلتالي اح̲ا كنˆئدو الحكوم

زيد فالجرǫٔة و˔زيد فالاجتهاد فهاذ ا߽ال هذا  .فهاذ Գستراتيجية و̝
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى ǫٔولا ̊لى المساهمة طبعا في وقائع هاذ 
شاركة في هته الجلسة رغم الجلسة ا߱س̑تورية، وكذߵ ̊لى تحمل عناء الم 

 .الوعكة الصحية، فشكرا جزيلا
  .بهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفوية

  ).رفعت الجلسة(


